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ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ. 

 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές προτάσεις 

της παρούσας πτυχιακής εργασίας –εκτός των αναφορών που σηµαίνονται ως λήµµατα- 

αποτελούν προσωπικές θεωρητικές ή εµπειρικές διαπιστώσεις του σπουδαστή  

(σπουδάστριας ) ή της οµάδας των σπουδαστών που την επιµελήθηκαν και δεν απηχούν 

κατ’ ανάγκη τη γνώµη του εισηγητή εκπαιδευτικού, του Εκπαιδευτικού Προσωπικού 

του Τµήµατος Λογιστικής ή του Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η λογιστική αποτελεί ένα επάγγελµα που γεννήθηκε στην αρχαιότητα µέσα από την ανάγκη 

των ανθρώπων να καταµετρούν την περιουσία τους,. Σήµερα ,η ανάγκη αυτή έχει εξελιχθεί 

σε ανάγκη των εταιρειών να παρακολουθούν και να καταγράφουν τα οικονοµικά µεγέθη της 

επιχείρησης τους ,  σε ανάγκη του κράτους να καταγράφει τα δικά του οικονοµικά µεγέθη 

καθώς και να παρακολουθεί τα οικονοµικά µεγέθη των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων, 

σε ανάγκη των  νοικοκυριών να έχουν ένα σύµβουλο σε κάθε επένδυση  και δραστηριότητά 

τους. Ο λογιστής αποτελεί απαραίτητο εργαλείο στη σηµερινή εποχή, είναι εκείνος που 

συµβουλεύει, δίνει λύσεις στα προβλήµατα τα κρατικά, των επιχειρήσεων των νοικοκυριών 

και κρατάει σε ισορροπία τις επιχειρήσεις  .Όµως , για να µπορεί να τα κάνει όλα αυτά πρέπει 

συνεχώς να εξελίσσεται καθώς το επάγγελµα του λογιστή δεν αποτελεί  ένα στάσιµο 

επάγγελµα ,αποτελεί ένα επάγγελµα που εξελίσσεται µε ραγδαίους ρυθµούς ,για αυτό  ο 

λογιστής καλείται να ενηµερώνεται και να εκπαιδεύεται συνεχώς . Όµως  µε τις ανάγκες της 

εξέλιξης του λογιστή καθώς ο όγκος των πληροφοριών πληθαίνουν δηµιουργείτε και η 

ανάγκη της εξέλιξης των  λογιστικών µεθόδων σύµφωνα µε τις οποίες η παρακολούθηση-

τήρηση των λογιστικών γεγονότων θα γινόταν µε ποιο γρήγορους µεθόδους ,ποιο σύγχρονους 

και ποιο ξεκούραστους .Έτσι δηµιουργήθηκε η ανάγκη για την δηµιουργία ηλεκτρονικών 

µέσων τα οποία θα καταργούσαν τους χειρόγραφους τρόπους  τήρησης. Έτσι είχαµε την 

δηµιουργία λογιστικών φύλλων, αργότερα λογιστικών προγραµµάτων και  την 

µηχανογραφηµένη εν τέλει λογιστική η οποία καλείτε να λυτρώσει τον σύγχρονο λογιστή από 

πολύ κόπο ,επίπονες διαδικασίες και σπατάληµα χρόνου. Τέλος ,τα προγράµµατα αυτά 

εξελίσσονται συνεχώς  µε αποτέλεσµα ο ανταγωνισµός ανάµεσα στις εταιρείες να µεγαλώνει 

και να βγαίνουν όλο και περισσότερα προγράµµατα στην αγορά, έτσι είχαµε την µετάβαση  

από τα ντοσικά προγράµµατα στα ποιο σύγχρονα προγράµµατα ΕRP  και την συχνότερη 

χρησιµοποίηση των διαδικτυακών δρόµων. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η εισαγωγή των ηλεκτρονικών υπολογιστών σε όλους σχεδόν τους τοµείς της 

ανθρώπινης δραστηριότητας, έχει καταστήσει απαραίτητη τη στοιχειώδη έστω γνώση της 

δοµής και του τρόπου λειτουργίας ενός απλού υπολογιστή. Το µηχάνηµα αυτό θα πρέπει, 

κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις, να είναι σε θέση να ικανοποιεί πολλές και διαφορετικές 

απαιτήσεις αυτών που το χρησιµοποιούν.  

Το πρόβληµα που αρχικά διαφαίνεται τόσο για τα επιµέρους τµήµατα του υπολογιστή, 

όσο και για τους χρήστες που έχουν την επιθυµία να χρησιµοποιήσουν το µηχάνηµα για 

κάποια υπολογιστική διαδικασία, είναι το θέµα της επικοινωνίας. Το πρόβληµα όµως αυτό, 

έρχεται να λυθεί, µε την δηµιουργία µιας σειράς ειδικών προγραµµάτων, που αποσκοπούν 

στον πλήρη συγχρονισµό των επιµέρους τµηµάτων του υπολογιστή, τόσο µεταξύ τους, όσο 

και µε τα διάφορα προγράµµατα, γνωστά σαν software που χρησιµοποιούµε. Τα ειδικά αυτά 

προγράµµατα που αναφέρονται συχνά ως λειτουργικά συστήµατα, συνοδεύουν  πάντα κάθε 

ηλεκτρονικό υπολογιστή και εξαρτώνται από τον τύπο του µηχανήµατος στο οποίο 

αναφέρονται. Ειδικά οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές των λογιστικών γραφείων και των 

λογιστηρίων γενικότερα, θα πρέπει να έχουν µία ολόκληρη πλατφόρµα από λειτουργικά 

προγράµµατα που θα συνδέονται, όπως θα δούµε αναλυτικά παρακάτω, µεταξύ τους, για την 

οµαλή λειτουργία και συµπλήρωση του ενός από το άλλο. 

Η λογιστική πληροφορία και γενικότερα η λογιστική, έχει χαρακτηριστεί ως η «γλώσσα 

του εµπορίου»1. Αποτελεί την γλώσσα µέσω της οποίας επικοινωνούν οι συγκεντρωθείσες 

επιχειρηµατικές πληροφορίες, σε ένα διαρκώς µεταβαλλόµενο και εξελισσόµενο οικονοµικό 

περιβάλλον.  

Η λογιστική πληροφορία µπορεί να οριστεί από δύο διαφορετικές οπτικές γωνίες: η 

πρώτη είναι αυτή η οποία δίνει έµφαση στην χρησιµοποίηση των πληροφοριών που παρέχει η 

λογιστική επιστήµη. Η δεύτερη δίνει έµφαση στις δραστηριότητες των ανθρώπων που 

εξάγουν την λογιστική πληροφορία, δηλ. τους λογιστές και τους οικονοµολόγους.  

Στην πρώτη περίπτωση η λογιστική έχει οριστεί σαν τον κλάδο που παρέχει χρήσιµες 

πληροφορίες για την αποτελεσµατική λειτουργία και την εκτίµηση της αποδοτικότητας της 

επιχείρησης. εποµένως αποτελεί εργαλείο δουλειάς για την λήψη βέλτιστων επιχειρηµατικών 

                                                           
1 Τσαγκλάκανος Α., (1994): Χρηµατοοικονοµική Λογιστική 
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αποφάσεων. Με τις πληροφορίες που µας δίνει η λογιστική ελαττώνεται σηµαντικά η 

περίπτωση λήψης αποφάσεων σε συνθήκες αβεβαιότητας. 

Γενικά θα µπορούσαµε να ορίσουµε την λογιστική πληροφορία, ως το αποτέλεσµα της 

συγκέντρωσης τον ποσοτικών οικονοµικών πληροφοριών όπως π.χ. τα στοιχεία των 

πωλήσεων, του κόστους αγορών και παραγωγής κ.τ.λ., µετά την ανάλυσή τους και την 

ταξινόµησή τους. Τα αποτελέσµατα αυτά δίνονται στην διοίκηση για την λήψη αποφάσεων. 

Εποµένως οι λογιστικές πληροφορίες βοηθούν στον καλύτερο προγραµµατισµό, έλεγχο, στην 

λήψη αποφάσεων καθώς και στην καλύτερη διαχείριση των κεφαλαίων της επιχείρησης.  

Επίσης η λογιστική ασχολείται µε την σύνταξη και κατάρτιση των ετήσιων οικονοµικών 

καταστάσεων των επιχειρήσεων, όπως είναι ο Ισολογισµός, τα Αποτελέσµατα Χρήσης κ.τ.λ. 

Οι καταστάσεις αυτές δηµοσιεύονται κάθε χρόνο στον Τύπο, λόγω της δηµοσιότητας που θα 

πρέπει να έχουν, µε συνέπεια τις λογιστικές πληροφορίες αυτές να µπορούν να τις 

χρησιµοποιούν και άτοµα πλην της διοίκησης. Τέτοια άτοµα είναι οι διάφοροι επενδυτές που 

µπορεί να θέλουν να αγοράσουν µετοχές της συγκεκριµένης επιχείρησης, πιστωτές της 

επιχείρησης για να αξιολογήσουν τον πιστωτικό κίνδυνο που διατρέχει η χρηµατοδότησή 

τους κ.α. Μεγάλης σηµασίας, ειδικά στις µέρες µας αποτελεί η χρησιµοποίηση των 

λογιστικών πληροφοριών από την Εφορία, για τον προσδιορισµό του φόρου εισοδήµατος.  

Από την άποψη των ανθρώπων που ασχολούνται µε την εξαγωγή της λογιστικής 

πληροφορίας, δουλειά τους αποτελεί η καταγραφή των καθηµερινών συναλλαγών 2 , να 

κρατηθούν σε αρχεία τα οικονοµικά στοιχεία της επιχείρησης, να συγκεντρώσουν, να 

αναλύσουν, ποσοτικοποιήσουν, ταξινοµήσουν και τέλος να παρουσιάσουν περιληπτικά τις 

πληροφορίες αυτές στην διοίκηση για την λήψη των ενδεδειγµένων αποφάσεων. Επίσης θα 

πρέπει να ετοιµάσουν τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις οι οποίες θα δηµοσιευθούν και 

καταστήσουν προσιτές τις πληροφορίες προς κάθε ενδιαφερόµενο.  

Βέβαια εκτός της τυπικής και κύριας ενασχόλησης των «λογιστών», δηλαδή των 

ανθρώπων που ασχολούνται µε την εξαγωγή της πληροφορίας, τα τελευταία χρόνια και λόγω 

της σηµασίας που αποδίδεται από τις διοικήσεις των εταιριών, οι λογιστές δευτερευόντως 

ασχολούνται µε την επεξήγηση των οικονοµικών καταστάσεων που µεταδίδουν. Και αυτό 

γιατί αυτοί είναι οι ειδικοί και οι κάτοχοι των ειδικών γνώσεων που απαιτούνται για την 

κατανόηση των λογιστικών πληροφοριών που οι λογιστικές καταστάσεις µεταδίδουν. 

Σύµφωνα µε το Αµερικανικό Ινστιτούτο Ορκωτών Λογιστών3, η λογιστική πληροφορία 

                                                           
2 Α.Τσαγκλάκανος(1994): Χρηµατοοικονοµική Λογιστική 
3 Ά. Τσαγκλάκανος(1994):  Χρηµατοοικονοµική Λογιστική 
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είναι «το αποτέλεσµα της ανάλυσης και ερµηνείας της τέχνης της καταχωρήσεως, της 

συστηµατικής ταξινοµήσεως και κατατάξεως και της συνοπτικής απόδοσης των 

συναλλαγών και γεγονότων που µπορούν να εκφραστούν σε χρήµα και  έχουν οικονοµικό 

χαρακτήρα, ενώ χρησιµοποιούνται για την λήψη αποφάσεων». Ο Σύλλογος των 

Αµερικανών Λογιστών έχει ορίσει την λογιστική πληροφορία σαν το «αποτέλεσµα της 

διαδικασίας αναγνωρίσεως, µετρήσεως και επικοινωνίας των οικονοµικών 

πληροφοριών, µέσω του οποίου επιτρέπεται η πλήρη εκτίµηση καταστάσεων και η 

βέλτιστη λήψη αποφάσεων από αυτούς που την χρησιµοποιούν».  

Βασικός στόχος της ανάλυσης των οικονοµικών καταστάσεων είναι η διευκόλυνση της 

λήψης αποφάσεων οι οποίες αφορούν την αποτελεσµατική κατανοµή των οικονοµικών 

πόρων που χρησιµοποιούνται από την επιχείρηση. Τέτοια παραδείγµατα αποτελούν η 

χορήγηση πιστώσεων, η επιλογή επενδύσεων, η αµοιβή στελεχών και εργαζοµένων. Η 

λεπτοµερής γνώση χρηµατοοικονοµικής λογιστικής αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για έναν 

αναλυτή, γιατί η γνώση αυτή θα του επιτρέψει να αναγνωρίσει τις ελλείψεις των 

δηµοσιευµένων λογιστικών καταστάσεων, να αναζητήσει πληροφορίες και να προσαρµόσει 

τα λογιστικά µεγέθη προκειµένου να αντεπεξέλθει στους σκοπούς της ανάλυσής του. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω γίνεται φανερό πως η λογιστική πληροφορία αποτελεί 

αποτέλεσµα της λογιστικής διαδικασίας, για αξιολόγηση και την λήψη επιχειρηµατικών 

αποφάσεων. Η λογιστική διαδικασία εκτελεί τις παρακάτω λειτουργίες4: 

� καταχωρεί και καταγράφει τις οικονοµικές συναλλαγές 

� συστηµατικά κατατάσσει και ταξινοµεί τις συναλλαγές αυτές 

� αποδίδει συνοπτικά και ανακεφαλαιωτικά τα οικονοµικά στοιχεία 

� διοχετεύει τα οικονοµικά στοιχεία στα ενδιαφερόµενα µέρη 

� αναλύει και ερµηνεύει τα στοιχεία αυτά 

� προβλέπει τα µελλοντικά στοιχεία βάση των µέχρι τώρα στοιχεία 

� λήψη αποφάσεων µε την επιλογή της καλύτερης λύσης µεταξύ πολλών άλλων 

εναλλακτικών λύσεων 

ενώ οι αντικειµενικοί στόχοι της διαδικασίας αυτής αποτελεί5: 

� ο προσδιορισµός της περιουσιακής καταστάσεως της επιχείρησης, δηλ των στοιχείων της 

περιουσίας και του κεφαλαίου 

                                                           
4 Α. Τσαγκλάκανος(1994):  Χρηµατοοικονοµική Λογιστική 
5 Α.Τσαγκλάκανος(1994): Χρηµατοοικονοµική Λογιστική 
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� η παρακολούθηση των διαφόρων µεταβολών των περιουσιακών στοιχείων και του 

κεφαλαίου της επιχείρησης 

� ο προσδιορισµός των οικονοµικών αποτελεσµάτων από την δράση της επιχείρησης, δηλ. 

τα κέρδη ή οι ζηµιές που προκύπτουν από τον συσχετισµό των εσόδων και των 

δαπανών µιας χρονικής περιόδου 

� ο έλεγχος της διαχειριστικής και διοικητικής ευθύνης 

� η παροχή πληροφοριών για την λήψη αποφάσεων 

Για την εξαγωγή της λογιστικής πληροφορίας θα πρέπει οι καθηµερινές λειτουργίες και 

συναλλαγές της επιχείρησης να καταγράφονται συστηµατικά µε βάση το διπλογραφικό 

σύστηµα της σύγχρονης λογιστικής, αντικειµενικά όσον αφορά την αξία των 

καταχωρούµενων µεγεθών. Οι διαδοχικές φάσεις είναι: 

 

i. ΦΑΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ 

- τα αντίστοιχα έγγραφα(παραστατικά) εµπορικών και εσωτερικών πράξεων συλλέγονται(ή 

εκδίδονται για λογιστικές πράξεις όπως ο υπολογισµός και η καταχώρηση των αποσβέσεων 

για παράδειγµα). Η τεκµηρίωση µε παραστατικά αποτελεί την βάση για την αρχική 

καταγραφή κάθε συναλλαγής είτε εσωτερικής µεταβολής είτε συναλλαγής 

- οι µεταβολές που προκαλούνται από τις πράξεις εγγράφονται µε λογιστικές εγγραφές. Με 

βάση τα αντίστοιχα παραστατικά, οι έχουσες οικονοµική σηµασία και επίπτωση πράξεις 

αναλύονται, αναγνωρίζονται και εγγράφονται διπλογραφικά µε τον τρόπο της ηµερολογιακής 

εγγραφής και κατά χρονολογική σειρά, στο βιβλίο πρώτης εγγραφής, το Ηµερολόγιο, 

λαµβάνοντας το όνοµα του στοιχείου στο οποίο αναφέρονται. Επίσης οι πράξεις αυτές θα 

πρέπει να αναφέρονται ή να αναγνωρίζονται σύµφωνα µε το συγκεκριµένο στοιχείο του 

ισολογισµού ή της κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσης, το οποίο επηρεάζουν  

- όλες οι µεταβολές οµαδοποιούνται, µε την έννοια ότι µετά την εγγραφή στο ηµερολόγιο 

αυτές µεταφέρονται στους αναλυτικούς και συγκεντρωτικούς λογαριασµούς, που τηρούνται 

σε ειδικά λογιστικά βιβλία αναλυτικά και γενικά καθολικά. Η οµαδοποίηση αυτή εξυπηρετεί 

στην φάση της αναφοράς τον υπολογισµό του αποτελέσµατος κέρδος ή ζηµιά, συσχετίζοντας 

έσοδα µε έξοδα, συγκεντρώνοντάς τα από τους αντίστοιχους λογαριασµούς τους. 

 

 



- 8 - 
 

ii. ΦΑΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

- ένα ισοζύγιο των τηρούµενων στα καθολικά λογαριασµών(γενικών ή αναλυτικών), 

ετοιµάζεται όπου εµφανίζονται όλοι µαζί οι διάφοροι λογαριασµοί µε την κατά περίοδο 

κίνησής τους και τα υπόλοιπά τους, σε δύο στήλες, χρεωστικά και πιστωτικά 

- µετά τον πρώτο έλεγχο για την ακρίβεια των εγγραφών και µεταφορά τους στα καθολικά, 

όλες οι τελευταίες και µη καταχωρηµένες πράξεις και εκκρεµότητες, εσωτερικές και 

εξωτερικές, που κρίνονται ότι ανήκουν στην οικονοµική δραστηριότητα της περιόδου που 

θέλουµε να αναφερθούµε, καταχωρούνται και αυτές κανονικά στους αντίστοιχους 

λογαριασµούς. Στην φάση αυτή γίνονται και οι όποιες διορθώσεις και προσαρµογές που 

χρειάζεται να γίνουν.  

- ένα οριστικό προσαρµοσµένο ισοζύγιο βγαίνει µετά τις διορθώσεις, µε τους λογαριασµούς 

πλήρεις και διορθωµένους πλέον και µε το περιεχόµενο των οποίων µπορεί να γίνει τώρα η 

κατάρτιση των γνωστών λογιστικών καταστάσεων 

- η φάση της σύνταξης των λογιστικών καταστάσεων αρχίζει µε την εξαγωγή του 

αποτελέσµατος της περιόδου, λογιστικά πρώτα µε τον κατάλληλο συνδυασµό των σχετικών 

λογαριασµών. Οι λογαριασµοί αυτοί, οι οποίοι περιέχουν τα µεγέθη που θα δώσουν το 

αποτέλεσµα της περιόδου µετά την εξαγωγή του και την µεταφορά του σε ειδικό λογαριασµό 

αποτελεσµάτων περιόδων(χρήσεων), µηδενίζονται για να δεχθούν τα ίδια στοιχεία µεν, αλλά 

της επόµενης περιόδου/ χρήσης. Πριν τον µηδενισµό τους συντάσσεται και η γνωστή 

κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης, όπου ο υπολογισµός του αποτελέσµατος γίνεται 

αριθµητικά, έσοδα µείον έξοδα. Στην συνέχεια συντάσσεται ο πίνακας διάθεσης 

αποτελεσµάτων και καταχωρείται λογιστικά στους αντίστοιχους λογαριασµούς. Τέλος 

συντάσσεται ο ισολογισµός του τέλους της περιόδου. Όλοι οι λογαριασµοί στο τέλος της 

χρήσης κλείνουν µε µια εγγραφή(εγγραφή απογραφής) και τα υπόλοιπα της απογραφής, 

µεταφέρονται στην επόµενη χρήση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο

  

1.1 Η ΑΝΑΓΚΗ ΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΛΗΨΗ 

ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

Οι πληροφορίες που παρέχει η λογιστική είναι χρήσιµη για δύο κατηγορίες ανθρώπων, 

κατά  πρώτον για τους ανθρώπους που είναι µέσα στην επιχείρηση και ενδιαφέρονται άµεσα 

για αυτή και κατά δεύτερον για ανθρώπους που είναι έξω από αυτή. Ειδικότερα οι τελευταίοι 

µπορεί να είναι µέτοχοι, πιστωτές, τράπεζες, προµηθευτές, επενδυτές και χρηµατοδότες κα. Η 

χρησιµοποίηση των λογιστικών πληροφοριών µέσα στην επιχείρηση γίνεται από τον πρόεδρο 

αυτής, τους διευθυντές των διαφόρων τµηµάτων και κάθε άλλο υπεύθυνο, για την λήψη 

ορθολογικών αποφάσεων. Οι αποφάσεις αυτές λαµβάνονται ώστε να επιτευχθούν οι 

αντικειµενικοί σκοποί της διοίκησης.  

Ιδιαίτερα η λογιστική είναι αναγκαία προκειµένου να επιτευχθούν: 

1. καλύτερος προγραµµατισµός και έλεγχος της καθηµερινής λειτουργίας της επιχείρησης 

2. µακροχρόνιος προγραµµατισµός των δραστηριοτήτων της επιχείρησης µε την θέσπιση 

µακροχρόνιων στόχων και σχεδιασµός των επενδυτικών προγραµµάτων και της 

στρατηγικής δράσης, ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι που έχουν τεθεί, καθώς και ο 

απολογιστικός έλεγχος των προγραµµάτων αυτών 

3. άσκηση εσωτερικού ελέγχου  

4. άσκηση αποτελεσµατικής διοίκησης 

5. κοστολόγηση των παραγόµενων προϊόντων και παρεχόµενων υπηρεσιών, ώστε να 

ασκηθεί σωστή τιµολογιακή πολιτική 

6. έλεγχος και ανάλυση του κόστους, ώστε να διερευνηθούν τα επί µέρους στοιχεία κόστους 

και να επιτευχθεί ο καλύτερος συνδυασµός των στοιχείων αυτών  

Όλα τα παραπάνω, ειδικά στις µέρες µας, κάνουν την λογιστική εργασία πολύ σηµαντική και 

απαραίτητη. Και αυτό καθώς όλες οι αποφάσεις που καλείται να πάρει µια διοίκηση 

οποιουδήποτε οικονοµικού οργανισµού, γίνεται µέσω των λογιστικών πληροφοριών που η 

λογιστική επιστήµη παρέχει σ’ αυτήν. Για να γίνει πιο κατανοητό το τελευταίο αναλύουµε 

την διαδικασία λήψης των αποφάσεων, ενός οργανισµού.  
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ΣΧΗΜΑ 1
6
: Η διαδικασία λήψης αποφάσεων 

 

Από τα παραπάνω βλέπουµε πως οι πηγές για την χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση, των 

ατόµων που ενδιαφέρονται για αυτή, παίρνονται µέσα από τις λογιστικές καταστάσεις των 

επιχειρήσεων, όπως είναι ο ισολογισµός, τα αποτελέσµατα χρήσης, το προσάρτηµα, οι τυχόν 

παρατηρήσεις των ορκωτών ελεγκτών κτλ. Ο σύγχρονος λογιστής καλείται, µέσα από τις 

καταστάσεις αυτές, να τις µελετήσει και να τις αναλύσει, ώστε να εξάγει χρήσιµες 

οικονοµικές πληροφορίες. Τα στοιχεία αυτά δίνονται στην εκάστοτε διοίκηση, που σε 

συνδυασµό µε την µε την εξέταση των εναλλακτικών λύσεων, αποφασίζει την ορθή 

επενδυτική επιλογή, µε βάση τα στοιχεία που έχουν τεθεί.  

Η συνεχής διαδικασία αποφάσεων για την εύρεση των άριστων χρήσεων και πηγών 

κεφαλαίων, αντανακλάται σε συναλλαγές όπως οι αγορές µηχανηµάτων, το άνοιγµα 

τραπεζικών λογαριασµών, η συσσώρευση αποθεµάτων κ.τ.λ. οι οποίες αντιπροσωπεύουν 

δεσµεύσεις κεφαλαίων. Οι επενδύσεις αυτές βασίζονται σε αποφάσεις να χρησιµοποιηθούν, 

στους τοµείς αυτούς, κεφάλαια της επιχείρησης που θα µπορούσαν όµως να διατεθούν και 

κάπου αλλού. Αντίστροφα, η πώληση αποθεµάτων, τα κέρδη λειτουργίας, ο τραπεζικός 

δανεισµός, η παράταση της παρεχόµενης από τους προµηθευτές πίστωσης κ.τ.λ. αποτελούν 

                                                           
6 ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΑΝΤΖΟΣ(2000): Ανάλυση χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

Πηγές 

χρηµατοοικονοµικής 

πληροφόρησης: 

Ανάλυση 

πληροφοριών 

Πρόβλεψη 

απόδοσης 

εναλλακτικών 

επενδυτικών 

ευκαιριών 

Απόφαση 

επενδυτικής 

επιλογής 

Μοντέλα αναλυτικών, κυρίως outputs, μη 

επαληθεύσιμων, εμπειρικά   

Μοντέλα με εμπειρικά κυρίως outputs, 

επαληθεύσιμα  
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πηγές κεφαλαίων, γιατί παρέχουν ή αυξάνουν τα µέσα για επένδυση. Όµως οι επενδύσεις και 

η εύρεση κεφαλαίων για επενδύσεις δεν αποτελούν τις µοναδικές δυνατές αποφάσεις 

κεφαλαίων. Συχνά οι αποφάσεις της ∆ιοίκησης καταλήγουν σε µείωση περιουσιακών 

στοιχείων ή σε από-επενδύσεις, όπως είναι η πώληση οικοπέδων και κτιρίων, η µείωση των 

αποθεµάτων κ.α. που αντιπροσωπεύουν αποδέσµευση κεφαλαίων για άλλους σκοπούς.  

Κάθε διοίκηση οποιασδήποτε επιχείρησης και ειδικότερα ο manager αυτής, ορίζει ποια 

κεφάλαια έχουν σηµασία γι’ αυτόν και σ’ αυτά επικεντρώνεται προσοχή και ανάλυση. 

Ειδικότερα η διαδικασία της ανάλυση για την λήψη των αποφάσεων πραγµατώνονται µε την 

σύγκριση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων στην αρχή και στο τέλους της χρήσης. Οι 

διάφοροι λογαριασµοί των δύο ισολογισµών αντιπροσωπεύουν τις διάφορες κεφαλαιακές 

ροές, ως αποτέλεσµα των αποφάσεων της διοίκησης στην περίοδο αυτή. Πρέπει να 

ανιχνευθούν και να ερµηνευθούν οι διάφορες αλλαγές των λογαριασµών. 

 

1.2 ΜΟΡΦΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 

Όπως είπαµε παραπάνω, Λογιστική είναι η τεχνική εκείνη, που εκτελεί το σύνολο των 

πράξεων που απαιτούνται πάνω σε ένα ζήτηµα, ώστε να εξαχθεί το ζητούµενο αποτέλεσµα. 

Με άλλα λόγια λογιστική είναι η επιστήµη των λογαριασµών, η τέχνη στο να καταστρώνει 

χρεωπιστωτικούς ή άλλους λογαριασµούς, που συνδεόµενοι µεταξύ τους δίνουν λογικό 

αποτέλεσµα. Η λογιστική χρησιµοποιεί διάφορους µεθόδους για την παρατήρηση των 

οικονοµικών φαινοµένων. 

Ο φυσικός χώρος που διατίθεται από την επιχείρηση για να γίνουν όλες αυτές οι 

διεργασίες, είναι το λογιστήριο. Αυτός ο οικονοµικός τοµέας µιας επιχείρησης, ασχολείται µε 

όλα τα στοιχεία που αφορούν την επιχείρηση, µετατρέποντάς τα αυτά σε οικονοµικά 

στοιχεία. Τα οικονοµικά στοιχεία επεξεργάζεται η λογιστική µέσω του λογισµού. 

Η Λογιστική διακρίνεται, βασικά σε δύο κατηγορίες, στην ∆ιοικητική Λογιστική 

(MANAGEMENT ACCOUNTING) και στην Χρηµατοοικονοµική ή Γενική Λογιστική 

(FINANCIAL OR GENERAL ACCOUNTING). 

Η Χρηµατοοικονοµική Λογιστική προετοιµάζει τις Χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις, δηλαδή τον ισολογισµό, τα αποτελέσµατα χρήσεως, κατάσταση πηγών και 

διαθέσεως κεφαλαίων κ.λ.π. καθώς και την δηµοσίευσή τους, για να χρησιµοποιηθούν από 

ανθρώπους που βρίσκονται βασικά εκτός επιχείρησης π.χ. προµηθευτές, µέτοχοι, τράπεζες, 

δανειστές, επενδυτές, κυβερνητικές υπηρεσίες κ.λ.π. 
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Η ∆ιοικητική Λογιστική ασχολείται µε την εσωτερική αναδιάρθρωση, την 

χρησιµοποίηση των στοιχείων από τους MANAGERS και άλλους υπεύθυνους, µε σκοπό την 

καλύτερη οργάνωση, τον σχεδιασµό και τον προγραµµατισµό της επιχειρήσεως καθώς και 

τον απολογιστικό έλεγχο των διαφόρων δραστηριοτήτων. 

Παράλληλα µε αυτά τα στοιχεία κόστους, µας βοηθούν να καταρτίσουµε προβλέψεις 

για το µέλλον, του ίδιου του κόστους, αλλά και άλλων µεγεθών της επιχείρησης, τα οποία 

είναι απαραίτητα για την λήψη των επιχειρηµατικών αποφάσεων (DECISION MAKING). 

Η ∆ιοικητική Λογιστική, που είναι µία σχετικά νέα επιχειρησιακή µεθοδολογία, έχει 

επιφορτισθεί µε την παροχή λογιστικών πληροφοριών προς την διοίκηση της οικονοµικής 

µονάδας. Την πληροφόρηση αυτή χρειάζονται τα στελέχη, προκειµένου να προγραµµατίσουν 

την επιχειρηµατική δράση, ελέγξουν τις δραστηριότητες και να αξιολογήσουν τις 

χρηµατοοικονοµικές συνέπειες των πράξεων που σχεδιάζουν. Η λειτουργία αυτής της 

Λογιστικής έγκειται στην παραγωγή πληροφοριών µέσα στην επιχείρηση, για την 

υποβοήθηση της λήψης αποφάσεων στα επίπεδα της παραγωγής, του MARKETING, της 

αξιολόγησης των επενδύσεων (INVESTMENT ANALYSIS) και της ανάληψης νέων 

δραστηριοτήτων. Παράλληλα µέρος της αποστολής της είναι και η σχεδίαση (PLANNING) 

αποτελεσµατικών συστηµάτων ελέγχου (CONTROL) σχετικά µε την πορεία του 

προγραµµατισµού και της γενικότερης απόδοσης της επιχείρησης. 

 

Η λογιστική των λογαριασµών αναπτύσσεται µέσα στον χώρο του λογιστηρίου µε τους 4 

παρακάτω αναφερόµενους σκοπούς: 

1. Ο προσδιορισµός της Περιουσιακής κατάστασης.  

2. Η παρακολούθηση των οικονοµικών σχέσεων µε τρίτους.  

3. Ο προσδιορισµός των αποτελεσµάτων.  

4. Η άσκηση ελέγχου. 

Η λογιστική των λογαριασµών είναι µία διεύθυνση του οικονοµικού τοµέα που έχει το δικό 

της οργανόγραµµα. Στο παρακάτω δείχνει την θέση της Λογιστικής µέσα στον οικονοµικό 

χώρο. 
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ΘΕΣΗ ΣΤΟΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΧΩΡΟ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΛΟΓΙΣΜΟΣ 

Επιστηµονική ∆ιοίκηση 

Των ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ µονάδων 

  

              

Προγραµµατισµός   Λογιστική   Κοστολόγηση   Στατιστική 

              

Επεξεργασία 

αριθµών και 

προγραµµάτων 

  Συγκέντρωση 

Κατάταξη 

Συσχέτιση 

των 

συναλλαγών 

  Λήψη 

αποφάσεων 

  Μεθοδική 

αξιοποίηση των 

αριθµητικών 

δεδοµένων 

Για να διακρίνουµε τους λογαριασµούς χρησιµοποιούµε τον Γενικό Κανόνα Κλειδί που µας 

δείχνει ποιοι λογαριασµοί ανήκουν στο ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ και ποίοι λογαριασµοί ανήκουν στο 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

ΠΙΣΤΩΣΗ 

(ΛΟΓΩ 

ΜΕΙΩΣΗΣ ΤΩΝ 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ) 

- 

  

  

  

 - 

ΧΡΕΩΣΗ 

(ΛΟΓΩ 

ΜΕΙΩΣΗΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ) 

ΕΞΟ∆Α 
  

 ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

= 
ΠΑΘΗΤΙΚΟ   

ΕΣΟ∆Α 
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ΧΡΕΩΣΗ (ΛΟΓΩ 

ΑΥΞΗΣΗΣ ΤΩΝ 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ) 

+ 

    

+ 

ΠΙΣΤΩΣΗ (ΛΟΓΩ 

ΑΥΞΗΣΗΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ) 

Ο κανόνας της λογιστικής που δηλώνει ότι σε κάθε περίπτωση ισχύει ότι:  

Κάθε λογαριασµός που λαµβάνει χρεώνεται ενώ κάθε λογαριασµός που δίνει πιστώνεται. 

ΣΧΗΜΑ 2: Η Θέση της λογιστικής στον οικονοµικό χώρο 

• τρωση, την ταξινόµηση, την αξιολόγηση, την καταχώρηση, τον έλεγχο των λογιστικών 

πληροφοριών και την παρουσίαση αυτών µε βάση τον ΚΒΣ. Με τον τρόπο αυτό κάθε οικονοµικός 

οργανισµός, χρησιµοποιεί λογιστικά πληροφοριακά συστήµατα, ώστε να συλλέγονται άµεσα και 

έγκαιρα οι οικονοµικές πληροφορίες και να επεξεργάζονται. 

Φορολογική λογιστική: ο κλάδος αυτός ασχολείται µε την µελέτη των διατάξεων και των νόµων που 

αφορούν την φορολογία των φυσικών και των νοµικών προσώπων, καθώς και τις επιπτώσεις από την 

εφαρµογή τους πάνω στις δραστηριότητες των οικονοµικών µονάδων, είτε ως νοµικά, είτε ως φυσικά 

πρόσωπα.  

Στην συνέχεια θα παραθέσουµε µερικές ποιο εξειδικευµένες και σύγχρονες λογιστικές 

διακρίσεις, βάση των προσπαθειών που γίνονται για αποτελεσµατική οργάνωση των 

επιχειρήσεων: 

• Λογιστική Κόστους: είναι ο κλάδος που ασχολείται µε τον προσδιορισµό, τον έλεγχο και 

την ανάλυση του κόστους, µε σκοπό να ενηµερώσει την διοίκηση και να υποβοηθήσει 

στον προγραµµατισµό και στον έλεγχο των παραγωγικών δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης.   

Ανεξάρτητα από την φύση του οικονοµικού οργανισµού, η Λογιστική κόστους 

ασχολείται µε τις παρακάτω δραστηριότητες: 

1. Την µέτρηση ή τον υπολογισµό και την εκτίµηση του κόστους των προϊόντων και 

υπηρεσιών που έχουν παραχθεί. Σήµερα προϋπολογίζουµε το κόστος, δηλαδή εκτιµούµε 

από πριν ποιο περίπου θα είναι το µελλοντικό κόστος (ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΟΣΤΟΣ 

STANDARD COST).  

2. Την ανάλυση του κόστους και τον προσδιορισµό των σχέσεων µεταξύ του κόστους και 

των διαφόρων παραγόντων που επιδρούν σε αυτό.  
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3. Την καταχώρηση του κόστους στα βιβλία, την ταξινόµηση και την κατανοµή του στα 

διάφορα κέντρα κόστους.  

4. Την παρουσίαση του κόστους στους MANAGERS από την µία µεριά, για να πάρουν 

αποφάσεις και για την σωστή ερµηνεία όλων των στοιχείων κόστους. 

• Μηχανογραφηµένη λογιστική: ο κλάδος αυτός ασχολείται µε την οργάνωση των 

υπηρεσιών του λογιστηρίου, που µε την κλασική δοµή τους, περιλαµβάνουν την συγκέν 

• Λογιστική εταιριών: ο κλάδος αυτός ασχολείται µε την καταγραφή των νοµικών και των 

οικονοµικών γεγονότων, αφού οι λογιστικές εγγραφές που γίνονται αναφέρονται διαρκώς 

στις διατάξεις του γενικού ή του ειδικού για τις εταιρίες δικαίου, αλλά και στις ιδιαίτερες 

συµφωνίες που περιλαµβάνονται στο καταστατικό των εταιριών. Τα βασικά γεγονότα που 

συναντώνται στις εταιρίες, µεταξύ των άλλων, αφορούν, την σύσταση, τις πράξεις µεταξύ 

των µετόχων και της εταιρίας, την διάθεση των αποτελεσµάτων χρήσης, τις µεταβολές 

του µετοχικού κεφαλαίου των  εταιριών, την λύση και την εκκαθάριση µιας εταιρίας. 

• Λογιστική ανθρωπίνου δυναµικού 

• Λογιστική πληθωρισµού 

• Λογιστική ενοποιηµένων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

• Περιβαλλοντική λογιστική 

• Ελεγκτική: αποτελεί στις µέρες µας, έναν από τους ποιο σηµαντικούς κλάδους της 

λογιστικής επιστήµης. Ασχολείται µε την διατύπωση αρχών και κανόνων που αφορούν 

την οµαλή διεξαγωγή των οικονοµικών ελέγχων. Έχει ως αντικείµενο τον ανεξάρτητο 

έλεγχο από ορκωτούς ελεγκτές- λογιστές, καθώς και τις διαδικασίες και τις µεθόδους που 

εφαρµόσθηκαν στην διάρκεια ενός διαχειριστικού έτους, από µια οικονοµική µονάδα. Ο 

ορισµός της ελεγκτικής, είναι: «αποτελεί µία ανεξάρτητη, αντικειµενική διαβεβαιωτική 

και συµβουλευτική δραστηριότητα, σχεδιασµένη να προσθέτει αξία και να βελτιώνει τις 

λειτουργίες του οργανισµού. Βοηθά έναν οργανισµό να επιτύχει τους αντικειµενικούς 

σκοπούς του, προσφέροντας µια συστηµατική επιστηµονική προσέγγιση για την 

αποτίµηση και βελτίωση της αποτελεσµατικότητας της διαχείρισης κινδύνων, των 

εσωτερικών ελέγχων και των διαδικασιών διοίκησης(Πρότυπα για την επαγγελµατική 

εφαρµογή εσωτερικού ελέγχου»: «(ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ)». «ο 

όρος καθιερώθηκε από τους Αγγλοσάξονες ως Internal Auditing, αναφέρεται στην 

υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου και αποσκοπεί στην αξιολόγηση της επάρκειας 

λειτουργίας του Συστήµατος Εσωτερικών Ελέγχων, δηλ. τις επιµέρους λειτουργίες και να 
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προτείνει βελτιώσεις, όπου διαπιστώνονται αδυναµίες(Πρότυπα για την επαγγελµατική 

εφαρµογή εσωτερικού ελέγχου: «(ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ)». 

 

1.3 ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟΥ 

Σήµερα η λογιστική επιστήµη ανταποκρινόµενη στις σύγχρονες τάσεις, αντιµετωπίζει 

λογιστικά προβλήµατα και αναζητεί λύσεις σε θέµατα, όπως: 

• Η µεταβολή της αγοραστικής αξίας της νοµισµατικής µονάδας, αλλά και των τιµών των 

επιµέρους στοιχείων που κατέχει µια επιχείρηση 

• Η ίδρυση και η λειτουργία επιχειρήσεων σε διαφορετικά µέρη, που βρίσκονται όµως 

κάτω από ενιαία οικονοµική διοίκηση-κατεύθυνση 

• Η ύπαρξη ποιοτικών µεταβλητών, όπως το ηθικό και η εκπαίδευση των εργαζοµένων, που 

δεν είναι δυνατόν να εκφραστούν µε ποσοτικά κριτήρια 

• Η υποκίνηση συµµετοχής των εργαζοµένων 

• Η ύπαρξη διαφορετικών οµάδων χρηστών των οικονοµικών καταστάσεων µε 

διαφορετικές πληροφοριακές ανάγκες, που δηµιουργεί προβλήµατα ως προς τον τρόπο 

ανταπόκρισης και ικανοποίησης από την επιχείρηση 

• Η κοινωνική και περιβαλλοντική διάσταση της λογιστικής 

Για την λειτουργία γραφείων παροχής λογιστικών και φοροτεχνικών υπηρεσιών 

απαιτείται άδεια7 η οποία χορηγείται από το Ο.Ε.Ε. µε την προϋπόθεση ότι ο υπεύθυνος ή οι 

υπεύθυνοι του ως άνω γραφείου και τα µέλη αυτού είναι κάτοχοι αδείας ασκήσεως 

επαγγέλµατος λογιστή – φοροτεχνικού. Επί ανωνύµων εταιρειών απαιτείται η πλειοψηφία 

των µετόχων να είναι κάτοχοι αδείας ασκήσεως επαγγέλµατος λογιστή φοροτεχνικού.  

Στο Ο.Ε.Ε. τηρείται µητρώο αδειών άσκησης επαγγέλµατος κατά τάξεις και σε ιδιαίτερο τµήµα 

αυτού καταχωρούνται οι άδειες λειτουργίας γραφείων παροχής λογιστικών και φοροτεχνικών 

υπηρεσιών. 
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Οικονοµολογικό επάγγελµα
8
(σύµφωνα µε το Π.∆. 475/1991) συνιστούν οι κατ’ επάγγελµα 

ασκούµενες δραστηριότητες, οι οποίες έχουν ως αντικείµενο την εφαρµογή των πορισµάτων 

της οικονοµικής επιστήµης και πρακτικής στους διάφορους τοµείς της εθνικής και διεθνούς 

οικονοµικής δραστηριότητας ή και την ανάπτυξη της οικονοµικής επιστήµης και σκέψης. 

Ειδικότερα οι δραστηριότητες του οικονοµολογικού επαγγέλµατος είναι: 

1. Η ανάλυση, επεξεργασία και ερµηνεία οικονοµικών φαινοµένων, η σύνταξη και η 

υποβολή µελετών και εκθέσεων προς τους φορείς της οικονοµικής δραστηριότητας,  

2. Η παροχή συµβουλών σε κάθε είδους οικονοµικά θέµατα προς τους φορείς της 

οικονοµικής δραστηριότητας του ιδιωτικού και του δηµόσιου φορέα,  

3. Η παροχή υπηρεσιών οργάνωσης και διεύθυνσης των οικονοµικών δραστηριοτήτων σε 

επιχειρήσεις και φορείς,  

4. Η παροχή υπηρεσιών οργάνωσης, διεύθυνσης, εποπτείας, λογιστικών υπηρεσιών, ο 

σχεδιασµός, η κατάρτιση και η υπογραφή οικονοµικών καταστάσεων,  

5. Η παροχή φοροτεχνικών υπηρεσιών,  

6. Η επεξεργασία, ανάλυση, ερµηνεία και αξιοποίηση στατιστικών στοιχείων στην 

οικονοµία γενικότερα,  

7. Ο έλεγχος της διαχείρισης των οικονοµικών καταστάσεων, βιβλίων και στοιχείων φορέων 

οικονοµικής δραστηριότητας του ιδιωτικού και δηµοσίου τοµέα,  

8. Η διδασκαλία της οικονοµικής επιστήµης σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα.  

 

Στα µέλη του Ο.Ε.Ε. χορηγείται ειδική άδεια άσκησης του οικονοµολογικού επαγγέλµατος 

καθώς και δελτίο επαγγελµατικής ταυτότητας από την Κεντρική ∆ιοίκηση του Ο.Ε.Ε. ή τις 

Τοπικές ∆ιοικήσεις του Ο.Ε.Ε. 

Για τη λειτουργία γραφείων παροχής οικονοµολογικών υπηρεσιών απαιτείται άδεια, η οποία 

χορηγείται από το Ο.Ε.Ε. Στο Ο.Ε.Ε. τηρείται µητρώο αδειών άσκησης οικονοµολογικού 

επαγγέλµατος και σε ιδιαίτερο τµήµα αυτού καταχωρούνται οι άδειες λειτουργίας των 

γραφείων παροχής οικονοµολογικών υπηρεσιών. 

 

                                                           
8 www.e-oe.gr  
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1.3.1 Ο σύγχρονος ρόλος και τα χαρακτηριστικά του λογιστή 

Συχνά αναφέρεται ότι το λογιστήριο είναι η καρδιά της επιχείρησης 9 . Η πραγµατική 

πρόκληση όµως για τους λογιστές είναι να µετακοµίσουν στο µυαλό της επιχείρησης. Να µην 

εκτελούν µηχανικά εγγραφές και υπολογισµούς, αλλά να βοηθάνε στην σωστή ανάπτυξη της 

εταιρείας ή του οργανισµού που ανήκουν, εξυπηρετώντας ταυτόχρονα το ∆ηµόσιο συµφέρον. 

Το θέµα της δράσης σύµφωνα µε το δηµόσιο συµφέρον τίθεται σαν βασικός στόχος από την 

∆ιεθνή Οµοσπονδία Λογιστών. 

Οι κύριες δραστηριότητες των σύγχρονων λογιστών θα µπορούσαν να συνοψιστούν στις 

εξής: 

• ∆ηµιουργία προστιθέµενης αξίας µέσω της αποτελεσµατικής χρησιµοποίησης πόρων 

(οικονοµικών ή µη) 

• Ικανοποίηση των νοµίµων ενδιαφερόντων των συναλλασσοµένων µε την επιχείρηση 

(µέτοχοι, εργαζόµενοι, προµηθευτές, Κράτος, πελάτες, τρίτοι) 

• Ανάλυση και ερµηνεία πληροφοριών για την λήψη βραχυπρόθεσµων ή στρατηγικών 

αποφάσεων 

• Προετοιµασία και επικοινωνία προς τρίτους οικονοµικών αποτελεσµάτων µε βάση 

λογιστικές αρχές (∆ΛΠ, φορολογικές, εθνικές) 

• Έλεγχος κόστους µέσω µεθόδων κοστολόγησης, προϋπολογισµών και προβλέψεων 

• ∆ιαχείριση κινδύνων (risk management) και προστασία περιουσιακών στοιχείων  

• Στα παραπάνω θα µπορούσαν να προστεθούν και άλλα κύρια αντικείµενα (π.χ. 

εξοικονόµηση πόρων µέσω ανάλυσης και βελτιστοποίησης διαδικασιών) ή διοικητικά 

καθήκοντα (HR, IT) τα οποία χρεώνονται σε πολλές περιπτώσεις στον λογιστή. 

Ένα λογιστικό γραφείο ή µια λογιστική εταιρία, αποτελεί γραφείο και εταιρία παροχής 

υπηρεσιών, αντίστοιχα. Η µορφή του µπορεί να είναι είτε αυτή του επιτηδευµατία, είτε του 

νοµικού προσώπου, όπως πχ. της ανάωνµης εταιρίας ή της ΕΠΕ ή της ΟΕ. Η λειτουργία ενός 

τέτοιου γραφείου στηρίζεται στο ανθρώπινο δυναµικό του, το οποίο µέσα από τις 

εξειδικευµένες γνώσεις του και την πλούσια  εµπειρία του, συνθέτει την υπηρεσιακή δοµή 

του γραφείου.  

Τα στελέχη ενός λογιστικού γραφείου, ειδικά τα τελευταία χρόνια εκµεταλλεύονται στο 

έπακρο τις τεχνολογικές µεταβολές και κατακτήσεις, καθώς κάνουν πιο εύκολη την δουλειά 
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τους και κερδίζουν πολύτιµο χρόνο. Για παράδειγµα όταν η λογιστική επιστήµη πέρασε από 

την χειρόγραφη τήρηση των βιβλίων και στοιχείων των επιχειρήσεων, στην 

µηχανογραφηµένη λογιστική τήρηση, αυτό είχε ως συνέπεια την αυτοµατοποίηση των 

συναλλαγών, χωρίς την σπατάλη χρόνου για την εξαγωγή του αποτελέσµατος.  

 

1.3.2 Λειτουργία λογιστικής εταιρίας   

Μια τυπική εταιρία που παρέχει όλες τις λογιστικές εργασίες, αποτελείται από τα εξής 

τµήµατα: 

• Εξυπηρέτηση πελατών ή marketing 

• Λογιστική εκτέλεση εργασιώνc ή τµήµα παραγωγής 

• Οικονοµικές υπηρεσίες 

 

 Οργανόγραµµα της TAXIS AE
10

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΧΗΜΑ 3: Οργανόγραµµα λογιστικής εταιρίας 

 

                                                           
10 το όνοµα της εταιρίας είναι φανταστικό 
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ΤΜΗΜΑ ΚΒ.Σ & 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 
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&  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ    
ΤΜΗΜΑ 

ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΤΜΗΜΑ ΔΟΥ 
 

ΓΕΝΙΚΗ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 
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Στο τµήµα εξυπηρέτησης πελατών συνήθως αποτελούν άτοµα µε ένα καλό θεωρητικό 

υπόβαθρο γνώσεων στην λογιστική. Είναι τα άτοµα που έρχονται σε επαφή µε τον πελάτη και 

αποτελούν τον συνδετικό κρίκο µεταξύ λογιστικής εταιρίας και πελάτη.  

Το τµήµα της λογιστικής εκτέλεσης των εργασιών αποτελεί η ουσία των παρεχόµενων 

υπηρεσιών της εταιρίας. Είναι τα άτοµα που ασχολούνται µε την λογιστική ενηµέρωση των 

φορολογικών υποχρεώσεων των πελατών τους. Συγκεντρώνουν, ταξινοµούν, καταγράφουν 

και καταχωρούν τα παραστατικά των επιτηδευµατιών και των επιχειρήσεων. Γενικότερα 

διεκπεραιώνουν όλες τις απαραίτητες λογιστικές εργασίες σύµφωνα µε τον ΚΒΣ.  

Στις οικονοµικές υπηρεσίες ανήκει το λογιστήριο της εταιρίας, το οποίο ασχολείται µε 

την λογιστική ενηµέρωση των στοιχείων της εταιρίας.  

Μπορεί να υπάρχει και ανεξάρτητο τµήµα διοίκησης, µε τον τίτλο της γενικής 

διεύθυνσης, το οποίο θα ασκεί το management της εταιρίας.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

2.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ
11

- ΠΕΡΑΣΜΑ ΑΠΟ ΤΑ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΑ 

ΣΤΑ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΑ 

 

παρακάτω αναφερόµενους σκοπούς: 

5. Ο προσδιορισµός της Περιουσιακής κατάστασης.  

6. Η παρακολούθηση των οικονοµικών σχέσεων µε τρίτους.  

Ο προσδιορισµός των αποτελεσµάτων.       Έχει διαπιστωθεί από ευρήµατα που έχουν 

ανακαλυφθεί, ότι πολλοί αρχαίοι λαοί, είχαν συστηµατοποιήσει την διαφύλαξη των 

συναλλακτικών γεγονότων, καταγράφοντάς τα, σε πέτρινες πλάκες, σε παπύρους, σε αγγεία 

κα. Παρά όµως από τα ευρήµατα που βρέθηκαν, δεν µπορεί να υποστηριχθεί πως οι 

καταχωρήσεις αυτές αποτελούσαν τις λεγόµενες λογιστικές εγγραφές. Ένας πολύ σηµαντικός 

λόγος που συνέβαλε σε αυτό, ήταν το µεγάλο κόστος των υλικών αυτών που 

χρησιµοποιούνταν για τις καταχωρήσεις αυτές.  

Η ανάπτυξη της λογιστικής ξεκινάει µε την οικονοµική άνθηση και ακµή των 

σηµαντικών ιταλικών και φλαµανδικών πόλεων και την ανάπτυξη του διεθνούς εµπορίου. 

Τότε αρχίζει η δηµιουργία της λογιστικής θεωρίας και εµφανίζονται οι πρώτοι λογιστικοί 

κανόνες και γίνονται οι ανάλογες λογιστικές εγγραφές. Ακόµα γίνονται προσπάθειες 

συστηµατοποιήσεώς τους για την παρακολούθηση της οικονοµικής δραστηριότητας των 

τραπεζών και άλλων χρηµατοοικονοµικών ιδρυµάτων, των εµπορικών εταιριών που 

ιδρύθηκαν µε άδεια των κυβερνήσεων της Μ. Βρετανίας και της Ολλανδίας, της 

δραστηριοποίησης της Καθολικής Εκκλησίας και των µοναστηριών, καθώς και του ιδιώτη 

επιχειρηµατία. Η επινόηση της διπλογραφικής µεθόδου ενώ ήταν δηµιούργηµα της 

αναπτυσσόµενης οικονοµικής  δραστηριότητας, βοήθησε ακόµα περισσότερο παρέχοντας την 

δυνατότητα συστηµατικής κατατάξεως των οικονοµικών γεγονότων και υπολογισµού του 

αποτελέσµατος της δραστηριότητας.  

Στα µέσα του 14ου αιώνα δηµοσιεύεται στην Βενετία το έργο του µοναχού Fra Luca 

Paciolo µε τίτλο ‘Summa de Arithmetica, Geometria, Proportioni e Proportionalita’, όπου για 

πρώτη φορά καταγράφονται οι αρχές τις διπλογραφικής µεθόδου και οι βασικοί λογιστικοί 

κανόνες. Τα στοιχεία αυτής της περιόδου είναι ότι πρώτον, οι καταχωρούµενες στα λογιστικά 

βιβλία εγγραφές δεν αφορούσαν µόνο τις συναλλαγές που σχετίζονταν µε την επιχείρηση, 

                                                           
11 ∆.Γκινόγλου- Π.Ταχυνάκης- Σ.Μωυσή(2005): Γενική Χρηµατοοικονοµική Λογιστική 
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αλλά περιελάµβαναν και συναλλαγές σχετικές µε την εξωεπιχειρησιακή περιουσία του 

επιχειρηµατία, δηλαδή υπήρχε ταύτιση µεταξύ των δραστηριοτήτων επιχειρηµατία και 

επιχείρησης. δεύτερον η τήρηση των λογαριασµών ήταν κατά το µεγαλύτερο µέρος 

περιγραφική, λόγω της ανυπαρξίας ενιαίας νοµισµατικής µονάδας που να χρησιµοποιείται ως 

κοινό µέσο ανταλλαγής, καθώς και ως µέτρο για τον προσδιορισµό της αξίας των 

ανταλλασόµενων αγαθών. Τρίτον βαρύτητα διδόταν στο τεχνικό µέρος της λογιστικής και 

λιγότερο στην προσπάθεια δηµιουργίας θεωρίας και ενός συνόλου αρχών γενικής εφαρµογής.  

Επόµενο βήµα αποτέλεσε η δηµοσίυεση του έργου του Edmondes Desgranges µε τον 

τίτλο “ La tenue des livres rendue facile”, µε το οποίο επινοείται ένα σύστηµα παραλλαγής 

του διπλογραφικού συστήµατος(ηµερολόγιο-καθολικό) και προτείνει την χρησιµοποίηση 

πέντε λογαριασµών: ταµείο, εµπορεύµατα, γραµµάτια εισπρακτέα και πληρωτέα, κέρδη και 

ζηµιές. Το σύστηµα αυτό δεχόταν ότι οι λογαριασµοί αντιπροσωπεύουν πρόσωπα 

συναλλασσόµενα µε τον επιχειρηµατία.  

Αργότερα δηµιουργήθηκαν οι λεγόµενες υλιστικές σχολές, που ασχολήθηκαν µε την 

ανάπτυξη του µηχανισµού αυξοµείωσης των περιουσιακών στοιχείων σε συσχέτιση προς 

τους λογαριασµούς αποτελεσµάτων και την διάκριση των λογαριασµών, βάση της σχέσης της 

επιχειρηµατικής κυκλοφορίας: Ακαθάριστα έσοδα µείον ∆απάνες εκµετάλλευσης = 

Αποτέλεσµα περιόδου. 

Το Excel ανήκει σε µια µεγάλη κατηγορία προγραµµάτων που ονοµάζονται λογιστικά 

φύλλα (spreadsheets) επειδή αρχικά σχεδιάστηκαν, για να διευκολύνουν τις λογιστικές 

πράξεις σε πίνακες µε αριθµητικά δεδοµένα. Με το πέρασµα των χρόνων τα λογιστικά φύλλα 

εξελίχθηκαν και σήµερα επιτρέπουν τον αποτελεσµατικό χειρισµό πινάκων µε κάθε είδους 

δεδοµένα.  

Το πρώτο λογιστικό φύλλο ονοµαζόταν VisiCalc και σχεδιάστηκε στις αρχές της 

δεκαετίας του 1970 από τους Dan Bricklin και Bob Frankston για τον υπολογιστή Apple II. 

Το VisiCalc αποτέλεσε επανάσταση για την εποχή του. Πολλές εταιρίες αγόρασαν τον 

υπολογιστή Apple II µε µοναδικό σκοπό να συµπληρώνουν και να παρακολουθούν τα 

λογιστικά τους βιβλία µε τη βοήθεια του VisiCalc.  

Λίγα χρόνια µετά, στις αρχές της δεκαετίας του 1980, η εταιρία Lotus παρουσίασε τη 

δική της πρόταση στα λογιστικά φύλλα, το Lotus 1-2-3. Το πρόγραµµα αυτό ήταν το πρώτο 

ολοκληρωµένο λογιστικό φύλλο και παρά την τσουχτερή του τιµή (κόστιζε $495 την εποχή 

εκείνη) παρέµεινε για πολλά χρόνια το πρώτο πρόγραµµα σε πωλήσεις.  

Το Excel παρουσιάστηκε από τη Microsoft για πρώτη φορά το 1985 για τους 
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υπολογιστές Macintosh. Το Νοέµβριο του 1987 παρουσιάστηκε η πρώτη έκδοση του Excel 

για τα Windows. Η µεγάλη δηµοτικότητα των Windows βοήθησε στη διάδοση του Excel, το 

οποίο σήµερα είναι η πιο δηµοφιλές πρόγραµµα λογιστικών φύλλων για τα Windows.  

Το Excel περιλαµβάνεται στο πακέτο εφαρµογών γραφείου της Microsoft µε τον τίτλο 

Office. Εποµένως, για να χρησιµοποιήσουµε το Excel δεν αρκεί να έχουµε στον υπολογιστή 

µας τα Windows. Πρέπει να έχουµε αγοράσει χωριστά και να έχουµε εγκαταστήσει στον 

υπολογιστή µας το Excel. 

Στις αρχές του 20ου αιώνα η λογιστική επιστήµη εξελίχθηκε σηµαντικά µε την εµφάνιση 

της Επιστηµονικής ∆ιοίκησης των Οργανισµών και την διάδοση των αρχών της. Η εφαρµογή 

των αρχών της επιστηµονικής διοίκησης στηριζόταν στην ύπαρξη οργανωµένου λογιστηρίου. 

Η ανάγκη για αξιόπιστες και οµοιογενείς οικονοµικές πληροφορίες, προκειµένου να 

επιτευχθούν οι αντικειµενικοί σκοποί, οδήγησε σε πληρέστερη και συστηµατική οργάνωση 

της λογιστικής επιστήµης. Τα λογιστήρια λειτουργούσαν µε την µορφή πολλών υπαλλήλων 

που έγραφαν και καταχωρούσαν τα παραστατικά και τις εγγραφές στο χέρι µε την χρήση 

τεραστίων βιβλίων και αριθµοµηχανών. Βασικό στοιχείο αποτελούσαν οι άνθρωποι, οι οποίοι 

από τα χέρια τους περνούσε η λογιστική τέχνη. Οι εργαζόµενοι έχαναν τον χρόνο τους στο 

συνεχές γράψιµο και στην ενηµέρωση των καταστάσεων, αλλά και στον υπολογισµό 

συνόλων για να τα µεταφέρουν σε άλλα βιβλία, σε άλλες καταστάσεις κοκ. Είναι δεδοµένο 

σήµερα πως η εργασία αυτή σε σύγκριση µε τα σηµερινά δεδοµένα και κοιτώντας τα από την 

απόσταση του χρόνου, ήταν και αντιπαραγωγικά, αλλά επιδρούσε και ανασταλτικά για την 

απόδοση των εργαζοµένων.  

Μέσα σε λίγα χρόνια όµως, έγινε τέτοια επανάσταση στον χώρο της λογιστικής 

επιστήµης, που όµοια δεν έχει προηγηθεί σε κανένα επάγγελµα κατά την άποψή µας. Και 

αυτό γιατί η αλµατώδης ανάπτυξη της τεχνολογίας, επηρέασε σε µέγιστο βαθµό την 

λογιστική επιστήµη. Κάθε τεχνολογικό επίτευγµα έφερνε και νέες αλλαγές στα λογιστήρια 

των επιχειρήσεων, είτε µε την περικοπή θέσεων, είτε µε την κατάργηση καταστάσεων. Οι 

τεχνολογικές εξελίξεις που έφεραν επανάσταση ήταν κατά πρώτον η ανάπτυξη των 

υπολογιστών και κατά δεύτερον τα λογιστικά φύλλα που στην συνέχεια µετατράπηκαν σε 

λογιστικά προγράµµατα.  

Κυρίαρχα στοιχεία της παραπάνω περιόδου, είναι τα εξής: 

• η ανάπτυξη και η εξάπλωση του θεσµού της ανώνυµης εταιρίας, ως µέσου άντλησης 

κεφαλαίων 

• η ανάπτυξη των βιοµηχανικών επιχειρήσεων 
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• η αύξηση της παραγωγικότητας και η µείωση του κόστους παραγωγής 

• η συστηµατοποίηση της φορολογίας εισοδήµατος 

• η επέκταση και η νοµοθετική κατοχύρωση του θεσµού του εξωτερικού ορκωτού 

ελεγκτή 

• η ανάπτυξη των χρηµατιστηριακών συναλλαγών σε τίτλους ανώνυµης εταιρίας 

• η δηµοσίευση οικονοµικών στοιχείων σε τακτική και επαναλαµβανόµενη βάση, ώστε 

να υπάρχει επαρκής πληροφόρηση του επενδυτικού κοινού. 

Λογιστική είναι η τεχνική εκείνη, που εκτελεί το σύνολο των πράξεων που απαιτούνται 

πάνω σε ένα ζήτηµα, ώστε να εξαχθεί το ζητούµενο αποτέλεσµα. Με άλλα λόγια λογιστική 

είναι η επιστήµη των λογαριασµών, η τέχνη στο να καταστρώνει χρεωπιστωτικούς ή άλλους 

λογαριασµούς, που συνδεόµενοι µεταξύ τους δίνουν λογικό αποτέλεσµα. Η λογιστική 

χρησιµοποιεί διάφορους µεθόδους για την παρατήρηση των οικονοµικών φαινοµένων. 

Ο φυσικός χώρος που διατίθεται από την επιχείρηση για να γίνουν όλες αυτές οι 

διεργασίες, είναι το λογιστήριο. Αυτός ο οικονοµικός τοµέας µιας επιχείρησης, ασχολείται µε 

όλα τα στοιχεία που αφορούν την επιχείρηση, µετατρέποντάς τα αυτά σε οικονοµικά 

στοιχεία. Τα οικονοµικά στοιχεία επεξεργάζεται η λογιστική µέσω του λογισµού. 

7. Η λογιστική των λογαριασµών αναπτύσσεται µέσα στον χώρο του λογιστηρίου µε 

τους 4 

8. Η άσκηση ελέγχου. 

Στην συνέχεια θα παραθέσουµε µερικές ποιο εξειδικευµένες και σύγχρονες λογιστικές 

διακρίσεις, βάση των προσπαθειών που γίνονται για αποτελεσµατική οργάνωση των επιχειρήσεων: 

• Λογιστική Κόστους: είναι ο κλάδος που ασχολείται µε τον προσδιορισµό, τον έλεγχο και την 

ανάλυση του κόστους, µε σκοπό να ενηµερώσει την διοίκηση και να υποβοηθήσει στον 

προγραµµατισµό και στον έλεγχο των παραγωγικών δραστηριοτήτων της επιχείρησης.   

 

Ανεξάρτητα από την φύση του οικονοµικού οργανισµού, η Λογιστική κόστους 

ασχολείται µε τις παρακάτω δραστηριότητες: 

5. Την µέτρηση ή τον υπολογισµό και την εκτίµηση του κόστους των προϊόντων και 

υπηρεσιών που έχουν παραχθεί. Σήµερα προϋπολογίζουµε το κόστος, δηλαδή 

εκτιµούµε από πριν ποιο περίπου θα είναι το µελλοντικό κόστος (ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΟΣΤΟΣ 

STANDARD COST).  
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6. Την ανάλυση του κόστους και τον προσδιορισµό των σχέσεων µεταξύ του κόστους και 

των διαφόρων παραγόντων που επιδρούν σε αυτό.  

7. Την καταχώρηση του κόστους στα βιβλία, την ταξινόµηση και την κατανοµή του στα 

διάφορα κέντρα κόστους.  

8. Την παρουσίαση του κόστους στους MANAGERS από την µία µεριά, για να πάρουν 

αποφάσεις και για την σωστή ερµηνεία όλων των στοιχείων κόστους.,π.χ. έχουµε µία 

εταιρεία εισαγωγών-εξαγωγών µηχανών όταν ο έµπορος θα αγοράσει τη µηχανή για να 

την µεταπουλήσει µέσα στο κόστος της µηχανής θα  πρέπει να συµπριλάβει και τα 

έξοδα εισαγωγής της όπως έξοδα µεταφορικής ,έξοδα εκτελονιστή ,ασφάλιστρα. 

• Μηχανογραφηµένη λογιστική: ο κλάδος αυτός ασχολείται µε την οργάνωση των 

υπηρεσιών του λογιστηρίου, που µε την κλασική δοµή τους, περιλαµβάνουν την συγκέντρωση, 

την ταξινόµηση, την αξιολόγηση, την καταχώρηση, τον έλεγχο των λογιστικών πληροφοριών 

και την παρουσίαση αυτών µε βάση τον ΚΒΣ. Με τον τρόπο αυτό κάθε οικονοµικός 

οργανισµός, χρησιµοποιεί λογιστικά πληροφοριακά συστήµατα, ώστε να συλλέγονται άµεσα 

και έγκαιρα οι οικονοµικές πληροφορίες και να επεξεργάζονται. 

• Φορολογική λογιστική: ο κλάδος αυτός ασχολείται µε την µελέτη των διατάξεων και των 

νόµων που αφορούν την φορολογία των φυσικών και των νοµικών προσώπων, καθώς και τις 

επιπτώσεις από την εφαρµογή τους πάνω στις δραστηριότητες των οικονοµικών µονάδων, είτε 

ως νοµικά, είτε ως φυσικά πρόσωπα. 

• Λογιστική εταιριών: ο κλάδος αυτός ασχολείται µε την καταγραφή των νοµικών και των 

οικονοµικών γεγονότων, αφού οι λογιστικές εγγραφές που γίνονται αναφέρονται διαρκώς στις 

διατάξεις του γενικού ή του ειδικού για τις εταιρίες δικαίου, αλλά και στις ιδιαίτερες συµφωνίες 

που περιλαµβάνονται στο καταστατικό των εταιριών. Τα βασικά γεγονότα που συναντώνται 

στις εταιρίες, µεταξύ των άλλων, αφορούν, την σύσταση, τις πράξεις µεταξύ των µετόχων και 

της εταιρίας, την διάθεση των αποτελεσµάτων χρήσης, τις µεταβολές του µετοχικού κεφαλαίου 

των  εταιριών, την λύση και την εκκαθάριση µιας εταιρίας. 

• Λογιστική ανθρωπίνου δυναµικού 

• Λογιστική πληθωρισµού 

• Λογιστική ενοποιηµένων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

• Περιβαλλοντική λογιστική 

• Ελεγκτική: αποτελεί στις µέρες µας, έναν από τους ποιο σηµαντικούς κλάδους της 

λογιστικής επιστήµης. Ασχολείται µε την διατύπωση αρχών και κανόνων που αφορούν 

την οµαλή διεξαγωγή των οικονοµικών ελέγχων. Έχει ως αντικείµενο τον ανεξάρτητο 

έλεγχο από ορκωτούς ελεγκτές- λογιστές, καθώς και τις διαδικασίες και τις µεθόδους 
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που εφαρµόσθηκαν στην διάρκεια ενός διαχειριστικού έτους, από µια οικονοµική 

µονάδα. Ο ορισµός της ελεγκτικής, είναι: «αποτελεί µία ανεξάρτητη, αντικειµενική 

διαβεβαιωτική και συµβουλευτική δραστηριότητα, σχεδιασµένη να προσθέτει αξία και 

να βελτιώνει τις λειτουργίες του οργανισµού. Βοηθά έναν οργανισµό να επιτύχει τους 

αντικειµενικούς σκοπούς του, προσφέροντας µια συστηµατική επιστηµονική 

προσέγγιση για την αποτίµηση και βελτίωση της αποτελεσµατικότητας της διαχείρισης 

κινδύνων, των εσωτερικών ελέγχων και των διαδικασιών διοίκησης  «ο όρος 

καθιερώθηκε από τους Αγγλοσάξονες ως Internal Auditing, αναφέρεται στην υπηρεσία 

Εσωτερικού Ελέγχου και αποσκοπεί στην αξιολόγηση της επάρκειας λειτουργίας του 

Συστήµατος Εσωτερικών Ελέγχων, δηλ. τις επιµέρους λειτουργίες και να προτείνει 

βελτιώσεις, όπου διαπιστώνονται αδυναµίες. 

Τα στελέχη ενός λογιστικού γραφείου, ειδικά τα τελευταία χρόνια εκµεταλλεύονται στο 

έπακρο τις τεχνολογικές µεταβολές και κατακτήσεις, καθώς κάνουν πιο εύκολη την δουλειά 

τους και κερδίζουν πολύτιµο χρόνο. Για παράδειγµα όταν η λογιστική επιστήµη πέρασε από 

την χειρόγραφη τήρηση των βιβλίων και στοιχείων των επιχειρήσεων, στην 

µηχανογραφηµένη λογιστική τήρηση, αυτό είχε ως συνέπεια την αυτοµατοποίηση των 

συναλλαγών, χωρίς την σπατάλη χρόνου για την εξαγωγή του αποτελέσµατος.  

Είναι λίγα τα επαγγέλµατα που επηρεάστηκαν τόσο πολύ και τόσο γρήγορα, από την 

εφαρµογή της σύγχρονης ηλεκτρονικής τεχνολογίας και ειδικότερα µέσω των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών(Η/Υ) και των συστηµάτων µηχανογράφησης, όσο η λογιστική.  

Σήµερα η ενηµέρωση των χειρόγραφων βιβλίων αποτελεί πλέον ιστορία που διηγούνται 

συνταξιούχοι λογιστές. Τα µηχανογραφικά λογιστικά προγράµµατα (που µετεξελίχθηκαν και 

σε ERP µετά την εισαγωγή των ξένων), αποτελούν κοινό τόπο. Τα λογιστικά φύλλα, που 

παρόλο τον τίτλο τους δεν χρησιµοποιούνται αποκλειστικά µόνο από λογιστές, είναι 

πανίσχυρα και µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε πλήθος εφαρµογές, από απλές αναφορές και 

παρουσιάσεις µέχρι τις σύνθετες εργασίες όπως προϋπολογισµούς ή αναλύσεις µε 

πολύπλοκους µαθηµατικούς ή χρηµατοοικονοµικούς τύπους. 

Η τεχνολογία απελευθέρωσε τον λογιστή και έσπασε τις αλυσίδες, που φορούσε για 

εκατονταετίες, µε αποτέλεσµα να µπορέσει να τρέξει µπροστά και να χρησιµοποιήσει τις 

γνώσεις και κυρίως τον χρόνο του σε ανώτερης αξίας δραστηριότητες. Παρότι δεν άλλαξε 

καθόλου την ουσία της λογιστικής τεχνικής, που παραµένει το διπλογραφικό σύστηµα, 

κατήργησε χρονοβόρες διαδικασίες, όπως για παράδειγµα η περιβόητη συµφωνία ισοζυγίων – 

καθολικών, οδηγώντας τες στο µουσείο της λογιστικής ιστορίας.  

Τέλος η διείσδυση του διαδικτύου(internet) ανέτρεψε και την καθηµερινότητα. Είναι 
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πλέον απλή υπόθεση η ανεύρεση ενός νόµου ή µιας γνωµάτευσης. Η µεταφορά δεδοµένων 

και αναφορών είναι πανεύκολη και φτηνή, ενώ και η επαφή µε το Κράτος γίνεται όλο και 

περισσότερο ηλεκτρονικά (υποβολή δηλώσεων, στοιχείων κλπ. Μέσω του Taxisnet).  

 

     2.2. ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΕΣ, ΟΙ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ & ΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ  

Οι συνθήκες για το λογιστικό επάγγελµα, παρ΄ όλο που το ίδιο δεν υπήρξε ποτέ οδηγός 

των εξελίξεων12, τροποποιήθηκαν δραµατικά τις τελευταίες δεκαετίες. Οι αλλαγές σήµερα 

συνεχίζονται, σε έναν κόσµο που εξελίσσεται ραγδαία, και δεν µπορούν να προβλεφθούν. Οι 

οικονοµικές και πολιτικές ανατροπές, σε συνδυασµό µε την τεχνολογία, κάνουν τα 

οικονοµικά σύνορα (που είναι και τα πιο σηµαντικά) όλο και πιο δυσδιάκριτα, µε αποτέλεσµα 

ο σύγχρονος λογιστής να αντιµετωπίζει τελείως διαφορετικές προκλήσεις από τον συνάδελφο 

του µόλις µερικές δεκαετίες πριν.  

 

Α. Τεχνολογικές εξελίξεις 

Είναι λίγα τα επαγγέλµατα που επηρεάστηκαν τόσο πολύ και τόσο γρήγορα,  από την 

εφαρµογή της σύγχρονης ηλεκτρονικής τεχνολογίας και ειδικότερα µέσω των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών(Η/Υ) και των συστηµάτων µηχανογράφησης, όσο η λογιστική.  

Σήµερα η ενηµέρωση των χειρόγραφων βιβλίων αποτελεί πλέον ιστορία που 

διηγούνται συνταξιούχοι λογιστές. Τα µηχανογραφικά λογιστικά προγράµµατα (που 

µετεξελίχθηκαν και σε ERP µετά την εισαγωγή των ξένων), αποτελούν κοινό τόπο. Τα 

λογιστικά φύλλα, που παρόλο τον τίτλο τους δεν χρησιµοποιούνται αποκλειστικά µόνο από 

λογιστές, είναι πανίσχυρα και µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε πλήθος εφαρµογές, από απλές 

αναφορές και παρουσιάσεις µέχρι τις σύνθετες εργασίες όπως προϋπολογισµούς ή αναλύσεις 

µε πολύπλοκους µαθηµατικούς ή χρηµατοοικονοµικούς τύπους. 

Η τεχνολογία απελευθέρωσε τον λογιστή και έσπασε τις αλυσίδες, που φορούσε για 

εκατονταετίες, µε αποτέλεσµα να µπορέσει να τρέξει µπροστά και να χρησιµοποιήσει τις 

γνώσεις και κυρίως τον χρόνο του σε ανώτερης αξίας δραστηριότητες. Παρότι δεν άλλαξε 

καθόλου την ουσία της λογιστικής τεχνικής, που παραµένει το διπλογραφικό σύστηµα, 

κατήργησε χρονοβόρες διαδικασίες, όπως για παράδειγµα η περιβόητη συµφωνία ισοζυγίων – 

καθολικών, οδηγώντας τες στο µουσείο της λογιστικής ιστορίας.  

                                                           
12 www.epixeirisi.gr 
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Τέλος η διείσδυση του διαδικτύου(internet) ανέτρεψε και την καθηµερινότητα. Είναι 

πλέον απλή υπόθεση η ανεύρεση ενός νόµου ή µιας γνωµάτευσης. Η µεταφορά δεδοµένων 

και αναφορών είναι πανεύκολη και φτηνή, ενώ και η επαφή µε το Κράτος γίνεται όλο και 

περισσότερο ηλεκτρονικά (υποβολή δηλώσεων, στοιχείων κλπ. Μέσω του Taxisnet).  

Β. Λογιστικό Σχέδιο και Λογιστικές Αρχές 

Το ΕΓΛΣ13 , καθιερώθηκε σταδιακά και µετά από αρκετές προσπάθειες. Συνοπτικά 

αναφέρουµε πως το 1954 συστάθηκε η πρώτη επιτροπή για την συγκρότηση του ΕΓΛΣ και 

µέχρι το 1976,όπου συστάθηκε η Πέµπτη και τελευταία επιτροπή, δεν είχε ολοκληρωθεί το 

έργο του ΕΓΛΣ. Σύµφωνα µε το έργο της πέµπτης επιτροπής, εκδόθηκε το Π∆ 1123/80, που 

παρουσιάζει τις γενικές αρχές του ΕΓΛΣ. Το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο εισήχθη στην Ελλάδα 

µε το άρθρο 47 του ν. 1041/1980. Με το άρθρο 49 παρ. 2 του ανωτέρω νόµου όπως αυτές 

τροποποιήθηκαν µε το άρθρο 10 του Ν. 1819/1988 προβλέπεται ότι µε Π.∆. που εκδίδεται µε 

πρόταση των Υπουργών Οικονοµικών και Εµπορίου, ύστερα από γνώµη του Εθνικού 

Συµβουλίου Λογιστικής, θα καθορισθεί το περιεχόµενο των Κλαδικών Λογιστικών Σχεδίων. 

Η εφαρµογή του Ενιαίου Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (ΕΓΛΣ). Συνέπεσε χρονικά µε τις 

προαναφερθείσες τεχνολογικές καινοτοµίες, δηµιουργώντας έτσι τις κατάλληλες συνθήκες 

για ριζικές ανατροπές. Η εφαρµογή του βοήθησε αρκετές επιχειρήσεις να κατανοήσουν ότι 

«η πρωταρχική αποστολή των Λογιστηρίων τους πρέπει να είναι η έγκαιρη, πλήρης και 

σωστή ενηµέρωση των ∆ιοικήσεων τους, η οποία συµβάλλει αποφασιστικά στη λήψη 

σωστών επιχειρηµατικών αποφάσεων» και το λογιστήριο να σταµατήσει να λειτουργεί µόνο 

για τις ανάγκες της εφορίας. Σήµερα, 25 χρόνια µετά την εφαρµογή του είναι εύκολο να 

διαβαστεί ένα ισοζύγιο ανεξαρτήτως επιχείρησης, ενώ µε την καθιέρωση κοινής λογιστικής 

γλώσσας είναι συνηθισµένο φαινόµενο να συνοµιλούν λογιστές για εγγραφές µε κωδικούς. 

Χιλιάδες επαγγελµατίες µελέτησαν και εφάρµοσαν πάνω από 300 γνωµατεύσεις του ΕΣΥΛ.  

 

Γ. ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

Η πρόσφατη εισαγωγή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (∆ΛΠ/∆ΠΧΠ) δηµιουργεί 

προϋποθέσεις για σοβαρές αλλαγές στο λογιστικό επάγγελµα, τόσο στην χώρα µας, όσο και 

διεθνώς. Ο λόγος καθιέρωσης των διεθνών λογιστικών προτύπων, ήταν, διότι µέσω της 

διεθνοποίησης των συναλλαγών µέσω της παγκοσµιοποίησης, τα κεφάλαια προς επένδυση 

έπρεπε να βρούν ασφαλούς τρόπους αξιολόγησης των επενδύσεών τους. Οι διαφορετικές 

                                                           

13 Σ. ΚΑΡΑΓΙΛΑΝΗΣ(2002): ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ 
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λογιστικές και νοµοθετικές καταστάσεις κάθε κράτους, αποτελούσε εµπόδιο στην σωστή 

αξιολόγηση, αφού τα µεγέθη των οικονοµικών οργανισµών παρουσιάζονταν υποκειµενικά µε 

βάση τις κείµενες διατάξεις κάθε κράτους, µε αποτέλεσµα να απαιτούνται ειδικές γνώσεις της 

ειδικής κατάστασης του κάθε κράτους. Μέσω των διεθνών προτύπων χρηµατοοικονοµικής 

πληροφόρησης, οι λογιστικές πληροφορίες έχουν την ίδια έννοια σε κάθε κράτος, µε 

αποτέλεσµα να κάνουν πιο εύκολη και χρηστική την επεξεργασία των λογιστικών 

καταστάσεων, ενώ µπορούν να εξαχθούν ασφαλή συµπεράσµατα για τα κεφάλαια τα οποία 

είναι διαθέσιµα προς επένδυση.  

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα όµως, δεν αποτελούν τον αυτόµατο πιλότο, που θα οδηγήσει 

από µόνος του σε σαρωτικές αλλαγές του λογιστικού επαγγέλµατος, ιδιαίτερα όταν σήµερα 

αφορά την µικρή αριθµητικά µειοψηφία των επιχειρήσεων. Παρόλα αυτά όµως στο µέλλον 

αναµένεται να διαδραµατίσουν σηµαντικό παράγοντα στις οικονοµικές και επιχειρηµατικές 

εξελίξεις, τόσο της χώρας µας όσο και διεθνώς.   

Κλείνοντας την παρούσα παράγραφο θα λέγαµε πως οι οικονοµικές, κοινωνικές, 

τεχνολογικές και επιχειρηµατικές εξελίξεις διαµορφώνουν µία νέα πραγµατικότητα για το 

σύγχρονο λογιστικό γραφείο. Το παραδοσιακό λογιστικό - φοροτεχνικό γραφείο που 

µοναδική του απασχόληση ήταν η φοροτεχνική υποστήριξη του πελάτη δίνει τη θέση του σε 

µία εξελιγµένη επιχείρηση που εµφανίζεται µε διευρυµένες απαιτήσεις και δεν θα ήταν 

υπερβολή να λέγαµε µε σταδιακή διαφοροποίηση των αρµοδιοτήτων της. Ο σύγχρονος 

λογιστής όλο και συχνότερα καλείται να διαδραµατίσει το ρόλο του οικονοµοτεχνικού 

συµβούλου. Οι πελάτες του ζητούν να δώσει απαντήσεις σε ερωτήµατα οικονοµικού 

περιεχοµένου, τα οποία όµως ξεφεύγουν σε µεγάλο βαθµό από το παραδοσιακό του 

αντικείµενο ως φοροτεχνικού. 

 

2.3 ΟΙ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗΣ 

Στο σύγχρονο και γεµάτο δυσκολίες επιχειρηµατικό περιβάλλον, οι  επιχειρήσεις 

καλούνται -ή ακριβέστερα είναι υποχρεωµένες- να βρουν τρόπους ώστε να ελαττώσουν τα 

λειτουργικά έξοδα και να βελτιώσουν τα οικονοµικά τους µεγέθη. Στο πλαίσιο αυτό, εργασίες 

που δεν συνεισφέρουν έσοδα στην επιχείρηση είναι απαραίτητο να περιοριστούν στο 

ελάχιστο δυνατό, όσον αφορά στο κόστος που απαιτείται για την πραγµατοποίησή τους.Ένα 

µέσο ελαχιστοποιησης εξόδων είναι η εναλαγή του χειρόγραφου παραδοσιακού τρόπου 

τήρησης τωων λογιστηκών βιβλίων στον σύγχρονο µηχανογραφικό τρόπο τήρησης των 

βιβλίων . 
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Τα προγράµµατα Μηχανογραφηµένης Λογιστικής και Εµπορικής ∆ιαχείρισης (µε τη 

συνεργασία και άλλων λογισµικών εφαρµογών) απλοποιούν τα πάντα και δίνουν τη 

δυνατότητα στην επιχείρηση να περιορίσει τα λειτουργικά έξοδα και να µειώσει στο ελάχιστο 

δυνατό το χρόνο και τον κόπο (ανθρωποώρες) που απαιτείται για την ολοκλήρωση των 

σχετικών εργασιών. Ωστόσο, οι εφαρµογές µηχανογραφηµένης λογιστικής δεν σταµατούν 

εκεί. Αξιοποιούν την εργασία που θεωρούνταν απαραίτητη αλλά µη χρήσιµη, προς όφελος 

της επιχείρησης, των πωλήσεων και του τζίρου. Συγκεντρώνουν αριθµούς και µεγέθη που 

µέχρι πρότινος θεωρούνταν "άχρηστα" και τα µετατρέπουν σε καθαρή, ατόφια γνώση, 

απαραίτητη για τη χάραξη εµπορικής πολιτικής, στρατηγικής και σχεδιασµού. Μόνο τυχαίο 

δεν είναι το ότι η συγκεκριµένη κατηγορία λογισµικού διεκδικεί -µαζί µε τα προγράµµατα 

αυτοµατισµού γραφείου- τον τίτλο του πιο χρήσιµου λογισµικού για ΜΜΕ, γεγονός που 

αντικατοπτρίζεται και στο ότι 5 στις 10 ΜΜΕ στην Ελλάδα δηλώνουν (σε πρόσφατες 

έρευνες) ότι χρησιµοποιούν συστηµατικά προγράµµατα Μηχανογραφηµένης Λογιστικής. 

Τα προγράµµατα Μηχανογραφηµένης Λογιστικής, σε συνεργασία µε τις εφαρµογές 

Εµπορικής ∆ιαχείρισης, προσφέρουν ολοκληρωµένες λύσεις σε µια επιχείρηση, προκειµένου 

να αντεπεξέλθει µε αξιοπιστία και ταχύτητα στις σύγχρονες λογιστικές, φορολογικές και 

εµπορικές απαιτήσεις. Ειδικότερα, µεταξύ άλλων, τα εν λόγω προγράµµατα επιτρέπουν σε 

µια επιχείρηση να διαχειρίζεται ηλεκτρονικά: 

1. Τα Βιβλία Α' κατηγορίας (αγορών)για όσους τα τηρούν ακόµα, Β΄ κατηγορίας (εσόδων - 

εξόδων), Γ' κατηγορίας (γενική και αναλυτική λογιστική, Λογιστικό Σχέδιο), ανάλογα 

φυσικά µε την κατηγορία στην οποία ανήκει η επιχείρηση. 

2. Όλες τις οικονοµικές κινήσεις της (αγορές, δαπάνες, πάγια, έσοδα, αξιόγραφα, 

γραµµάτια, επιταγές, πιστωτικά σηµειώµατα), µέσα από µία και µόνο καταχώριση και την 

αυτόµατη ταξινόµηση, επεξεργασία και διασταύρωσή τους. 

3. Τις κινήσεις και την εποπτεία του ταµείου (εισπράξεις, πληρωµές, υπόλοιπο), ανά πάσα 

στιγµή. 

4. Τον έλεγχο του ισοζυγίου, τη διαχείριση του ΦΠΑ (περιοδικής και εκκαθαριστικής 

δήλωσης), των καταστάσεων ΚΕΠΥΟ, την καταχώριση ειδικών φόρων (λ.χ. δηµοτικών). 

5. Τη δηµιουργία και την εκτύπωση παραστατικών κάθε είδους, βιβλίων εσόδων - εξόδων, 

δηλώσεων ΦΠΑ, καταστάσεων ΚΕΠΥΟ, σύµφωνα µε τις ανάγκες, τις ιδιαιτερότητες και 

τις επιθυµίες της κάθε εταιρίας. 

6. Την αποθήκη, τους πελάτες και τους προµηθευτές µε τρόπο λεπτοµερή και αναλυτικό (σε 

συνεργασία µε εφαρµογές Εµπορικής ∆ιαχείρισης). 
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7. Τη δηµιουργία ισολογισµού και το λογιστικό και εξωλογιστικό προσδιορισµό των 

καθαρών κερδών. 

8. Τα στοιχεία της επιχείρησης (επωνυµία, διεύθυνση, τηλέφωνο, ΑΦΜ, ∆ΟΥ κλπ) µέσω 

µίας µόνο καταχώρισης, της αρχικής, η οποία µεταφέρεται άµεσα και αυτόµατα σε όλες 

τις επόµενες εφαρµογές - ενέργειες, ενώ παράλληλα υπάρχει η δυνατότητα διαγραφής ή 

τροποποίησης των ίδιων στοιχείων. 

Τα παραπάνω χαρακτηρίζονται γενικές εφαρµογές και περιέχονται στην πλειονότητα των 

προγραµµάτων Μηχανογραφηµένης Λογιστικής. Υπάρχουν όµως και άλλες, πιο 

εξειδικευµένες λύσεις, που στόχο έχουν να καλύψουν τις ιδιαίτερες ανάγκες µιας 

επιχείρησης. Οι εφαρµογές αυτού του είδους δεν περιέχονται συνήθως στη βασική έκδοση 

του εκάστοτε προγράµµατος, αλλά στις λεγόµενες "έξτρα" (ενισχυµένες) εκδόσεις. Τέτοιες 

εφαρµογές αφορούν στη δυνατότητα συναλλαγών σε ξένα νοµίσµατα, τον προγραµµατισµός 

των εκροών και την πρόβλεψη των εισροών, τα αποτελέσµατα χρήσης, την κοστολόγηση της 

παραγωγής, τη µαζική τιµολόγηση, τη διαχείριση εκπτώσεων και πολλά άλλα. 

� Γεν. Λογιστική  

� Έσοδα Έξοδα  

� Αξιόγραφα  

� Προϋπολογισµοί  

� Φορολογία Εισοδήµατος  

� Φόρος Προστιθέµενης Αξίας  

� Πάγια  

� ∆ιαχείριση Λογιστικού Γραφείου  

� Παράλληλη ∆ιαχείριση ∆ραχµής & Ευρώ µε πραγµατική ισοτιµία στο σύνολο των 

λειτουργιών. 

� Απόλυτη ασφάλεια δεδοµένων λόγω χρήσης Βάσης ∆εδοµένων RDBMS. 

� Εύχρηστο γραφικό περιβάλλον µε όλα τα χαρακτηριστικά και τα βοηθήµατα των 

windows (on line help, combos, checks, drop down menus, ηµερολόγιο, organizer, 

calculator, κλπ). 

� Σύστηµα αναζήτησης πλήρως παραµετρικό που δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να 

ανατρέξει σε όποιο αρχείο, κίνηση, λογαριασµό, κλπ επιθυµεί, ορίζοντας οποιαδήποτε 

από τα πεδία της εφαρµογής. 



- 33 - 
 

� ∆υνατότητα δηµιουργίας φορµών και εκτυπώσεων, για την πλήρη κάλυψη των αναγκών 

πληροφόρησης της διοίκησης κάθε επιχείρησης. 

� ∆ηµιουργία γραφικών παραστάσεων και διαγραµµάτων παραµετρικά, όπως επιθυµεί ο 

χρήστης.  

� ∆υνατότητα εκτύπωσης σε εκτυπωτές inkjet, laser και επιπλέον σε dot matrix µε draft 

mode για ταχεία ολοκλήρωση των εκτυπωτικών εργασιών. 

� Πλήρως σύννοµο µε την Ελληνική νοµοθεσία.  

� Ταχύτατη και ασφαλέστατη επεξεργασία και διαχείριση µεγάλου όγκου δεδοµένων. 

� ∆υνατότητα διαχείρισης απεριόριστου αριθµού εταιριών. 

� Λειτουργία on-line και real-time από όλες τις εφαρµογές (ταυτόχρονες ενηµερώσεις 

παντού). 

� Τήρηση ηµερολογίων σχεδιασµένων παραµετρικά σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε 

επιχείρησης/ πελάτη. 

� Ανάπτυξη λογιστικού σχεδίου µέχρι το 10ο βαθµό. 

� Παράλληλη τήρηση πολλαπλών χρήσεων. 

� ∆ηµιουργία reports όπως επιθυµεί ο χρήστης. 

� Όλες οι εκτυπώσεις που απαιτούνται από τη νοµοθεσία, απλά, γρήγορα και µε απόλυτη 

ακρίβεια (Ηµερολόγια, Ισοζύγια, κλπ). 

 

2.4 ΠΟΙΑ ΤΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ  

Η  Έννοια της Πληροφορίας  (ΑΝΑΓΚΗ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ) 

Όσο η ανθρώπινη κοινωνία εξελίσσεται τόσο αυξάνουν οι ανάγκες που 

παρουσιάζονται για συστηµατική και ταχύτατη πληροφόρηση, από τη µια και για την  

επεξεργασία των πληροφοριών, από την άλλη. Ο ηλεκτρονικός υπολογιστής παίζει 

καθοριστικό ρόλο στην επεξεργασία, στην διαχείριση και στην διάδοση των πληροφοριών. 

∆εδοµένα  ονοµάζουµε µια οµάδα από γεγονότα, σύµβολα, αριθµούς, λέξεις κ. ά. που 

περιγράφουν ή αντιπροσωπεύουν αντικείµενα, καταστάσεις, έννοιες, ποσότητες, ιδέες, 

λειτουργίες. 

Όλα τα παραπάνω είναι στοιχεία που περιγράφουν  την πραγµατικότητα, τον κόσµο 

που µας περιβάλλει, και µπορούµε να τα συλλέξουµε από διάφορες πηγές και µε πολλούς 
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τρόπους. Όσο αυτά τα στοιχεία δεν είναι κατάλληλα οργανωµένα, δε σηµαίνουν κάτι. Αν 

όµως τα συσχετίσουµε κατάλληλα, αν τα επεξεργαστούµε, αποτελούν την πρώτη ύλη για την 

παραγωγή χρήσιµων και αξιοποιήσιµων πληροφοριών.   

Επεξεργασία των δεδοµένων είναι η διαδικασία µε την οποία τροποποιούµε, 

οργανώνουµε, διαµορφώνουµε τα δεδοµένα ή, ακόµα, εφαρµόζουµε αριθµητικές ή λογικές 

πράξεις, προκειµένου να παράγουµε κάποια πληροφορία. 

Η πληροφορία , λοιπόν, προκύπτει σαν αποτέλεσµα της επεξεργασίας των δεδοµένων 

και προσπαθούµε να την αντλήσουµε από αυτά, µε σκοπό να αυξήσουµε τις γνώσεις µας, να 

πάρουµε κάποια απόφαση ή να λύσουµε κάποιο πρόβληµα. 

Για να µας βοηθήσουν οι υπολογιστές στην επίλυση προβληµάτων ή να εκτελέσουν διάφορες 

εργασίες, πρέπει να µπορούν να δέχονται δεδοµένα, να τα επεξεργάζονται, να τα 

αποθηκεύουν και να µας παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα της επεξεργασίας σε µορφές 

κατανοητές και χρήσιµες για µας. 

Είναι γεγονός ότι η σχέση των επιχειρήσεων µε την πληροφορική βασίζεται σε 

εφαρµογές, οι περισσότερες από τις οποίες λειτουργούν σε περιβάλλον DOS µε αποτέλεσµα 

να µην µπορούν να εκµεταλλευθούν τις δυνατότητες που ένα σηµερινό 

πληροφοριακό σύστηµα, µπορεί να τους παρέχει.  

Η επιχείρηση λειτουργεί σε ένα έντονο ανταγωνιστικό περιβάλλον, το οποίο έχει τα 

χαρακτηριστικά των µεγάλων επιχειρήσεων αλλά σε µικρότερη κλίµακα. 

Σε ένα τέτοιο περιβάλλον από τα πρώτα ζητούµενα είναι η πληροφορία και η 

αξιοποίησή της και η αυξηµένη παραγωγικότητα, σηµεία που επιτυγχάνονται µε τα σύγχρονα 

πληροφοριακά συστήµατα όπως είναι τα συστήµατα ERP, τα οποία λειτουργούν σε 

περιβάλλον WINDOWS. 

Σήµερα υπάρχουν στην αγορά πληροφορικής προϊόντα προσαρµοσµένα στην ανάγκη 

αυτή των µικροµεσαίων επιχειρήσεων  που το βασικό τους χαρακτηριστικό είναι η εύκολη 

εγκατάσταση και η αφοµοίωση των δυνατοτήτων τους πολύ γρήγορα. Με την εξέλιξη αυτή οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις ανταποκρίθηκαν θετικά και σε συνδυασµό µε προγράµµατα 

χρηµατοδότησης που "τρέχουν" µε διάφορες εκδοχές κατέστησαν τις επιχειρήσεις αυτές 

βασικούς αποδέκτες τέτοιων λύσεων. 

Για µια σύγχρονη επιχείρηση, τα συστήµατα ERP αποτελούν το βασικό εργαλείο 

υποδοµής, ενώ παράλληλα τους επιτρέπουν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις και τις 

προκλήσεις στο πλαίσιο της παγκοσµιοποίησης της αγοράς.  
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Στην οµάδα των προγραµµάτων µηχανογραφηµένης λογιστικής σε περιβάλλον 

WINDOWS, υπάρχουν σήµερα στο εµπόριο πολλές λύσεις οι οποίες καλύπτουν βασικά: 

Α) Εµπορική ∆ιαχείριση (παραστατικά αγορών και πωλήσεων, πληρωµές, εισπράξεις, 

γραµµάτια - επιταγές, καρτέλες, υπόλοιπα ειδών κ.τ.λ.),  

Β) Λογιστική ∆ιαχείριση Επιχειρήσεων µε βιβλία Β κατηγορίας (δηµιουργία βιβλίου 

Εσόδων - Εξόδων),  

Γ) Λογιστική ∆ιαχείριση Επιχειρήσεων µε βιβλία Γ κατηγορίας (δηµιουργία βιβλίων 

Γενικής Λογιστικής (Ηµερολόγιο, Γενικό Καθολικό) και  

∆) Λογιστικά Φύλλα (διαχείριση οικονοµικών στοιχείων, γραφικές παραστάσεις, ανάλυση 

οικονοµικών δεδοµένων κ.τ.λ.).  

Εκτός από τα παραπάνω, τα περισσότερα πακέτα µηχανογραφηµένης λογιστικής 

περιλαµβάνουν και άλλες εφαρµογές που στόχο έχουν να καλύψουν ειδικές ανάγκες και 

ιδιαιτερότητες, όπως, για παράδειγµα, διαχείριση παγίων, χρηµατοοικονοµικό 

προγραµµατισµό, συναλλαγές σε ξένο νόµισµα, φάκελο εισαγωγών, µαζική τιµολόγηση, 

διαχείριση εντατικής λιανικής, διαχείριση παραγωγής, διαχείριση παρτίδων, διαχείριση serial 

numbers. Η χρήση τέτοιων πακέτων έχει πολλά πλεονεκτήµατα γιατί: 

• καλύπτει πλήρως όλο το φάσµα των εµπορικών συναλλαγών µιας επιχείρησης  

• συνδυάζει και αξιοποιεί τις πληροφορίες, δίνοντας τη δυνατότητα στη διοίκηση να 

αποφασίζει σωστά και έγκαιρα  

• µέσω της δυνατότητας παραµετροποίησης προσφέρει λύσεις σε εξειδικευµένες ανάγκες 

και δραστηριότητες.  

Οι δύο πιο σηµαντικές εταιρείες που προσφέρουν τέτοιες λύσεις σήµερα στην ελληνική 

αγορά είναι ο όµιλος εταιρειών Delta Singular (www.deltasingular.gr) και η Unisoft 

(www.unisoft.gr). Η Delta Singular έχει δηµιουργήσει το ΚΕΦΑΛΑΙΟ, ένα ελληνικό 

πρόγραµµα µηχανογράφησης για εµπορικές και παραγωγικές επιχειρήσεις, το MARKET 

PLUS για την επιχειρηµατική οργάνωση και µηχανογράφηση µικροµεσαίων επιχειρήσεων 

και άλλα επίσης σηµαντικά προγράµµατα. Η Unisoft έχει δηµιουργήσει αντίστοιχα το 

Eurofasma, το οποίο είναι ανάλογο του ΚΕΦΑΛΑΙΟ, καθώς και άλλες συµπληρωµατικές 

εφαρµογές για επιχειρήσεις. Από την άλλη όµως θα ήταν παράλειψη να µην αναφέρουµε πως 

ειδικά στις µέρες µας, υπάρχουν στην αγορά πολλές επιχειρήσεις λογιστικών πληροφοριακών 

συστηµάτων, οι οποίες προσφέρουν λογιστικά προγράµµατα «στηµένα» στις ανάγκες κάθε 

επιχείρησης και κάθε λογιστηρίου.  
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2.5. ΤΙ  ΕΙΝΑΙ ΤΑ E.R.P (Enterprise Resourse Planning)  

Τα συστήµατα ΕRP αποτελούν µία σηµαντική εξέλιξη που σηµαδεύει τις επιχειρήσεις. Τα 

συστήµατα αυτά αποτελούν µία µετεξέλιξη των παλαιότερων συστηµάτων MRP I και ΜRP II 

(Manufacturing Resource Planning) και αποτελούν ουσιαστικά ένα de facto πρότυπο στη 

σηµερινή βιοµηχανία. Μέχρι σήµερα οι δύο σηµαντικές εξελίξεις φαίνεται να αναπτύσσονται 

ανεξάρτητα. Ένα σύστηµα ΕRP είναι ένα αναλυτικό και πλήρες σύστηµα διαχείρισης 

συναλλαγών που ενοποιεί πολλά είδη διαδικασιών επεξεργασίας πληροφοριών και τοποθετεί 

τα στοιχεία σε µία βάση πληροφοριών. Προ των συστηµάτων ΕRP οι επιχειρήσεις διέθεταν 

µεµονωµένα συστήµατα και βάσεις πληροφοριών για τις προµήθειες, το λογιστήριο, την 

παραγγελιοληψία και τους ανθρώπινους πόρους µε αποτέλεσµα η ροή των πληροφοριών 

µεταξύ των τµηµάτων να καθυστερεί και να παραµορφώνεται. Η κατάτµηση των 

πληροφοριακών συστηµάτων κατά µήκος των δικτύων εφοδιασµού δηµιουργεί το γνωστό 

φαινόµενο Bullwhip. Ενα σύστηµα ERP καταργεί τα επιµέρους συστήµατα, αυξάνει τη 

διαφάνεια και µειώνει τις καθυστερήσεις και τις παραµορφώσεις κατά την ροή πληροφοριών 

στο δίκτυο εφοδιασµού. Ενα σύστηµα ERP συνεισφέρει στην ορθολογική διαχείριση των 

ανθρώπινων, υλικών και οικονοµικών πόρων µίας επιχείρησης µέσω: 

1. Μηχανής επεξεργασίας συναλλαγών που επιτρέπει την ενοποιηµένη διαχείριση των 

πληροφοριών µέσα σε µία επιχείρηση.  

2. Λειτουργιών διαχείρισης της ροής των εργασιών που επιτρέπει έλεγχο των πολλών 

επαναλαµβανόµενων διαδικασιών σε µία επιχείρηση (διαδικασία αγορών, παραγγελιών). 

3. Λειτουργιών λήψης αποφάσεων που υποβοηθούν στην κατάρτιση προγραµµάτων (π.χ. 

πρόγραµµα παραγωγής και παραγγελιών) ή αποδοχή µίας παραγγελίας µε προσδιορισµό 

ακριβούς ηµεροµηνίας παράδοσής της. 

 

2.5.1 Ποιος ο στόχος των E.R.P  

Στόχος του ERP δεν είναι η εξυπηρέτηση των απαιτήσεων ενός τοµέα επιχείρηση, όπως λ.χ. του 

λογιστηρίου, της παραγωγής, των πωλήσεων κ.λ.π., αλλά η εξυπηρέτηση των διαδικασιών µέσα στην 

επιχείρηση, στις οποίες διαδικασίες εµπλέκονται οι διάφοροι τοµείς, έτσι ώστε να µπορεί αυτή να 

διεκπεραιώνει τις κύριες επιχειρηµατικές δραστηριότητές της (core businesses).  

Από τη στιγµή που τα δεδοµένα εισαχθούν σε κάποια µονάδα (module) του ERP, αυτά είναι 

διαθέσιµα σε οποιαδήποτε µονάδα του ERP τα χρειαστεί. Με τον τρόπο αυτό, επιτυγχάνεται µία 

λογική ενοποίηση των διαδικασιών µεταξύ των τµηµάτων της επιχείρησης. 
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2.5.2 Τα σηµαντικότερα οφέλη από ένα ERP σύστηµα 

� Πληροφορία σε πραγµατικό χρόνο: ∆ηµιουργεί συνθήκες εύκολης διάχυσης της πληροφορίας και 

αποφυγής ανεπιθύµητων καταστάσεων. Η έλλειψη άµεσης και έγκυρης πληροφορίας στο γρήγορα 

µεταβαλλόµενο επιχειρηµατικό περιβάλλον που ζούµε ίσως µεταφράζεται και σε δυσκολία 

επιβίωσης. 

� Μείωση χρόνου καταχωρήσεων των δεδοµένων: Η πληροφορία εισέρχεται µία φορά και 

χρησιµοποιείται από ολόκληρη την εταιρία. 

� Βελτίωση στις διαδικασίες ενοποίησης (consolidation): Αναφέρεται στις πολυεθνικές επιχειρήσεις 

ή / και στους οµίλους επιχειρήσεων. Η ενοποίηση των πληροφοριών θα πρέπει να είναι (σε 

µεγάλο βαθµό) αυτόµατη, µε τις κατάλληλες µετατροπές στο νόµισµα, τα λογιστικά πρότυπα και 

τις όποιες άλλες ιδιαιτερότητες. 

� Ευκολότερη συµµόρφωση σε υποχρεωτικά ή προαιρετικά πρότυπα: Είναι συνηθισµένο φαινόµενο 

η αδυναµία υιοθέτησης από την επιχείρηση ποικίλων προτύπων, όπως των προτύπων διασφάλισης 

ποιότητας ISO 9002, IAS κ.λπ. Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (IAS) είναι υποχρεωτικά για την 

Ελλάδα καθώς και για όλη την Ευρώπη. Ένα καλό ERP σύστηµα, µέσα από τις δυνατότητες 

µοντελοποίησης, κάνει τη µετάβαση εύκολη και σίγουρη. 

� Αύξηση της ικανοποίησης του πελάτη: Αποτελεί ένα πρόβληµα του οποίου η λύση είναι 

επιτακτική όσο και δαπανηρή. Συχνά απαιτεί αλλαγή σε πλήθος άϋλων παραγόντων, όπως στη 

συµπεριφορά των εργαζοµένων. Το λογισµικό ERP βελτιώνει την ικανοποίηση των πελατών µε 

τη βελτίωση άλλων παραµέτρων, όπως την ταχύτερη εκτέλεση των παραγγελιών κ.λ.π. 

� Μείωση λαθών: Ένας παράγοντας που θεωρείται σχετικά εύκολα µετρήσιµος, έχει άµεση 

ανταπόκριση σε πλήθος άλλων, όπως στην ικανοποίηση των πελατών και των εργαζοµένων, στη 

µείωση των λειτουργικών εξόδων, στη µείωση των διαφυγόντων κερδών, κ.λ.π. 

 

2.6 ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΕ Ι∆ΙΩΤΕΣ & 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  

Οι κυριότερες λογιστικές και φοροτεχνικές εργασίες που κάθε ελεύθερος επαγγελµατίας 

λογιστής και κάθε λογιστική εταιρία, προσφέρουν στους πελάτες τους, αναλύονται στις εξής 

κατηγορίες:   

⇒ Λογιστικές εργασίες 

Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει ουσιαστικά το στήσιµο της λογιστικής οργάνωσης κάθε 

επιχείρησης και οργανισµού. Ουσιαστικά παρέχεται η υπηρεσία της λογιστικής  
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µηχανογράφησης και της ενηµέρωσης των λογιστικών βιβλίων της επιχείρησης. Επίσης 

αναλαµβάνεται η µηνιαία ενηµέρωση της διοίκησης, όσον αφορά τα οικονοµικά µεγέθη και 

την πορεία της επιχείρησης.   

⇒  

⇒ Φορολογικές εργασίες 

Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει την φορολογική ενηµερώτητα της επιχείρησης. γίνονται όλες οι 

εργασίες που απαιτούνται όσον αφορά τον υπολογισµό και την καταβολή των φόρων προς το δηµόσιο 

και τους οργανισµούς, που σύµφωνα µε την φορολογική νοµοθεσία η επιχείρηση θα πρέπει να 

καταβάλει, ως συνέπεια της δράσης της. Οι κυριότερες ενασχολήσεις σ’ αυτήν την κατηγορία είναι: 

o Φορολογία εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων 

o Φόρος προστιθέµενης αξίας 

o Φορολογία µεταβίβασης αυτοκινήτων και ακινήτων 

o Φορολογία κεφαλαίου 

o Φορολογία µεγάλης ακίνητης περιουσίας 

o ∆ιάφορες ειδικές κατά περίπτωση φορολογίες 

 

 

⇒ Εργατικές εργασίες 

Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται οι διάφορε εργασίες που έχουν σχέση µε την 

ασφαλιστική ενηµερότητα µιας επιχείρησης. γίνονται όλες οι εργασίες που απαιτούνται ως 

προς την πρόσληψη και απόλυση των υπαλλήλων µιας επιχείρησης, την τήρηση της µηνιαίας 

µισθοδοσίας, τον υπολογισµό και την καταβολή των εισφορών της επιχείρησης στο ΙΚΑ, ή 

σε οποιοδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό, και γενικότερα την εφαρµογή ουσιαστικά των 

κείµενων διατάξεων της εργατικής νοµοθεσίας. Ειδικότερα οι κύριες ενασχολήσεις είναι, του 

επαγγελµατία ή της εταιρίας, είναι οι εξής: 

o Τήρηση µηχανογραφηµένης µισθοδοσίας 

o Προσλήψεις- απολύσεις-αποχωρήσεις 

o Συµβάσεις 

o Υπάλληλοι, εργάτες, ωροµίσθια 

o Καταστάσεις προσωπικού 
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o ΙΚΑ-ΤΣΑΥ-ΤΕΑΥΕΚ-ΤΣΜΕ∆Ε κτλ. 

o Προγράµµατα ΟΑΕ∆ 

⇒ Εταιρικές εργασίες 

Ουσιαστικά η συγκεκριµένη κατηγορία περιλαµβάνει τις ιδρύσεις και τις µετατροπές των 

εταιριών ή των ελεύθερων επαγγελµατιών. Το λογιστικό γραφείο ή η λογιστική εταιρία, 

αναλαµβάνει την ίδρυση της εταιρίας ή την έναρξη του επιτηδεύµατος. Μελετά και προτείνει 

την νοµική µορφή του πελάτη. Γενικότερα γίνονται όλες οι νοµικές διατυπώσεις και οι 

εργασίες που ο ΚΒΣ και η νοµοθεσία των εταιριών αυτών, ορίζει. Ειδικότερα οι κυριότερες 

ενασχολήσεις στην κατηγορία αυτή, είναι: 

o Ατοµικές επιχειρήσεις 

o Οµόρρυθµες εταιρίες 

o Ετερόρρυθµες εταιρίες 

o Εταιρίες περιορισµένης ευθύνης 

o Ανώνυµες εταιρίες 

o Κοινοπραξίες 

 

 

Ο λογιστής βρίσκεται µεταξύ διαφόρων δυνάµεων, διαδικασιών και νόµων και πρέπει 

να ισορροπεί ανάµεσά τους, ικανοποιώντας συµφέροντα που συχνά είναι και αντίθετα 

(τουλάχιστον φαινοµενικά). Τηρεί την φορολογική νοµοθεσία, υπολογίζει και αποδίδει 

φόρους στο Κράτος, αλλά ταυτόχρονα προσπαθεί να ελαχιστοποιήσει την φορολογική 

υποχρέωση της επιχείρησης την οποία υπηρετεί, εκµεταλλευόµενος κίνητρα και εναλλακτικές 

λογιστικές πολιτικές. Παρέχει πληροφορίες σε τρίτους, διαταράσσοντας την 

εµπιστευτικότητα, αλλά δεν αποκαλύπτει µυστικά (γιατί όλες οι επιχειρήσεις έχουν τέτοια να 

κρύψουν) που η θέση του δίνει το προνόµιο να κατέχει. Υπολογίζει και προτείνει το µέρισµα 

προς διανοµή ικανοποιώντας τους µετόχους, προφυλάσσοντας ταυτόχρονα την εταιρεία από 

την ταµειακή εξάντληση. Βοηθάει στην στρατηγική ανάπτυξη της εταιρείας προστατεύοντας 

την ταυτόχρονα από κινδύνους.  

Οι βασικές ικανότητες πηγάζουν από την βαθιά επιστηµονική γνώση του 

αντικειµένου του λογιστή, το οποίο διευρύνεται συνεχώς και γίνεται εξαιρετικά απαιτητικό. 

Οι γνώσεις πλέον δεν περιορίζονται στην παραδοσιακή λογιστική και τα φορολογικά, αλλά 

επεκτείνονται και σε άλλα εξειδικευµένα αντικείµενα. Ο λογιστής δεν καταγράφει πλέον 
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έπιπλα και σκεύη σε κάποιο µητρώο, αλλά ασχολείται όλο και περισσότερο µε την εφαρµογή 

χρηµατοοικονοµικών τεχνικών καθώς και µε νέα πεδία της πάντα εξελισσόµενης λογιστικής 

(π.χ. λογιστική αντιστάθµισης κινδύνων, νέες µεθοδολογίες αποτίµησης). Για να 

ανταποκριθεί επαρκώς στα προηγούµενα χρειάζεται διαρκή εκπαίδευση, που δεν θα 

περιορίζεται στην ενηµέρωση των αλλαγών του νέου φορολογικού νοµοθετήµατος και της 

ατελείωτης περιπτωσιολογίας του ΚΒΣ, αλλά θα αποκτάται µέσα από νέες εκπαιδευτικές 

διαδικασίες και -γιατί όχι- και σε ξένους εκπαιδευτικούς οργανισµούς. Ο έµπειρος λογιστής, 

παρότι έχει ταυτιστεί µε την εικόνα του ανθρώπου που ξέρει πολλά και ακατανόητα στους 

αµύητους που ανατρέχουν σε αυτόν για βοήθεια όταν έχουν συναλλαγές µε την εφορία, 

πρέπει να συµβιβαστεί µε την ιδέα ότι δεν τα ξέρει όλα και πρέπει να εκπαιδεύεται δια βίου. 

Το περιεχόµενο της εργασίας του γίνεται όλο και λιγότερο µοναχικό. ∆εν είναι ο µοναδικός 

συµβαλλόµενος ακόµη σε απλές διαδικασίες, αλλά επιτυγχάνει στόχους µέσω της 

χρησιµοποίησης άλλων, άρα πρέπει να διαθέτει, πέρα από γνώσεις και σοβαρές διοικητικές 

και οργανωτικές δεξιότητες.  

Ανιχνεύοντας και κάποιες καινούργιες ικανότητες, που όλο και περισσότερο θα 

αποτελούν την διαχωριστική γραµµή της επιτυχίας για τον λογιστή, θα προσθέταµε τα 

παρακάτω. 

Παραδοσιακά οι λογιστές µιλούσαν µια ακατανόητη στο ευρύ κοινό, επαγγελµατική 

αργκό µε επιτηδευµένο λεξιλόγιο, διανθισµένο µε πολλούς αριθµούς και περίεργες έννοιες. 

Σήµερα όλο και περισσότερο οι λογιστές εµφανίζονται σε αίθουσες συσκέψεων και 

παρουσιάσεων και λιγότερο σε µίζερα µέρη γεµάτα χαρτιά και κλασέρ. Κατά συνέπεια ο 

λογιστής πρέπει να διαθέτει ικανότητες παρουσίασης, που όσες και αν έχει έµφυτες θα 

οφείλει συνέχεια να καλλιεργεί. ∆εν είναι απαραίτητο να διδάσκει διαρκώς τις έννοιες της 

χρέωσης και της πίστωσης, όµως πρέπει να µπορεί να εξηγήσει τι κρύβεται πίσω από τα 

κονδύλια του Ισολογισµού, σε ένα κοινό που µπορεί να θεωρεί θαύµα τον ισοσκελισµό 

ενεργητικού και παθητικού.  

Μία από τις προκλήσεις για το λογιστικό επάγγελµα είναι η επαφή του µε την 

επιχειρηµατική πραγµατικότητα. Οι λογιστές παραδοσιακά ασχολούνται µε τους αριθµούς, 

όµως η πραγµατική προστιθέµενη αξία βρίσκεται στην ερµηνεία τους. Στην πραγµατικότητα 

ο λογιστής είναι και αυτός πωλητής, έχοντας µάλιστα στην ευθύνη του και δύσκολα άυλα 

«προϊόντα» όπως αριθµούς, αναλύσεις ή αξιοπιστία. ∆εν έχει µέλλον ο σύγχρονος λογιστής 

αν εξακολουθεί να εκπέµπει παλιές εικόνες συντήρησης και αποξένωσης από την πρώτη 

γραµµή του επιχειρηµατικού πεδίου. Χρειάζεται πλήρη και συνεχή επαφή µε τις πωλήσεις, το 
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marketing, την παραγωγή, για να έχει άποψη και κυρίως συµβολή στην στρατηγική των 

επιχειρήσεων. 

 

2.7 ΠΟΙΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΟΣΦΕΡΟΝΤΑΙ 

Για να αποτελέσει κάποιο γεγονός λογιστική πληροφορία και να ενδιαφέρει άµεσα την 

διοίκηση για την λήψη ορθολογικής απόφασης, θα πρέπει να τηρούνται οι κάτωθι 

προϋποθέσεις: 

  Κέντρα δηµιουργίας κόστους: Ορίζεται ως «κέντρο κόστους» (cost center) κάθε 

αυτοτελές, και συνήθως στο κατώτερο επίπεδο ή ελάχιστο µέγεθος, τµήµα δραστηριότητας ή 

περιοχής ευθύνης, το οποίο δηµιουργεί κόστος, δηλαδή ανάλωση χρηµάτων ή άλλων πόρων 

του οργανισµού ή της επιχείρησης. Η λογιστική και ελεγκτική αξία αυτού του προσδιορισµού 

του «κέντρου κόστους» συνίσταται στη δυνατότητα, που παρέχει, για ευέλικτη και ανάλογη 

µε τις διοικητικές επιλογές κατάταξη, σύνθεση και αξιολόγηση του κάθε στοιχείου κόστους, 

όπως αναφέρεται και στην επόµενη παράγραφο. Μετά την ανάλυση όλων των ειδών και 

κατηγοριών κέντρων κόστους (στην κατώτατη και λεπτοµερειακή βαθµίδα), αρχίζει η 

σύνθεσή τους ανά:  

α. Υπηρεσιακή Μονάδα 

β. Επαναλαµβανόµενη διαδικασία 

γ. Επαναλαµβανόµενη εργασία 

δ. Επαναλαµβανόµενη αυτοµατοποιηµένη επικοινωνία ή «µηχανική επαφή» 

ε. Νοµική υποχρέωση 

στ. Οικονοµική υποχρέωση 

ζ. Παράλειψη ή καθυστέρηση ενέργειας 

η. Περιορισµένη αξιοποίηση πόρων (idle capacity)  

Πρέπει εκ προοιµίου να σηµειωθεί ότι η ως άνω οµαδοποίηση των διαφόρων στοιχείων 

κόστους αποσκοπεί στην παρακολούθηση και αξιολόγησή τους µε βάση τη χρηµατο-

οικονοµική διοικητική 14  (financial management). ∆εν αφορά καθόλου στη λογιστική 

λειτουργία, που ακολουθεί τους ισχύοντες κανόνες διαµόρφωσης των λογαριασµών 

αποτελεσµάτων, αλλά, παρά ταύτα, πρέπει να λαµβάνεται πρόνοια κατά την κωδικοποίηση 

(αριθµητικά) των λογαριασµών, κάτω του τρίτου επιπέδου, να περιέχεται αρίθµηση (µέρος 

του κωδικού αριθµού του λογαριασµού), που να προσδιορίζει και την υπαγωγή των στοιχείων 

στην προαναφερόµενη κατηγοριοποίηση.  

                                                           
14 Β.Ν.Σαρσέντης(1993): Λογισµός Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 
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Όπως είναι φυσικό και κατανοητό, κάθε οικονοµικός φορέας (οργανισµός ή επιχείρηση) 

έχει λειτουργικές δαπάνες, προερχόµενες από διάφορες αιτίες, οι οποίες, εκτός από την 

κατάταξή τους σύµφωνα µε τη λογιστική και λειτουργική υφή τους (ως επόµενη παράγραφο), 

ενδιαφέρει να διαχωριστούν και κατηγοριοποιηθούν σύµφωνα µε τη διοικητική και 

υπηρεσιακή δοµή του οργανισµού ή της επιχείρησης, κατά ∆ιεύθυνση, Τοµέα-Τµήµα, 

Υπηρεσία-Γραφείο, Συνεργείο-Εργαστήριο, που θεωρούνται ότι αποτελούν διοικητικά 

«κέντρα κόστους», µε σκοπό την αποτελεσµατική διοικητική εποπτεία, από οικονοµικής 

πλευράς, των υπηρεσιακών µονάδων του φορέα.  

Οι δαπάνες για προµήθειες, µεταφορές, χρήση εξοπλισµού και άλλων µέσων, παροχή 

υπηρεσιών, συντήρηση εξοπλισµού & µέσων και άλλα (γενικά) λειτουργικά έξοδα, πρέπει 

στη συνέχεια να προσδιορίζονται από ποία εργασία, διαδικασία, ή άλλη λειτουργική ενέργεια 

προέρχονται, για να είναι δυνατόν οι έλεγχοι, να διερευνούν τη σκοπιµότητα και τη 

δικαιολόγηση αυτών των δαπανών, ανάλογα µε τις ισχύουσες εγκρίσεις και σχετικές επιλογές 

της ∆ιοίκησης του φορέα.  

Από την άλλη πλευρά, ένα συγκεκριµένο ποσό που καταβλήθηκε, ως οικονοµική και 

λογιστική πληροφορία µπορεί να φαίνεται ότι είναι συνήθης και φυσική, αλλά για τη 

χρηµατο-οικονοµική διοικητική µπορεί να έχει ουσιώδη σηµασία. Οι οικονοµικές 

υποχρεώσεις (π.χ. οφειλές-χρέη, έντοκες παρατάσεις εξόφλησής τους κλπ.) δηµιουργούν 

κόστος, πολλές φορές σηµαντικό αφού συναρτάται από το κόστος χρήµατος (επιτόκιο) και το 

χρόνο, και δεν πρέπει να διαφεύγουν από τον έλεγχο (οικονοµικό, λογιστικό κλπ.). Ιδίως 

πρέπει να δίνεται προσοχή στις «άδηλες», όπως είναι οι παρεχόµενες εκπτώσεις στις αµοιβές 

παρεχόµενων υπηρεσιών, αξία πωλούµενων αγαθών κλπ, ή σε άλλα εισπραττόµενα από το 

φορέα ποσά. Ανάλογα µε το ποσοστό τους επί του συνόλου των δαπανών, µπορούν να 

ζηµιώσουν σηµαντικά το φορέα, εφόσον αυτές οι «ελλιπείς» εισπράξεις δηµιουργήσουν 

σχετικά οικονοµικά ελλείµµατα.  

Άλλα ζητήµατα ή προβλήµατα, όπως π.χ. κενά κοστολόγησης, ή ελλιπής-λανθασµένη 

κοστολόγηση παρεχόµενων υπηρεσιών δηµιουργούν κόστη.  

Κέντρα δηµιουργίας εσόδων (κερδών, στοιχείων αυτo-χρηµατοδότησης κλπ.): Με την 

ίδια λογική µεθόδευση του ορισµού του «κέντρου κόστους», ορίζεται ως «κέντρο εσόδων» 

(revenue-profit center) κάθε αυτοτελές, και συνήθως στο κατώτερο επίπεδο ή ελάχιστο 

µέγεθος, τµήµα δραστηριότητας ή περιοχής ευθύνης, το οποίο δηµιουργεί έσοδα, δηλαδή 

απόκτηση χρηµατικών ή άλλων οικονοµικά αξιοποιήσιµων πόρων από το φορέα (οργανισµό 

ή επιχείρηση). Και πάλι, η λογιστική και ελεγκτική αξία αυτού του προσδιορισµού του 

«κέντρου εσόδων» (πρακτικά συγκεκριµένης προσόδου) συνίσταται στη δυνατότητα, που 
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παρέχει, για ευέλικτη και ανάλογη µε τις διοικητικές επιλογές κατάταξη, σύνθεση και 

αξιολόγηση του κάθε στοιχείου των εσόδων, όπως αναφέρεται στην επόµενη παράγραφο. 

Μετά την ανάλυση όλων των ειδών και κατηγοριών κέντρων εσόδων (στην κατώτατη και 

λεπτοµερειακή βαθµίδα), αρχίζει η σύνθεσή τους ανάλογα µε τη προέλευση (υπηρεσιακή ή 

διαδικαστική):  

α. Υπηρεσιακή Μονάδα 

β. Παρεχόµενες υπηρεσίες 

γ. Χρησιµοποιούµενα µέσα και υλικά 

δ. Χρηµατο-οικονοµικά (επενδυτικά) έσοδα 

ε. ∆ικαιώµατα & οικονοµικές απαιτήσεις, από συναλλαγές & ενοχικές σχέσεις 

στ. Υποχρεώσεις τρίτων (Νοµικής ή άλλης θεσµικής προέλευσης)  

ζ. Ανατίµηση περιουσιακών στοιχείων 

η. Κρατική επιχορήγηση.  

Όπως έχει περιγράφει και για τα «κέντρα κόστους», ο φορέας έχει έσοδα, 

προερχόµενα από διάφορες αιτίες, οι οποίες, εκτός από την κατάταξή τους σύµφωνα µε τη 

λογιστική και λειτουργική υφή τους, ενδιαφέρει να διαχωριστούν και κατηγοριοποιηθούν 

σύµφωνα µε τη διοικητική και υπηρεσιακή δοµή του φορέα, κατά ∆ιεύθυνση, Τοµέα-Τµήµα, 

Υπηρεσία-Γραφείο, Συνεργείο-Εργαστήριο, που θεωρούνται ότι αποτελούν διοικητικά 

«κέντρα εσόδων», µε σκοπό την αποτελεσµατική διοικητική αξιολόγηση, από χρηµατο-

οικονοµικής πλευράς, των υπηρεσιακών µονάδων του φορέα. 

Επίσης, είναι δυνατόν πολλές φορές, να υπάρχουν στο φορέα διάφορα έσοδα, τα 

οποία από οικονοµικής και λογιστικής πλευράς φαίνονται να είναι συνήθη ή έκτακτα, αλλά 

για τη χρηµατο-οικονοµική διοικητική έχει ουσιώδη σηµασία η εξέτασή τους. Τέτοια έσοδα 

είναι τα προερχόµενα από: ανατίµηση περιουσιακών στοιχείων, ή επενδυτικά (χρηµατο-

οικονοµικά) προγράµµατα, ή είσπραξη επισφαλών-καθυστερηµένων απαιτήσεων, ή Κρατική 

επιχορήγηση. Γι’ αυτό για τέτοιας προέλευσης έσοδα, πρέπει για το καθένα να τηρείται 

πληροφορικά ειδικό «κέντρο προσόδου».  

Στοιχεία και αρχεία των οικονοµικών συναλλαγών: Τα δικαιολογητικά στοιχεία των 

οικονοµικών συναλλαγών και των οικείων λογιστικών εγγραφών είναι αυτά που 

αποδεικνύουν την ύπαρξη µιας συναλλαγής, ή άλλης οικονοµικής πράξης, την αξία της και 

τους συµµετέχοντες (δικαιούχους ή υπόχρεους). Αυτός ο γενικός ορισµός φυσικά ισχύει για 

τις συναλλαγές και του ∆ηµοσίου και του Ιδιωτικού Τοµέα. Από την υπηρεσιακή εµπειρία 

είναι γνωστό ότι τα συνήθη και κυριότερα στοιχεία αυτής της κατηγορίας είναι τα εξής: 

α. Παραστατικά συναλλαγών (τιµολόγια & δελτία αποστολής, ή γραµµάτια & εντάλµατα, 
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συµψηφιστικά δελτία κλπ.)  

β. Λογαριασµοί & οµάδες λογαριασµών 

γ. Αναλυτικά καθολικά: Χρεωστών, πιστωτών & εξόδων - εσόδων 

δ. Αναλυτικά καθολικά άλλων λογαριασµών και οικονοµικών µεγεθών 

ε. Αναλυτικές καταστάσεις: Εισπράξεων & Πληρωµών 

στ. Αναλυτικές καταστάσεις: ∆ιαφόρων Πράξεων 

ζ. Καρτέλες λογαριασµών 

η. Συγκεντρωτικό Ηµερολόγιο 

θ. Γενικό Καθολικό & Γενικό Ισοζύγιο 

ι. Ισολογισµός & προϋπολογισµός 

ια. Βιβλίο αποθήκης & άλλα βοηθητικά βιβλία.  

Για κάθε κατηγορία στοιχείου τηρούνται, φυσικά, τα αντίστοιχα αρχεία, που σήµερα 

είναι µηχανογραφικά, δηλαδή τηρούµενα σε συνθήκες αυτοµατισµού, µε τη χρήση 

πληροφορικών συστηµάτων και λογισµικού σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Αυτά τα 

οικονοµικά και λογιστικά αρχεία αποτελούν µέρη «βάσεων δεδοµένων». Με τις «βάσεις 

δεδοµένων» διευκολύνεται σηµαντικά η αναζήτηση στοιχείων και η πληροφόρηση των 

διοικητικών στελεχών (οικονοµικών και µη) του φορέα, ώστε να διοικούν πιο 

αποτελεσµατικά, όντας πληρέστερα ενηµερωµένοι. 

Από την άλλη πλευρά, οι έλεγχοι που έχουν υιοθετηθεί, πρέπει να εξασφαλίζουν την 

παρακολούθηση της διαχρονικής τήρησης των αποφασισµένων από τη ∆ιοίκηση µοντέλων 

οργάνωσης, λειτουργιών και διαδικασιών.  

Στα πλαίσια αυτά παρακολουθούνται:  

- η ροή των αποθεµάτων του φορέα (κάθε είδους & κατηγορίας πόρων), - η ροή της 

χρηµατοδότησης της λειτουργίας του,  

- η αύξηση του κόστους (κατά κατηγορία και στο σύνολο),  

- ο έλεγχος και περιορισµός των αιτιών σπατάλης πόρων,  

-οι καθυστερήσεις κάθε αιτιολογίας. Ο κατάλογος δεν είναι περιοριστικός και κάθε 

διοικητικό στέλεχος µπορεί να προσθέσει και άλλους δικούς του στόχους.  

Επισηµαίνεται, εν τέλει, ότι τα απαραίτητα για την ανάπτυξη των ως άνω µεθόδων 

στοιχεία παρέχονται κυρίως από τη λογιστική, που γι’ αυτό το σκοπό πρέπει να 

υποστηρίζεται από την πληροφορική (µε στοιχεία από βάσεις πληροφοριών – data bases). 

Οι κυριότερες λογιστικές και φοροτεχνικές υπηρεσίες που προσφέρονται στις 

επιχειρήσεις, αναλύονται στις εξής κατηγορίες:   
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⇒ Λογιστικές εργασίες 

Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει ουσιαστικά το στήσιµο της λογιστικής οργάνωσης κάθε 

επιχείρησης και οργανισµού. Ουσιαστικά παρέχεται η υπηρεσία της λογιστικής  

µηχανογράφησης και της ενηµέρωσης των λογιστικών βιβλίων της επιχείρησης. Επίσης 

αναλαµβάνεται η µηνιαία ενηµέρωση της διοίκησης, όσον αφορά τα οικονοµικά µεγέθη και 

την πορεία της επιχείρησης.   

⇒ Φορολογικές εργασίες 

Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει την φορολογική ενηµερότητα της επιχείρησης. γίνονται όλες 

οι εργασίες που απαιτούνται όσον αφορά τον υπολογισµό και την καταβολή των φόρων προς 

το δηµόσιο και τους οργανισµούς, που σύµφωνα µε την φορολογική νοµοθεσία η επιχείρηση 

θα πρέπει να καταβάλει, ως συνέπεια της δράσης της. Οι κυριότερες ενασχολήσεις σ’ αυτήν 

την κατηγορία είναι: 

o Φορολογία εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων 

o Φόρος προστιθέµενης αξίας 

o Φορολογία µεταβίβασης αυτοκινήτων και ακινήτων 

o Φορολογία κεφαλαίου 

o Φορολογία µεγάλης ακίνητης περιουσίας 

o ∆ιάφορες ειδικές κατά περίπτωση φορολογίες 

⇒ Εργατικές εργασίες 

Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται οι διάφορε εργασίες που έχουν σχέση µε την 

ασφαλιστική ενηµερότητα µιας επιχείρησης. γίνονται όλες οι εργασίες που απαιτούνται ως 

προς την πρόσληψη και απόλυση των υπαλλήλων µιας επιχείρησης, την τήρηση της µηνιαίας 

µισθοδοσίας, τον υπολογισµό και την καταβολή των εισφορών της επιχείρησης στο ΙΚΑ, ή 

σε οποιοδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό, και γενικότερα την εφαρµογή ουσιαστικά των 

κείµενων διατάξεων της εργατικής νοµοθεσίας. Ειδικότερα οι κύριες ενασχολήσεις είναι, του 

επαγγελµατία ή της εταιρίας, είναι οι εξής: 

o Τήρηση µηχανογραφηµένης µισθοδοσίας 

o Προσλήψεις- απολύσεις-αποχωρήσεις 

o Συµβάσεις 

o Υπάλληλοι, εργάτες, ωροµίσθια 
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o Καταστάσεις προσωπικού 

o ΙΚΑ-ΤΣΑΥ-ΤΕΑΥΕΚ-ΤΣΜΕ∆Ε κτλ. 

o Προγράµµατα ΟΑΕ∆ 

Μισθοδοσία 

∆ίνουν τις ακόλουθες δυνατότητες  

• Πλήρες παραθυρικό περιβάλλον (windows 32 bit)  

• Ενσωµάτωση των Πινάκων των Συλλογικών Συµβάσεων Εργασίας στις δυνατότητες 

των προγραµµάτων  

• Αυτόµατη ενσωµάτωση των αναβαθµίσεων των προγραµµάτων µε updates µέσω 

Internet από την ίδια εφαρµογή χωρίς να χρειάζεται οποιαδήποτε παραµετροποίηση από 

τον χρήστη 

• Αυτόµατη και συνεχής ενηµέρωση µέσω Internet, τόσο για τις νέες Συλλογικές 

Συµβάσεις Εργασίας και των πινάκων τους όσο και για όλες τις αναβαθµίσεις (updates) 

των προγραµµάτων. 

• ∆υνατότητες πολλαπλών αναζητήσεων σε όλες τις φόρµες των προγραµµάτων. 

Σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις της Εργατικής Νοµοθεσίας και τις ισχύουσες 

Σ.Σ.Ε. 

• ∆ιαχωρισµός υπολογισµού αποδοχών και υπολογισµού ασφαλιστικών ηµερών για κάθε 

εργαζόµενο 

• ∆υνατότητα αυτόµατου υπολογισµού µισθού και ασφαλιστικών εισφορών µαζικά για 

όλους τους εργαζόµενους ανεξαρτήτως εταιρίας 

Αγορών, εσόδων - εξόδων 

Γενικά Χαρακτηριστικά  

• Πλήρες παραθυρικό περιβάλλον (windows 32 bit). 

• Ταυτόχρονη χρήση των προγραµµάτων από περισσότερους 

 του ενός χρηστών (multi-user).  

• Πλήρης διαχείριση Εσόδων-Εξόδων, Φ.Π.Α., Παγίων,  

 Φορολογίας Εισοδήµατος, Συναλλασσόµενων, Εγγράφων, Λογαριασµών. 

• Αυτόµατη, άµεση και γρήγορη ενηµέρωση των προγραµµάτων µε νεότερες εκδόσεις 
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µέσω internet.  

• Αυτόµατη σύνδεση µε τα προγράµµατα άλλων λειτουργιών 

 όπως πχ. µισθοδοσία κτλ 

• Παρακολούθηση απεριόριστου αριθµού εταιριών και 

 απεριόριστες χρήσεις σε κάθε εταιρία  

• Κοινό ενιαίο αρχείο συναλλασσοµένων (πελατών/ προµηθευτών) µε δυνατότητα 

αυτόµατου ελέγχου διπλοκαταχωρήσεων.  

• ∆υνατότητα χρήσης διπλογραφικού συστήµατος.  

• Αυτόµατη δηµιουργία λογιστικών άρθρων.  

• Ενσωµατωµένο πλήρες Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και δυνατότητα χρήσης 2ου Γ.Λ.Σ. µε 

επιλεγµένους λογαριασµούς για διευκόλυνση του χρήστη.  

• ∆ηλώσεις Intrastat και Listing. 

• Μητρώο Παγίων. 

• Πολλαπλές εκτυπώσεις για την εύκολη παρακολούθηση των οικονοµικών µεγεθών κάθε 

επιχείρησης. 

• Πίνακες κερδοζηµιών - Νεκρού Σηµείου  

• ∆υνατότητα υπολογισµού και εκτυπώσεων σεναρίων Αυτοελέγχου. 

• Εξωλογιστικός και Λογιστικός προσδιορισµός των καθαρών κερδών. 

• ∆υνατότητα Back up – Restore των στοιχείων τόσο µεµονωµένης εταιρίας όσο και όλης 

της εφαρµογής.  

 

Πλεονεκτήµατα 

• Πλήρης διαχείριση Βιβλίου Αγορών και Βιβλίου Εσόδων-Εξόδων 

• Online ενηµέρωση για όλες τις αποφάσεις-εγκυκλίους που σχετίζονται µε την τήρηση 

βιβλίων Α’ και Β’ κατηγορίας 

• Online Ηµερολόγιο Φορολογικών Υποχρεώσεων 

• Αναβαθµίσεις  µέσω Internet 

Γενική λογιστική 

Γενικά Χαρακτηριστικά  
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• Πλήρες παραθυρικό περιβάλλον (windows 32 bit). 

• Πλήρης διαχείριση βιβλίων Γ΄ κατηγορίας. 

• Online σύνδεση µέσω των προγραµµάτων µε τις υπηρεσίες του Taxis Net και αυτόµατη 

αποστολή όλων των απαραίτητων αρχείων. 

• Online ενηµέρωση για όλες τις αποφάσεις - εγκυκλίους που σχετίζονται µε την τήρηση 

βιβλίων Γ' κατηγορίας. 

• Online Ηµερολόγιο Φορολογικών Υποχρεώσεων. 

• Αυτόµατη ενηµέρωση των νέων εκδόσεων µέσω Internet. 

• Παρουσίαση όλων των σχετικών µε τους λογαριασµούς του Ε.Γ.Λ.Σ. γνωµατεύσεων 

του Ε.Σ.Υ.Λ. 

• Παρουσίαση των βηµάτων για το κλείσιµο των λογαριασµών. 

• Εύκολος τρόπος καταχώρησης µε την χρησιµοποίηση ετοίµου, απόλυτα ενηµερωµένου 

Λογιστικού Σχεδίου. 

• Ταχύτατες διαδικασίες back up – restore των δεδοµένων. 

• Ταυτόχρονη χρήση των προγραµµάτων από πολλούς χρήστες  

• Παρακολούθηση απεριόριστου αριθµού εταιρειών και απεριόριστες χρήσεις σε κάθε 

εταιρεία.  

• Ενιαίο αρχείο εταιριών που περιέχει τους πελάτες του λογιστικού γραφείου µε όλα τα 

βασικά τους στοιχεία.  

• Ενιαίο αρχείο συναλλασσοµένων (πελατών - προµηθευτών) µε δυνατότητα 

παρακολούθησης των υπολοίπων τους. 

• Ενσωµατωµένο πλήρες Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. 

• Μητρώο Παγίων.  

• ∆ηλώσεις Intrastat και Listing.  

• ∆υνατότητα µαζικής καταχώρησης συγκεντρωτικών εγγραφών για άµεση ενηµέρωση 

εντύπων Φ.Π.Α. (Περιοδικής-Εκκαθαριστικής ∆ήλωσης), εντύπων Φορολογίας 

Εισοδήµατος και συγκεντρωτικών καταστάσεων ΚΕΠΥΟ. 

• ∆υνατότητα µαζικού υπολογισµού και µαζικής εκτύπωσης περιοδικών δηλώσεων 

Φ.Π.Α. 

• Όλοι οι Κωδικοί Αρίθµησης ∆ραστηριότητας. ∆υνατότητα ανεύρεσης είτε βάσει του 
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αριθµού ΚΑ∆, είτε βάσει της περιγραφής του επαγγέλµατος.  

• Αυτόµατος έλεγχος διπλοκαταχωρήσεων και λανθασµένων Α.Φ.Μ.  

• Πολλαπλές εκτυπώσεις σύµφωνες µε το Κ.Β.Σ. και το Ε.Γ.Λ.Σ. 

• Πίνακες κερδοζηµιών – Νεκρού Σηµείου. 

• ∆υνατότητα υπολογισµού και εκτυπώσεων σεναρίων Αυτοελέγχου. 

• Αυτόµατη σύνδεση µε τα προγράµµατα άλλων λειτουργιών, µισθοδοσίας κτλ 

• Έλεγχος µε παρελθόντα έτη. 

• Στατιστικά στοιχεία και διαγράµµατα. 

Πλεονεκτήµατα 

• Πλήρης διαχείριση βιβλίων Γ΄κατηγορίας 

• Online σύνδεση µέσω του προγράµµατος µε τις υπηρεσίες του Taxis Net και 

αυτόµατη αποστολή όλων των απαραίτητων αρχείων 

• Online ενηµέρωση για όλες τις αποφάσεις - εγκυκλίους που σχετίζονται µε την 

τήρηση βιβλίων Γ' κατηγορίας 

• Online Ηµερολόγιο Φορολογικών Υποχρεώσεων 

• Αναβαθµίσεις µέσω Internet 

Ολοκληρωµένος τρόπος τήρησης βιβλίων Α', Β' και Γ' κατηγορίας 

Γενικά Χαρακτηριστικά  

• Πλήρες παραθυρικό περιβάλλον (windows 32 bit). 

• Πλήρης διαχείριση Βιβλίου Αγορών, Εσόδων-Εξόδων, Βιβλίων Γ΄ Κατηγορίας, Φ.Π.Α.,  

• Μητρώου Παγίων, Συναλλασσοµένων, Εγγράφων, Λογαριασµών  

• Online σύνδεση µέσω των προγραµµάτων µε τις υπηρεσίες του Taxis Net και αυτόµατη 

αποστολή όλων των απαραίτητων αρχείων  

• Online ενηµέρωση για όλες τις αποφάσεις-εγκυκλίους 

που σχετίζονται µε την τήρηση βιβλίων Α’, Β’ και Γ' κατηγορίας. 

• Online Ηµερολόγιο Φορολογικών Υποχρεώσεων.  

• Παρακολούθηση απεριόριστου αριθµού εταιριών και απεριορίστων χρήσεων σε κάθε 

εταιρία.  
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• Κοινό ενιαίο αρχείο συναλλασσοµένων (πελατών/ προµηθευτών) µε δυνατότητα 

αυτόµατου ελέγχου διπλοκαταχωρήσεων  

• ∆υνατότητα µαζικής καταχώρησης συγκεντρωτικών εγγραφών για άµεση ενηµέρωση 

εντύπων Φ.Π.Α. (Περιοδικής - Εκκαθαριστικής ∆ήλωσης), εντύπων Φορολογίας 

Εισοδήµατος και συγκεντρωτικών καταστάσεων ΚΕΠΥΟ. 

• ∆ηλώσεις Intrastat και Listing 

• Μητρώο Παγίων  

• Πίνακες κερδοζηµιών - Νεκρού Σηµείου - Εξωλογιστικός και Λογιστικός 

προσδιορισµός των καθαρών κερδών – Προϋπολογισµός εσόδων. 

• ∆υνατότητα υπολογισµού και εκτυπώσεων σεναρίων Αυτοελέγχου. 

• ∆υνατότητα εκτύπωσης πλήθους πληροφοριακών καταστάσεων και καταστάσεων 

ελέγχου. 

• ∆υνατότητα Backup – Restore τόσο µεµονωµένης εταιρίας όσο και όλης της 

εφαρµογής.  

• Αυτόµατη σύνδεση µε προγράµµατα άλλων λειτουργιών. 

• Αυτόµατες αναβαθµίσεις µέσω Internet 

• ∆υνατότητα εύκολης καταχώρησης των κινήσεων µε την χρήση πρότυπων άρθρων.  

• ∆υνατότητα µαζικού υπολογισµού και µαζική εκτύπωση Περιοδικών δηλώσεων Φ.Π.Α. 

• Πλήρη διαχείριση και εκτύπωση όλων των εντύπων(Ε1, Ε2, Ε3, Ε5, Ε9, Φ10 και ακόµα 

έντυπα Φ.Π.Α. Φ1, Φ2, Φ3 , Intrastat, VIES, έντυπα Μητρώου Μ1, Μ2 κλπ., καθώς και 

Έντυπα θεώρησης Βιβλίων και Στοιχείων) 

Βασικά χαρακτηριστικά των εκτυπώσεων: 

• Ταχύτητα στη διαχείριση και επεξεργασία όλων των φορολογικών εντύπων  

• ∆υνατότητα παρακολούθησης απεριόριστου αριθµού υπόχρεων  

• ∆υνατότητα παρακολούθησης των υπόχρεων και των φορολογικών εντύπων τους 

διαχρονικά κατ' έτος  

• Αυτόµατη συµπλήρωση και αποστολή της περιοδικής και εκκαθαριστικής δήλωσης 

ΦΠΑ στο Taxisnet µέσω Internet µέσα από την ίδια την εφαρµογή  

• Αυτόµατη συµπλήρωση και αποστολή των δηλώσεων Ε1, Ε9, Ε2 και Ε3 στο Taxisnet 

µέσω Internet µέσα από την ίδια την εφαρµογή  
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• Πλήρης διαχείριση των εντύπων Φορολογίας Εισοδήµατος (Ε1, Ε2, Ε3, Ε5, Φ10, Φ12)  

• Πλήρης διαχείριση του αυτοελέγχου και εκτύπωση του Ε3 και του ειδικού σηµειώµατος 

περαίωσης ΦΠΑ  

• Αυτόµατος υπολογισµός εκκαθάρισης φόρου εισοδήµατος και δυνατότητα εκτύπωσης 

εκκαθαριστικού σηµειώµατος σύµφωνο µε το Κ.Ε.Π.Υ.Ο.  

• Πλήρης διαχείριση των δηλώσεων στοιχείων ακινήτων Ε9  

• Αυτόµατη µεταφορά των ακινήτων από το Ε9 στο Ε2 ανάλογα µε τον υπόχρεο ή την 

σύζυγο  

• Πλήρης διαχείριση των εντύπων Φ.Π.Α. (Φ1, Φ2, Φ3, Φ4, Φ5)  

• Πλήρης διαχείριση δηλώσεων Intrastat αποστολής και άφιξης  

• Πλήρης διαχείριση των εντύπων µητρώου (Μ1, Μ2, Μ3 κλπ).  

• Πλήρης διαχείριση των εντύπων θεώρησης Ββλίων και Στοιχείων (Β1, Β2)  

• Εκτύπωση των εντύπων σε µηχανογραφικό συνεχές έντυπο χαρτί  

• Εκτύπωση σε λευκό χαρτί του συµπληρωµένου γραµµογραφηµένου εντύπου  

• Εκτύπωση σε προτυπωµένο χαρτί της εφορίας  

• Ιστορικότητα των δηλώσεων ανά χρήστη  

• ∆υνατότητα µαζικής καταχώρησης στοιχείων στους κωδικούς των δηλώσεων  

• Αυτόµατη ενηµέρωση όλων των αναβαθµίσεων µέσω Internet µέσα από την ίδια την 

εφαρµογή  

• Αυτόµατη µεταφορά δεδοµένων µεταξύ των εντύπων π.χ. από Ε3 σε Ε1, Ε3 σε Ε5, Ε3 

σε Φ10, Ε9 σε Ε2, Ε2 σε Ε1, Ε5 , Φ10 και Φ12.  

• Σύνδεση µε άλλα προγράµµατα όπως Λογιστική ∆ιαχείριση, Γενική Λογιστική, Έσοδα 

- Έξοδα και αυτόµατη άντληση των δεδοµένων.  

• Μαζική εκτύπωση κάθε εντύπου για όλους τους πελάτες των λογιστικών γραφείων.  

• Εκτυπώσεις πληροφοριακών καταστάσεων που εξυπηρετούν τις ανάγκες κάθε λογιστή  

• ∆υνατότητα παραµετροποίησης, ταξινόµησης και οµαδοποίησης όλων των φορµών 

(λίστες) της εφαρµογής ως πρότυπες και εξαγωγή τους σε εκτυπώσιµη µορφή και σε 

όλα τα αρχεία του Microsoft Office (Word, Excel κλπ).  

• ∆υνατότητα επισύναψης και αποθήκευσης εγγράφων µέσα στην εφαρµογή για κάθε 
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πελάτη του λογιστικού γραφείου  

• Παρακολούθηση των γεωργικών πινάκων µέσα από την εφαρµογή και αυτόµατος 

υπολογισµός και µεταφορά των αποτελεσµάτων (γεωργικά εισοδήµατα) στις δηλώσεις 

φορολογίας εισοδήµατος. 

Φορολογία εισοδήµατος: Υπολογισµός και Εκκαθάριση Φόρου 

Βασικά χαρακτηριστικά: 

• Επιχείρησης (καταχρήσεις, συγκαλύψεις υπεξαιρέσεων, βιοµηχανικός Υπολογισµός και 

εκκαθάριση φόρου µε βάση τα στοιχεία που ήδη καταχωρήθηκαν στο Ε1  

• ∆υνατότητα άµεσης εισαγωγής των δεδοµένων για το Ε1  

• ∆υνατότητα παρακολούθησης της εκκαθάρισης των έντυπων Ε1 για απεριόριστο 

αριθµό υπόχρεων  

• Απόλυτα ενηµερωµένο µε όλες τις ισχύουσες διατάξεις για τη φορολογία εισοδήµατος  

• Εκτύπωση εκκαθαριστικού σηµειώµατος σύµφωνη µε την Κ.Ε.Π.Υ.Ο.  

• Μαζική εκτύπωση των εκκαθαριστικών σηµειωµάτων για όλους τους πελάτες των 

λογιστικών γραφείων ταυτόχρονα  

Αυτοέλεγχος- περαίωση 

Βασικά χαρακτηριστικά: 

• Αυτόµατος υπολογισµός του αυτοελέγχου των επιχειρήσεων και ελεύθερων 

επαγγελµατιών, όλων των κατηγοριών βιβλίων του Κ.Β.Σ.  

• Υπολογισµός των επιπλέον ακαθάριστων εσόδων και καθαρών κερδών του 

αυτοελέγχου µε βάση τις ισχύουσες διατάξεις (Ν.3296/2004).  

• Αυτόµατη ενσωµάτωση των αποτελεσµάτων στα έντυπα Ε3, Ε5 και Φ10.  

• Αυτόµατος υπολογισµός επιπλέον διαφορών στο Φ.Π.Α. των επιχειρήσεων και 

ελεύθερων επαγγελµατιών όλων των κατηγοριών βιβλίων του Κ.Β.Σ.  

• Αυτόµατη συµπλήρωση και υπολογισµός του ειδικού σηµειώµατος της περαίωσης 

Φ.Π.Α. (Ν.3296/2004) µε τα στοιχεία του εντύπου Ε3.  

• Αυτόµατη εκτύπωση του ειδικού σηµειώµατος της περαίωσης Φ.Π.Α. (Ν.3296/2004).  

• Σύνδεση µε τα άλλα προγράµµατα και αυτόµατη άντληση των δεδοµένων του 

υπολογισµού  
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∆ηµιουργία και ∆ιαχείριση πρακτικών ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου και Γενικής Συνέλευσης Α.Ε. και Ε.Π.Ε. 

• Πλήρες παραθυρικό περιβάλλον (windows 32 bit) 

• Αυτόµατη άντληση των σταθερών στοιχείων για κάθε εταιρία και δηµιουργία 

πρακτικών µε χρήση έτοιµων υποδειγµάτων 

• Πρακτικά έτοιµα για δηµοσίευση και επίσηµη εκτύπωση 

• Έτοιµα Υποδείγµατα Πρακτικών ∆ιοικητικού Συµβουλίου και Γενικών Συνελεύσεων  

• Έτοιµα Υποδείγµατα Πρόσκλησης σε Γενική Συνέλευση  

• Έτοιµα Υποδείγµατα σύµβασης σύστασης (καταστατικό) Α.Ε. και Ε.Π.Ε.  

• Έτοιµο Υπόδειγµα προσαρτήµατος Ισολογισµού  

• Παρακολούθηση των µετόχων-εταίρων, µελών του ∆.Σ. και των ελεγκτών για κάθε 

επιχείρηση 

• Αυτόµατη δηµιουργία εκθέσεων Ανωνύµων Εταιριών µε τη χρησιµοποίηση των 

έτοιµων υποδειγµάτων 

• ∆υνατότητα δηµιουργίας υποδειγµάτων από τον ίδιο χρήστη και χρησιµοποίησης τους 

για όλες τις εταιρίες 

• Παρακολούθηση του µετοχολογίου των επιχειρήσεων  

• Εκτύπωση σε θεωρηµένο αρχείο  

• Παρακολούθηση πολλών επιχειρήσεων  

• ∆ηµιουργία αρχείου εγγράφων (Πρακτικών) ανά επιχείρηση και πολλές άλλες 

δυνατότητες 

Πρόγραµµα διαχείρισης εργασιών και παρακολούθηση φορολογικών και εργατικών 

υποχρεώσεων των πελατών του Λογιστικού Γραφείου 

• ∆ιαχείριση του συνόλου των πελατών του λογιστή κάτω από µια ενιαία πλατφόρµα  

• Πλήρες ηµερολόγιο υποχρεώσεων φορολογικής και εργατικής νοµοθεσίας µε 

δυνατότητα παραµετροποίησης του από τον χρήστη είτε σε επίπεδο µεµονωµένου 

πελάτη είτε συνολικά για όλους τους πελάτες του λογιστικού γραφείου  

• Παρακολούθηση των υπολοίπων των πελατών του λογιστικού γραφείου, των ποσών 

που εισπράχθηκαν από αυτούς καθώς και των ποσών που τιµολογήθηκαν 
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• Ολοκληρωµένη διαχείριση των υποχρεώσεων των πελατών προς τρίτους 

• Πληθώρα εκτυπώσεων που παρέχουν άµεση πληροφόρηση για τα υπόλοιπα προς 

είσπραξη και για την τιµολογιακή πολιτική που εφαρµόζεται στους πελάτες του 

λογιστικού γραφείου 

• Παρακολούθηση µέσω ειδικού κυκλώµατος των ποσών που αφορούν δαπάνες του 

λογιστικού γραφείου 

• Μεταφορά χρηµάτων από έναν ή περισσότερους τραπεζικούς λογαριασµούς σε κάποιον 

άλλο 

• Εξασφάλιση και προστασία των δεδοµένων είτε ΜΟΝΟ της διαχείρισης ταµείου είτε 

επί του συνόλου των δεδοµένων της εφαρµογής µέσω:  

α. Εξαγωγής και αποθήκευσης των δεδοµένων σε κινητό αποθηκευτικό µέσο (usb stick, 

φορητό σκληρό δίσκο). Επιπλέον παρέχονται δυνατότητες παραµονής των δεδοµένων 

στη βάση µετά την εξαγωγή ή µε επιλογή οριστικής εξαγωγής από τη βάση δεδοµένων  

• β. Με επιλογή του χρήστη, ταυτόχρονη αποστολή των δεδοµένων σε κάποιο 

λογαριασµό e-mail για µεγαλύτερη ασφάλεια 

γ. Με επιλογή του χρήστη, ταυτόχρονη µεταφορά των δεδοµένων σε οποιοδήποτε 

σηµείο του δικτύου για µεγαλύτερη ασφάλεια 

• ∆υνατότητα έκδοσης παραστατικών για την αµοιβή του λογιστικού γραφείου έναντι του 

των πελατών του  

• Πλήρης παρακολούθηση των υπολοίπων των πελατών του λογιστικού γραφείου  

Χαρακτηριστικά Λειτουργίας 

• ∆ιαχείριση του συνόλου των πελατών του λογιστή κάτω από µια ενιαία πλατφόρµα 

• Παρακολούθηση του συνόλου των φορολογικών υποχρεώσεων των πελατών του 

λογιστικού γραφείου σε ενιαίο περιβάλλον 

• Πλήρες ηµερολόγιο υποχρεώσεων φορολογικής και εργατικής νοµοθεσίας µε 

δυνατότητα παραµετροποίησης του από τον χρήστη είτε σε επίπεδο µεµονωµένου 

πελάτη είτε συνολικά για όλους τους πελάτες του λογιστικού γραφείου 

• ∆υνατότητα δηµιουργίας από τον χρήστη υπενθυµίσεων για όλες τις υποχρεώσεις της 

φορολογικής και εργατικής νοµοθεσίας που αφορούν τους πελάτες του λογιστικού 

γραφείου. Το σύστηµα µε βάση αυτές τις υπενθυµίσεις θα ενηµερώνει τον χρήστη µε 

κατάλληλα µηνύµατα στον χρόνο που ο ίδιος στον χρόνο που ο ίδιος έχει επιλέξει 
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• Πλήρης παρακολούθηση των επικοινωνιών του λογιστικού γραφείου µε τους πελάτες 

του. ∆υνατότητα παρακολούθησης µε ιστορικότητα των επαφών που έχει κάνει ο 

λογιστής µε τους πελάτες του και δυνατότητα ταυτόχρονης καταχώρησης αυτών είτε ως 

νέα υποχρέωση του λογιστικού γραφείου έναντι των πελατών του είτε ως ένα 

ολοκληρωµένο γεγονός που πραγµατοποιήθηκε για λογαριασµό του πελάτη του 

• ∆υνατότητα παρακολούθησης του χρόνου που δαπανήθηκε από το λογιστικό γραφείο 

για κάποιον πελάτη του είτε αυτός αφορά εργασίες του λογιστή σε κάποια από τις 

εφαρµογές, είτε αφορά χρόνο επικοινωνίας ή αφορά άλλες ενέργειες 

• ∆υνατότητα έκδοσης παραστατικών για την αµοιβή του λογιστικού γραφείου έναντι 

των πελατών του 

• Πλήρης παρακολούθηση των υπολοίπων των πελατών του λογιστικού γραφείου 

• ∆υνατότητα διαχείρισης των χρηµάτων που διακινούνται µέσω του λογιστικού 

γραφείου για λογαριασµό των πελατών του 

• Πληθώρα εκτυπώσεων ανά πελάτη ή του συνόλου των πελατών του λογιστικού 

γραφείου 

• ∆υνατότητα παραµετροποίησης, ταξινόµησης και οµαδοποίησης όλων των φορµών 

(λίστες) της εφαρµογής ως πρότυπες και εξαγωγή τους σε εκτυπώσιµη µορφή και σε 

όλα τα αρχεία του Microsoft Office (Word, Excel κλπ) 

• ∆υνατότητα αρχειοθέτησης εγγράφων, προσφορών κλπ 

• Σύνδεση µε on line φορολογικό ηµερολόγιο 

• Παρακολούθηση ενεργειών ανά εργαζόµενο 

• On Line ενηµέρωση των καταληκτικών ηµεροµηνιών ανά υποχρέωση και ενηµέρωση 

για τυχόν µεταβολές σε καταχωρηµένες υποχρεώσεις 

• Εκτύπωση απόδειξης είσπραξης για παραλαβή χρηµάτων για υποχρέωση του πελάτη 

Οι πολλαπλές απαιτήσεις για την συγγραφή έντυπου υλικού υψηλής ποιότητας, που θα 

µπορούσε να υποστεί συνεχής και έντονες µορφής βελτιώσεις και αλλαγές, πριν πάει για 

εκτύπωση, απετέλεσαν την ουσιαστική αιτία δηµιουργίας µιας κατηγορίας εφαρµογών, 

προγραµµάτων δηλαδή τα οποία επιτρέπουν όχι µόνο την απλή συγγραφή του κειµένου, αλλά 

και την πλέον λεπτοµερειακή και εξελιγµένη επεξεργασία του.  

Η κατηγορία αυτών των προγραµµάτων είναι σήµερα γνωστή µε το όνοµα 

επεξεργαστές κειµένου. Στην θέση αυτή θα περιγραφούν συνοπτικά οι δυνατότητες και ο 
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τρόπος λειτουργίας του γνωστού προγράµµατος WORD της MICROSOFT. Σηµειώνεται 

λοιπόν πως το WORD είναι ένα από τα καλύτερα προγράµµατα της κατηγορίας του και 

επιτρέπει πολλές δυνατότητες που συνδέονται αποκλειστικά µε επεξεργασία κειµένου. 

Ίσως θα ήταν σκόπιµο να αναφέρουµε πως µε τον όρο επεξεργασία κειµένου εννοούµε 

κατά βάση, όλες εκείνες τις παρεµβάσεις που µπορούν να γίνουν σε ένα κείµενο µε σκοπό 

την βελτίωση της εµφάνισής του. Οι κυριότερες λοιπόν από τις δυνατότητες που µας 

παρέχονται από ένα κατάλληλο πρόγραµµα επεξεργασίας κειµένου και οι οποίες µπορούν να 

συντελέσουν αποτελεσµατικά στην βελτίωση της εµφάνισης του κειµένου που µας 

ενδιαφέρει, θα µπορούσαν να συνοψισθούν στα εξής: 

1. η δυνατότητα αλλαγής της εµφάνισης των σελίδων(περιθώρια, επικεφαλίδες, κεφαλίδες 

βάσης, υποσηµειώσεις, τρόπος αρίθµησης κτλ) και της µορφής του 

κειµένου(κεντραρισµένο, ευθυγραµµισµένο από αριστερά ή προς τα δεξιά. Επίσης 

µπορούµε να ρυθµίσουµε την εκτύπωση, ανάλογα µε το µέγεθος του χαρτιού που θα 

χρησιµοποιήσουµε δηλαδή Α4 Ή Α5 κτλ. 

2. η δυνατότητα της χρησιµοποίησης όλων των πλεονεκτηµάτων που χαρακτηρίζουν τους 

σύγχρονους εκτυπωτές. Έτσι µπορούµε µεταξύ άλλων, να αλλάξουµε πολύ εύκολα την 

εµφάνιση των γραµµάτων(πλάγια, έντονα, εκθέτες, υπογραµµισµένα κτλ.) ανάλογα µε 

τις εκάστοτε ανάγκες 

3. η δυνατότητα χρησιµοποίησης των χαρακτηριστικών ιδιοτήτων που αναφέρονται στον 

σωστό χωρισµό κάποιας λέξης µεταξύ δύο σειρών, στον έλεγχο της ορθογραφίας του 

κειµένου κα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο
  

3.1.ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ 

Σε κάθε επιχείρηση πρέπει να γίνεται εσωτερικός έλεγχος. Ο έλεγχος γίνεται από τους 

υπαλλήλους της. 

Η βασική αρχή του εσωτερικού ελέγχου είναι η εξής : '' Καµία διαχειριστική πράξη 

και λογιστική καταχώρηση δεν επιτρέπεται να ολοκληρώνεται από ένα µόνο υπάλληλο, αλλά 

η εργασία κάθε υπαλλήλου πρέπει να συµπληρώνει την εργασία τουλάχιστον ενός άλλου και 

να ελέγχεται από κάποιον τρίτο ". Ο έλεγχος που γίνεται µπορεί να έχει προληπτικό ή 

κατασταλτικό χαρακτήρα. Ο προληπτικός έλεγχος γίνεται για αποφυγή λαθών και 

παραλείψεων, ενώ ο κατασταλτικός γίνεται για διόρθωση λαθών και καταλογισµό ευθυνών 

στους υπεύθυνους. 

Ο βασικός σκοπός του εσωτερικού ελέγχου είναι η προώθηση της αποτελεσµατικής 

λειτουργίας µιας οργάνωσης και η διασφάλιση ότι όλα λειτουργούν, όπως προβλέπεται. 

Τα  χαρακτηριστικά  ελέγχου  εξαρτώνται  από  ορισµένους  παράγοντες,  όπως  είναι 

το µέγεθος, η οργανωτική και λογιστική διάρθρωση και η εκπαίδευση του προσωπικού. 

3.1.1.Έλεγχος εσόδων και εξόδων κατά κλάδο εκµετάλλευσης 

Γίνεται έλεγχος των εσόδων και εξόδων της επιχείρησης. Συγκεκριµένα ελέγχονται τα 

προϊόντα που πωλήθηκαν,  τα ποσά που εισπράχθηκαν, λάθη στις χρεοπιστώσεις κλπ. 

 Κατά τον έλεγχο των εσόδων και εξόδων ελέγχονται τα δελτία παραγγελίας µε τις 

πωλήσεις, εάν έχουν καταχωρηθεί οι πωλήσεις µε µετρητά κλπ.   

3.1.2.Έλεγχος αποθήκης αναλώσιµων αγαθών
 
 

Ελέγχονται τα αγαθά που προορίζονται να αναλωθούν, µε βάση τα δελτία εισαγωγής 

και εξαγωγής και µε αντιπαραβολή και έλεγχο των πραγµατικών ποσοτήτων µε τα στοιχεία 

των καρτελών. Σκοπός του είναι η παρακολούθηση της κίνησης των αγαθών. Ελέγχεται 

ακόµη η ποιότητα, η ποσότητα και η τιµή των αγαθών. 

 

3.1.3.Έλεγχος αποθήκης µη αναλώσιµων αγαθών 

 Ελέγχονται τα µη αναλώσιµα υλικά µε βάση τα δελτία εισαγωγής και εξαγωγής. 
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3.1.4.Έλεγχος αναλώσιµων αγαθών 

 Ελέγχεται η σωστή χρησιµοποίηση των αγαθών προς κατανάλωση και προσδιορίζεται η 

κυκλοφοριακή ταχύτητα κάθε είδους15.   

 

3.2.ΥΠΗΡΕΣΙΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

Η υπηρεσία διαχείρισης ασχολείται µε την προµήθεια διαφόρων ειδών, µε την παραλαβή 

αυτών, την διακίνηση τους και την διάθεση τους από τους διάφορους κλάδους εκµετάλλευσης. 

Τα τµήµατα από τα οποία αποτελείται η υπηρεσία διαχείρισης είναι τα εξής: 

Τµήµα Προµηθειών : Έχει σαν έργο του την αγορά αγαθών που είναι απαραίτητα για την 

λειτουργία της επιχείρησης. 

Τµήµα Παραλαβών : Έχει σαν έργο του την παραλαβή των αγαθών από το τµήµα 

προµηθειών, τον ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο µε βάση τον διαγωνισµό και την παράδοση τους στις 

αποθήκες της επιχείρησης. 

Τµήµα Αποθήκης Αναλωσίµων Αγαθών : Έργο του είναι η αποθήκευση όλων των 

αναλωσίµων αγαθών βάσει δελτίων εισαγωγής, όπως τρόφιµα, ποτά, αναψυκτικά, είδη καθαριότητας 

κ.α. 

3.3.ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

Το µέγεθος του τµήµατος αυτού και η διάσπασή του σε ξεχωριστό τµήµα εξαρτάται από το 

µέγεθος και τους κλάδους εκµετάλλευσης της επιχείρησης. Στις ΜΜΕ επιχειρήσεις ο υπεύθυνος του 

καταστήµατος είναι η δύναµη των πωλήσεων. Οι πωλήσεις γίνονται ταχυδροµικώς, τηλεφωνικώς, µε 

fax, µε προσωπική επαφή και µε σύµβαση χρονοµετρικής µίσθωσης. 

 

3.4.Ο ΤΡΟΠΟΣ ∆ΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΓΟΡΩΝ 

Ο τρόπος διακανονισµού των αγορών και συγκεκριµένα οι πληρωµές των εκκρεµών 

τιµολογίων και των ληξιπρόθεσµων επιχειρησιακών υποχρεώσεων ενεργούνται µε εντάλµατα 

πληρωµής που εκδίδονται από το λογιστήριο και απευθύνονται στο κεντρικό ταµείο της 

επιχείρησης. 

Ο ταµίας µε βάση τα εντάλµατα αυτά ενεργεί τις πληρωµές του, πιστώνοντας άλλοτε τα 

«Αναλυτικά ηµερολόγια ταµείου,» άλλοτε τις «Καταστάσεις πληρωµών» κ.ά., τα οποία ποικίλλουν 

από επιχείρηση σε επιχείρηση, ανάλογα µε τις εσωτερικές υπηρεσιακές ανάγκες. 

                                                           
15 Καρδαράκη Κ– Μέντη Γ.,(2004),Λογιστικές και φορολογικές εφαρµογές Ι, εκδόσεις Ίων 
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Μετά το τέλος των ηµερήσιων πληρωµών του, ο ταµίας αποστέλλει αντίγραφο «Α.Η. 

Ταµείου» ή άλλων καταστάσεών του στο λογιστήριο, το οποίο µε βάση αυτά, µε κύρωση τους από 

τον αρµόδιο προϊστάµενο (διευθυντή, διαχειριστή κ.λπ.), καταχωρεί τις εγγραφές του στα λογιστικά 

βιβλία.  Η καταχώριση σ' αυτά, θα πρέπει να τονιστεί, γίνεται µε βάση τις καταστάσεις του ταµείου 

και όχι από το στέλεχος των ενταλµάτων πληρωµής που εκδόθηκαν, γιατί έτσι αποφεύγονται τυχόν 

ασυµφωνίες µεταξύ λογιστικής και ταµειακής υπηρεσίας, λόγω της άκαιρης, καταχώρισης εντολών 

οι οποίες εκδόθηκαν αλλά δεν εκτελέστηκαν.  

 

3.4.1.Η λειτουργία του λογαριασµού «Αγορές...» 

Οι λογαριασµοί που λειτουργούν για τα αναλώσιµα υλικά (για µεταπώληση, επεξεργασία, 

κ.λπ.) είναι οργανωµένοι, µε βάση το σχέδιο λογαριασµών, σε πρωτοβάθµιους, δευτεροβάθµιους, 

τριτοβαθµίους κ.λπ., ανάλογα µε τις ανάγκες της επιχείρησης. 

Πάντως, τουλάχιστο για κάθε κατηγορία αναλώσιµων, πρέπει να κινούνται οι εξής 

λογαριασµοί: «Εµπορεύµατα» «Ειδικά έξοδα αγορών», «Εκπτώσεις επί αγορών», «Επιστροφές 

αγορών» κ.λπ. 

 

3.4.2.Ο λογαριασµός «Αγορές...» Χρεώνεται: 

α. Με την αξία των τιµολογίων αγοράς, στην οποία πολλές φορές περιλαµβάνονται και τα 

ειδικά έξοδα. 

β. Με τα ειδικά έξοδα των αγορών, στην περίπτωση κατά την οποία έγιναν αυτά και δεν 

συµπεριλήφθηκαν στο τιµολόγιο, και σε πίστωση του λογαριασµού «Ειδικά έξοδα αγορών», εφόσον 

και µόνο ο τελευταίος αυτός λογαριασµός χρεώθηκε σε προηγούµενη εγγραφή για τη συγκεκριµένη 

αγορά. 

 

3.4.3.Ο λογαριασµός «Αγορές...» Πιστώνεται: 

α. Με τις τυχόν επιστροφές αναλώσιµων που είχαν αγοραστεί προηγούµενα (συνήθως όταν 

θεωρούνται ακατάλληλα για χρήση) ή απευθείας, ή µε την αντίστοιχη χρέωση του λογαριασµού 

«Επιστροφές Αγορών» που είχε πιστωθεί προηγούµενα. 

β. Με τις χορηγούµενες από τους προµηθευτές εκπτώσεις για λογαριασµό της επιχείρησης ή 

απευθείας, ή µε την αντίστοιχη χρέωση του λογαριασµού «Εκπτώσεις επί αγορών», που είχε πιστωθεί 

προηγούµενα. 

Στην τελευταία αυτή περίπτωση, η έκπτωση θεωρείται αφαιρετικό στοιχείο ή κονδύλι 

του κόστους των αγορών και όχι ως ανόργανο έσοδο της επιχείρησης. 
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γ. Με τις διαπιστώσεις τυχόν διαφορών µεταξύ τιµολογίου ή ζυγολογίου και των 

ποσοτήτων που παραλαµβάνονται από µέρους της επιτροπής παραλαβών. Η εγγραφή αυτή 

στηρίζεται στο πρακτικό που συντάσσει η εν λόγω επιτροπή, και 

δ. Με το σχηµατιζόµενο υπόλοιπο του, αυτού που αποτελεί το αρχικό κόστος αγορών, 

σε χρέωση του αντίστοιχου λογαριασµού «Αποθέµατα. 

Στις µεγάλες επιχειρήσεις, η όλη διαδικασία που αφορά το λογαριασµό «Αγορές» 

µπορεί να ολοκληρώνεται κατά µήνα. Στην περίπτωση, όµως, αυτή επιβάλλεται να γίνεται 

τακτική και χωρίς χρονικά χάσµατα η κίνηση του παραπάνω λογαριασµού, γιατί µόνο έτσι 

παρέχεται η ευχέρεια ποσοτικού ελέγχου των αποθηκών σε κανονικά διαστήµατα -

απαραίτητου στις επιχειρήσεις- µε παραλληλισµό των υπόλοιπων του λογαριασµού 

«/Αποθέµατα», και των καρτελών που τηρούν στις αποθήκες. 

 

3.5. Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

Όταν αναφερόµαστε στην έννοια των «αποθεµάτων», εννοούµε το «στοκ» σε 

αναλώσιµα και λοιπά υλικά που διαθέτει -κάθε στιγµή- η επιχείρηση. 

Μια ορισµένη ποσότητα αποθεµάτων είναι συνήθως αναγκαία για την 

αποτελεσµατική λειτουργία κάθε δραστηριότητας της επιχείρησης, που σηµαίνει ότι: 

Απόθεµα = (µένοντα προηγούµενης χρήσης + αγορές) - διάθεση (πώληση) 

Η παραπάνω σχέση νοείται πως περιλαµβάνει τις αγορές και πωλήσεις της νέας 

χρήσης. 

Τα αποθέµατα δεν αναφέρονται σε αξία, γιατί υπόκεινται -κάθε στιγµή-σε 

υπερτιµήσεις ή υποτιµήσεις, όσον αφορά την αξία τους αυτή. 

Τα αποθέµατα της επιχείρησης αποτελούν τη φυσική ποσότητα των προϊόντων-

υλικών «στοκ» που διατηρεί µια επιχείρηση στην κατοχή της, για να εξασφαλίσει την οµαλή, 

κανονική και αποτελεσµατική λειτουργία της.  

 

3.5.1.Η λειτουργία του λογαριασµού «Αποθέµατα» 

Από λογιστική άποψη ο λογαριασµός «Αποθέµατα» κινείται ως εξής: 

Χρεώνεται: 

α. Με την αγοραστική απογραφή, δηλαδή µε τα υπάρχοντα κατά την έναρξη της χρήσης, 

συµπεριλαµβανόµενων και των «στοκ» των διάφορων τµηµάτων. 
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β. Με τις αγορές στο αρχικό τους κόστος. 

γ. Με την αξία των αποθεµάτων που υπάρχουν στα τµήµατα κατά το τέλος της χρήσης. 

δ. Με το ποσοστό των έµµεσων δαπανών στο τέλος των χρήσεων, το οποίο δεν µπορεί να 

επιβαρύνει τους λογαριασµούς εκµετάλλευσης της κλειόµενης χρήσης και που δεν αφορά τα 

αναλωθέντα, αλλά τα µένοντα στις αποθήκες γενικά. Το ποσοστό αυτό αυξάνει πραγµατικά 

το κόστος των αποθεµάτων (µενόντων ή αδιάθετων) για την επόµενη χρήση και αποβαίνει σε 

βάρος των µελλοντικών εκµεταλλεύσεων.  

Πιστώνεται: 

α. Με την αξία των αποθεµάτων που εισάγονται στην κεντρική αποθήκη από τα τµήµατα 

στην αρχή της χρήσης και που αφορούν αποθέµατα της προηγούµενης χρήσης, µε βάση τα 

δελτία εξαγωγής. Πρόκειται στην πραγµατικότητα για αντιλογισµό της γ' περίπτωσης 

χρέωσης του εν λόγω λογαριασµού, η οποία καταχωρήθηκε κατά το προηγούµενο έτος, αλλά 

σε αυξηµένη πλέον τιµή. 

β. Με τα αναλώσιµα υλικά που διακινούνται (εξάγονται) στα διάφορα τµήµατα. 

γ. Με την αξία των «µενόντων» (αδιάθετων) στο τέλος της χρήσης, για εξίσωση του στην 

τιµή που σχηµατίζεται µε την πρόσθεση και του ποσοστού των γενικών εξόδων. 

Τα αποθέµατα αποτελούν ενεργητικό περιουσιακό στοιχείο της επιχείρησης, γι' αυτό 

και εµφανίζονται στον ισολογισµό της. 

Από χρηµατοοικονοµική άποψη τα αποθέµατα αντιπροσωπεύουν επένδυση 

κεφαλαίου, για το λόγο αυτό το µέγεθος τους παίζει σηµαντικό ρόλο στο περιορισµένο ή όχι 

κεφάλαιο της επιχείρησης. 

Στις επιχειρήσεις, η διοίκηση των αποθεµάτων επηρεάζει άµεσα το θέµα 

εξυπηρέτησης των πελατών τους. Γι'  αυτό, σωστή και αποτελεσµατική διαχείριση των 

αναλώσιµων υλικών είναι δυνατό να σηµαίνει περισσότερα πλεονεκτήµατα για την 

επιχείρηση από άποψη κόστους, εξυπηρέτησης, ελέγχου των διάφορων κλάδων της κ.λπ. 

Τα αποθέµατα κάθε επιχείρησης πρέπει να είναι κανονικά και µετρηµένα, γιατί αν 

διατηρούνται σε υπέρµετρα µεγέθη, τότε κοστίζουν πολύ στην επιχείρηση (φθορές, 

υποτίµηση κ.ά.) και αν είναι λιγότερα από τα κανονικά µεγέθη, τότε µπορούν να συµβούν 

απρόβλεπτες ζηµιές (ανατιµήσεις, κακή εξυπηρέτηση των πελατών κ.ά.). 

Εποµένως, οι ποσότητες παραγγελίας των αναλώσιµων και υπόλοιπων υλικών θα 

πρέπει να είναι αρκετές και καλά προγραµµατισµένες. Το «άριστο» ύψος των αναγκαίων, για 
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την επιχείρηση, αποθεµάτων καθορίζεται µε βάση τη µελέτη του κόστους και κέρδους που 

προκύπτουν από την αποθήκευση µιας πρόσθετης µονάδας υλικών (προϊόντων). 

Τα αποθέµατα κάθε επιχείρησης, µικρής ή µεγάλης, µπορεί ν' αναφέρονται σ' όλα τα 

τµήµατα που λειτουργούν σ' αυτή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΠΑΚΕΤΑ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

4.1.INNOVERA ERP  

 Το πρώτο ERP στην Ελλάδα, Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη µε την ανώτατη 

πιστοποίηση Certified for Microsoft Dynamics. Το InnovEra αποτελεί την πρόταση της Data 

Communication στα συστήµατα διαχείρισης επιχειρησιακών πόρων για τις αναπτυσσόµενες 

επιχειρήσεις. Βασισµένο στην Ελληνική Έκδοση του Microsoft Dynamics™ NAV (έκδοση 

Business Essentials) και στην πολυετή εµπειρία της Data Communication, παρέχει όλη την 

απαραίτητη λειτουργικότητα, ώστε να καλύψετε τις υποχρεώσεις που επιβάλλει η Ελληνική 

νοµοθεσία, αλλά και να διευθύνετε αποδοτικά την επιχείρησή σας όπως το επιβάλλει το 

συνεχώς µεταβαλλόµενο σύγχρονο επιχειρηµατικό περιβάλλον. Το InnovEra είναι το πρώτο 

ERP στην Ελλάδα, Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη που έλαβε από τη Microsoft την 

ανώτατη πιστοποίηση Certified for Microsoft Dynamics.  

Η διάκριση αυτή χορηγείται σε περιορισµένο αριθµό λύσεων αναπτυγµένων από 

Certified Gold Partners, που καλύπτουν τις αυστηρές προδιαγραφές και τα υψηλά κριτήρια 

της Microsoft Dynamics και διαθέτουν, απαραίτητα, εγκατεστηµένη βάση ικανοποιηµένων 

πελατών.  

Το InnovEra ERP αναπτύχθηκε από την Data Communication πάνω στο Microsoft 

Dynamics NAV (πρώην Navision), για να καλύψει τις ιδιαίτερες ανάγκες των ελληνικών 

αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων. 

Βασιζόµενο στο Microsoft Dynamics NAV, που χρησιµοποιείται από 50.000 

επιχειρήσεις παγκοσµίως και τον Microsoft® SQL Server™, το InnovEra ERP αποτελεί ένα 

αξιόπιστο εργαλείο για τη διαχείριση και την παρακολούθηση των οικονοµικών, των 

σχέσεων µε τους πελάτες και της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Η µακροχρόνια εξασφάλιση της επένδυσης στο InnovEra ERP είναι διπλά εγγυηµένη. 

Η Microsoft εγγυάται τη συνεχή τεχνολογική και λειτουργική αναβάθµιση της πλατφόρµας 

Microsoft Dynamics NAV στην οποία βασίζεται το InnovEra ERP. Η Data Communication 
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την άµεση προσαρµογή του σε οποιαδήποτε µεταβολή της νοµοθεσίας ή των συνθηκών 

λειτουργίας των ελληνικών αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων.  

Το InnovEra ERP περιέχει λειτουργικότητα για όλες τις αναπτυσσόµενες 

επιχειρήσεις. ∆ιαθέτει πρότυπες λειτουργίες που µπορούν άµεσα να καλύψουν τις τυπικές 

ανάγκες των επιχειρήσεων, ιδιαίτερα αυτών που δραστηριοποιούνται στους κλάδους 

εµπορίου και παροχής υπηρεσιών, χωρίς να απαιτείται χρονοβόρα παραµετροποίηση του 

συστήµατος.  

To κόστος κτήσης, η ταχύτατη εγκατάσταση, παραµετροποίηση και εκπαίδευση των 

χρηστών καθώς, και η δυνατότητα µεταφοράς δεδοµένων από άλλες εφαρµογές, καθιστούν 

το InnovEra ERP ιδιαίτερα προσιτό σε όλες τις Ελληνικές επιχειρήσεις. Η δυνατότητα 

αυτόµατης ενηµέρωσης του InnovEra ERP µε τις νέες εκδόσεις µε live update, µέσω του 

Internet, διαµορφώνει ιδιαίτερα χαµηλό κόστος συντήρησης της εφαρµογής. Η Data 

Commuication για να κάνει το InnovEra ERP απόλυτα προσιτό ακόµη και σε επιχειρήσεις µε 

περιορισµένες οικονοµικές δυνατότητες προσφέρει, µέσω της Τράπεζας Κύπρου, ένα 

ιδιαίτερα ευνοϊκό σχήµα χρηµατοδότησης µε τη µέθοδο leasing. 

Για την εξασφάλιση της αποτελεσµατικής λειτουργίας του InnovEra ERP, η Data 

Communication και το Πανελλαδικό ∆ίκτυο Συνεργατών της είναι κοντά στον πελάτη 

οπουδήποτε και αν βρίσκεται η επιχείρησή του, για να καλύψουν µε υπηρεσίες ποιότητας 

οποιαδήποτε ανάγκη του.  

Βασικές Λειτουργικές Ενότητες  

Οικονοµική ∆ιαχείριση  

• Γενική Λογιστική  

• ∆ιαχείριση δηλώσεων φορολογίας  

• Εισπράξεις  

• Πληρωµές  

Εµπορική ∆ιαχείριση  

• Πωλήσεις  

• Αγορές  

 

Αποθήκη 

• Πολλαπλές αποθήκες  
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• Συνταγές  

• Παρτίδες – Σειριακοί Αριθµοί  

∆ιαχείριση Σχέσεων µε τους Πελάτες 

• ∆ιαχείριση Επαφών  

• ∆ιαχείριση Εργασιών  

Αναλύσεις 

• Βusiness Analysis OLAP - cubes  

• Οικονοµικές καταστάσεις  

• Ανάλυση µε ∆ιαστάσεις 

Aνάπτυξη Εφαρµογής  

• Σχεδιαστής Εκτυπώσεων  

• Σχεδιαστής Φορµών  

Πρόσθετες Εφαρµογές  

• Αναλυτική Λογιστική  

• Σύνδεση µε τη µισθοδοσία Premium HRM  

• Επί πλέον γλώσσες 

 

4.2.WINERA ERP 

Σε µια εποχή προκλήσεων, κινδύνων, αλλά και ευκαιριών, όταν οι νέες τεχνολογίες 

αλλάζουν ριζικά τον τρόπο λειτουργίας των επιχειρήσεων και ο ανταγωνισµός κορυφώνεται 

σε παγκόσµιο και εθνικό επίπεδο, αισθάνεστε την ανάγκη να βελτιώσετε την 

ανταγωνιστικότητα της επιχείρησής σας, να την προσαρµόσετε στις νέες συνθήκες, να 

προβλέψετε τους κινδύνους, να εντοπίσετε τις νέες ευκαιρίες. 

Τώρα, περισσότερο από κάθε άλλη φορά, χρειάζεστε ένα σύγχρονης τεχνολογίας 

λογισµικό επιχειρησιακής διαχείρισης για να ελέγξετε τη λειτουργία της επιχείρησής σας, να 

εκµεταλλευτείτε ολοκληρωµένα τα ανταγωνιστικά της πλεονεκτήµατα και να βελτιώσετε την 

παραγωγικότητά της. 

Το λογισµικό διαχείρισης επιχειρησιακών πόρων WinEra δηµιουργήθηκε για να 

προσφέρει στον επιχειρηµατία ένα αξιόπιστο ολοκληρωµένο, ευέλικτο και αποτελεσµατικό 
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πληροφοριακό σύστηµα, ώστε να αντιµετωπίσει τις προκλήσεις από το διαρκώς 

µεταβαλλόµενο επιχειρηµατικό περιβάλλον, να εξασφαλίσει την ανοδική πορεία της 

επιχείρησής του και να ενισχύσει το ανταγωνιστικό της πλεονέκτηµα. 

Το WinEra σχεδιασµένο µε την τεχνογνωσία και την πολυετή εµπειρία της Data 

Communication, µιας από τις µεγαλύτερες εταιρίες ανάπτυξης λογισµικού για επιχειρήσεις 

και λογιστικά γραφεία στην Ελλάδα, µπορεί να αποτελέσει το νευρικό σύστηµα της 

επιχείρησής σας και να σας προσφέρει όλη την πληροφόρηση που χρειάζεστε, ώστε να 

πάρετε τις σωστές αποφάσεις, να διοικήσετε αποτελεσµατικά και να σχεδιάσετε το µέλλον. 

Το WinEra απευθύνεται στις επιχειρήσεις µεσαίου και µικρού µεγέθους των κλάδων 

εµπορίας, µεταποίησης και παροχής υπηρεσιών του ιδιωτικού τοµέα. ∆ιακρίνεται για την 

προηγµένη τεχνολογία του και τη δυνατότητα να προσαρµόζεται πλήρως στις ανάγκες κάθε 

επιχείρησης. Λειτουργεί άµεσα, προσφέροντας πλούσια πληροφόρηση και διαθέτει πληθώρα 

υποσυστηµάτων που µπορούν να καλύψουν ολοκληρωµένα κάθε επιχειρησιακή ανάγκη 

σηµερινή ή µελλοντική.  

 

Εκµεταλλευτείτε την προηγµένη Τεχνολογία 

Η Data Communication είναι από τις πρώτες εταιρίες ανάπτυξης λογισµικού στην Ελλάδα 

που δηµιούργησαν, ήδη από το 1998, λύσεις σύγχρονης τεχνολογίας. Πιστοποιηµένη ως Gold 

Certified Partner της Microsoft έχει προνοµιακή πρόσβαση στις νέες τεχνολογίες που 

αναπτύσσει η µεγαλύτερη εταιρία λογισµικού του πλανήτη, τις οποίες χρησιµοποιεί και 

ενσωµατώνει αµέσως στις δικές της εφαρµογές. 

Σύγχρονη τεχνολογία 

Το WinEra έχει δοµηθεί µε αρχιτεκτονική client server και λειτουργεί σε γραφικό περιβάλλον 

(graphical user interface - GUI). Η µεθοδολογία σχεδιασµού είναι αντικειµενοστραφής 

(object oriented), ενώ τα αναπτυσσόµενα αντικείµενα έχουν απόλυτα συγκεκριµένους 

ρόλους, ώστε να µπορούν να συνεργάζονται αρµονικά µεταξύ τους. Η ανάλυση, ο 

σχεδιασµός, η ανάπτυξη του λογισµικού και ο έλεγχός του έγινε µε χρήση της 

πιστοποιηµένης µε ISO 9001 µεθοδολογίας της Data Communication. 

 

Πλήρης αξιοποίηση των τεχνολογιών Microsoft και του Internet 

Το WinEra λειτουργεί σε όλες τις καθιερωµένες πλατφόρµες (Windows NT, ΧP, Vista, 

Windows Server 2000, 2003, 2008). Έχει αµφίδροµη επικοινωνία µε όλες τις εφαρµογές 
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Windows (Word, Excel, Access κλπ) και αξιοποιεί πλήρως τις δυνατότητές τους. Επικοινωνεί 

άµεσα µε το Internet και εκµεταλλεύεται ολοκληρωµένα τις δυνατότητες που αυτό παρέχει.  

Επιπλέον, το WinEra επιτρέπει τη σύνδεση κεντρικού και υποκαταστηµάτων µέσω 

του Internet χωρίς τη χρήση µισθωµένων γραµµών, καθώς και την απευθείας, αυτόµατη, 

χωρίς πληκτρολόγηση αποστολή των δηλώσεων στο E-Τaxis και Eurostat. 

Για την απόλυτη ασφάλεια των δεδοµένων και την αξιόπιστη διαχείριση µεγάλου 

όγκου πληροφοριών, το WinEra χρησιµοποιεί τη σχεσιακή βάση δεδοµένων Microsoft SQL 

Server.  

 

Λειτουργικές Ενότητες - ∆οµή του WinEra ERP 

Το WinEra ERP είναι δοµηµένο σε επί µέρους λειτουργικές ενότητες και καλύπτει 

ολοκληρωµένα τις ανάγκες των επιχειρήσεων. Η δοµή σε ενότητες το καθιστά ιδανική λύση 

τόσο για επιχειρήσεις µε σύνθετη δοµή, εξειδικευµένες διαδικασίες και ειδικές 

µηχανογραφικές απαιτήσεις που επιθυµούν να διαθέτουν τη δυνατότητα να προσαρµόσουν 

την εφαρµογή στις δικές τους επιµέρους λειτουργικές ανάγκες, όσο και για επιχειρήσεις µε 

τυποποιηµένες λειτουργικές ανάγκες και απαιτήσεις. Οι ενότητες διατίθενται στην αγορά 

µεµονωµένα ή ως πρότυποι συνδυασµοί, µε ειδική τιµολογιακή πολιτική. Η δοµή της 

εφαρµογής σε ενότητες (modules) είναι σηµαντικό πλεονέκτηµα που προσφέρει στο σύστηµα 

διάρκεια, συνέχεια και τη δυνατότητα να αναπτύσσεται παράλληλα µε την πορεία της 

επιχείρησης που το έχει εγκαταστήσει. Η επιχείρηση που χρησιµοποιεί το WinEra ERP και 

διαπιστώνει ότι οι ανάγκες της έχουν µεγαλώσει ή έχουν διαφοροποιηθεί µπορεί, όποτε 

επιθυµήσει, να επεκτείνει τo συνδυασµό που έχει προµηθευτεί αγοράζοντας πρόσθετες 

ενότητες για να καλύψει ολοκληρωµένα τις εξελισσόµενες ανάγκες της.  

WinEra ERP 

∆ιαχείριση επιχειρησιακών πόρων για την ελληνική επιχείρηση µεσαίου και µεγάλου 

µεγέθους. Απευθύνεται σε επιχειρήσεις µε σύνθετη δοµή και εξειδικευµένες ανάγκες που 

επιθυµούν να καλύψουν ολοκληρωµένα και να παρακολουθούν το σύνολο των λειτουργιών 

και διαδικασιών τους. Συνοδεύεται από εργαλεία reporting, customization και στατιστικής 

ανάλυσης ώστε να προσφέρει απεριόριστες δυνατότητες προσαρµογής και ανάλυσης των 

λειτουργικών στοιχείων της επιχείρησης.  
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WinEra Integral  

Απευθύνεται σε επιχειρήσεις µεσαίου και µικρού µεγέθους µε εξειδικευµένες λειτουργίες που 

επιθυµούν να έχουν τη δυνατότητα προσαρµογής της εφαρµογής στις επιµέρους ανάγκες 

τους. Ο συνδυασµός ενοτήτων που περιλαµβάνεται στο WinEra Integral καλύπτει τις 

ανάγκες για προχωρηµένη εµπορική διαχείριση και µπορεί να επεκταθεί απεριόριστα, κατά 

την επιθυµία του πελάτη, µε τις υπόλοιπες ενότητες του WinEra ERP.  

 

WinEra Standard 

Απευθύνεται σε επιχειρήσεις µεσαίου και µικρού µεγέθους µε τυποποιηµένες 

µηχανογραφικές απαιτήσεις που επιθυµούν µία εφαρµογή εµπορικής διαχείρισης η οποία θα 

λειτουργήσει άµεσα καλύπτοντας τις ανάγκες τους χωρίς παραµετροποιήσεις και ειδικές 

προσαρµογές του λογισµικού. To WinEra Standard µπορεί να επεκταθεί απεριόριστα, 

σύµφωνα µε την εξελικτική πορεία της επιχείρησης, µε τις υπόλοιπες ενότητες του WinEra 

ERP.  

 

WinEra Essential 

Απευθύνεται σε πολύ µικρές επιχειρήσεις που ξεκινούν τη µηχανοργάνωσή τους και 

επιθυµούν να καλύψουν αµέσως, απλά και µε χαµηλό κόστος τις βασικές ανάγκες εµπορικής 

διαχείρισης. Μπορεί να επεκταθεί ανάλογα µε την εξέλιξη των επιχειρηµατικών αναγκών.  

 

4.3.Ανταγωνιστικά Πλεονεκτήµατα 

Αµεσότητα Λειτουργίας: To WinEra ERP εγκαθίσταται αµέσως, οποιαδήποτε στιγµή κατά 

τη διάρκεια της χρήσης, µε µεταφορά των δεδοµένων και των κινήσεων από το αποσυρόµενο 

λογισµικό χάρη στα ειδικά εργαλεία data migration που έχει αναπτύξει η Data 

Communication. Την εφαρµογή συνοδεύουν έτοιµα σενάρια χρήσης και προ-

παραµετροποιηµένες λειτουργίες (έτοιµο προς χρήση Λογιστικό Σχέδιο, έτοιµα σενάρια 

χρήσης του συστήµατος που αφορούν Πωλήσεις, Αγορές, Απογραφές, Προσφορές, 

Παραγγελίες, ∆ιακινήσεις, Λιανική, Εισπράξεις, Πληρωµές, Αξιόγραφα, Αυτόµατη 

Ενηµέρωση της Οικονοµικής ∆ιαχείρισης, Έτοιµες Εκτυπώσεις). 

 

Πληρότητα της Εφαρµογής: Το WinEra ERP µπορεί να διαχειριστεί απεριόριστο αριθµό 

επιχειρήσεων, υποκαταστηµάτων και αποθηκών. Έχει τη δυνατότητα παρακολούθησης 
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πολλαπλών χρήσεων και τηρεί ιστορικότητα των στοιχείων (πρόσβαση σε παλιές χρήσεις). Η 

εφαρµογή διαθέτει πληθώρα υποσυστηµάτων (modules) τα οποία µπορούν να καλύψουν 

ακόµη και την πιο εξειδικευµένη απαίτηση. Παράλληλα, σε όλα τα βασικά αρχεία του 

συστήµατος έχουν ενσωµατωθεί οριζόµενα και υπολογιζόµενα πεδία στα οποία ο χρήστης 

µπορεί να προσδώσει τις ιδιότητες που επιθυµεί για να καλύψει τις ειδικές ανάγκες της 

επιχείρησης. Για ταχύτητα και ασφάλεια η εφαρµογή λειτουργεί on line και real time µε 

άµεσες ενηµερώσεις όλων των ενοτήτων της από µία καταχώρηση στοιχείων.  

  

Ευελιξία και Προσαρµοστικότητα: Τα υποσυστήµατα του WinEra ERP προσαρµόζονται 

απόλυτα στις διαδικασίες και τον τρόπο λειτουργίας των επιχειρήσεων. Η µορφή των φορµών 

καταχώρησης των κινήσεων (τα διαθέσιµα προς συµπλήρωση πεδία, η ονοµασία τους, οι 

ιδιότητες τους, η σειρά εµφάνισής τους), το επίπεδο πρόσβασης, ο τρόπος και οι παράµετροι 

αναζήτησης των πληροφοριών, µπορούν να οριστούν από το χρήστη σύµφωνα µε τις 

απαιτήσεις της επιχείρησης. Η συµπεριφορά των κινήσεων καθορίζεται πλήρως από το 

χρήστη µέσω των παραµέτρων των παραστατικών και των ιδιοτήτων των φορµών 

καταχώρησης. 

Επιπλέον, το WinEra ERP χρησιµοποιεί πρωτοποριακή µέθοδο µετασχηµατισµού 

παραστατικών, µε την οποία κάθε παραστατικό µπορεί να µετασχηµατιστεί στο σύνολό του ή 

εν µέρει σε ένα ή πολλά άλλα παραστατικά (µερικός µετασχηµατισµός). Με τον τρόπο αυτό 

προσδίδεται στο σύστηµα µεγάλη ευελιξία και επιτυγχάνεται υψηλή ταχύτητα διεκπεραίωσης 

των εταιρικών διαδικασιών. Προσφέρεται επίσης η δυνατότητα µαζικού µετασχηµατισµού 

παραστατικών βάσει πολλαπλών κριτηρίων, λειτουργία ιδιαίτερα χρήσιµη για επιχειρήσεις µε 

µεγάλο αριθµό παραστατικών προς µετασχηµατισµό.  

  

Πολυεπίπεδη ∆ιαχείριση: Το WinEra ERP παρέχει στο χρήστη πληθώρα δυνατοτήτων 

διαχείρισης των εταιρικών λειτουργιών: Ενδοδιακινήσεις, Πολλαπλοί Τιµοκατάλογοι, 

Εναλλακτικά Είδη, Σετ Ειδών, Εναλλακτικοί Προµηθευτές, Σειριακοί Αριθµοί, Παρτίδες, 

Συνταγές, Barcodes, Εναλλακτικές ∆ιευθύνσεις Παράδοσης, Πολλαπλοί Τιµοκατάλογοι & 

Τιµολογιακές Πολιτικές, Τριγωνικές Συναλλαγές, Επιβαρύνσεις, Φόρος Ανακύκλωσης, 

Φορητή Παραγγελιοληψία & Τιµολόγηση, Πιστωτικές Πολιτικές, Συµψηφισµοί, 

Εξωλογιστικοί Λογαριασµοί, Συµφωνίες-Open Items, Πωλητές - Εισπράκτορες- Managers, 

Προϋπολογισµοί, Κέντρα Κόστους, Κοστολόγηση, Οικοδοµικά Έργα, Εντατική Λιανική, κ.α.  
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Επικοινωνία Αποµακρυσµένων Σηµείων: Το WinEra ERP καινοτοµεί σε θέµατα 

επικοινωνίας αποµακρυσµένων σηµείων της επιχείρησης (υποκαταστηµάτων, αποθηκών κλπ) 

διαθέτοντας τη δυνατότητα αµφίδροµης επικοινωνίας και ανταλλαγής στοιχείων µεταξύ των 

αποµακρυσµένων σηµείων και του κεντρικού µέσω του Internet χωρίς ειδικό εξοπλισµό και 

µε εξαιρετικό χαµηλό κόστος. Η συχνότητα επικοινωνίας και ενηµέρωσης των στοιχείων 

ορίζεται από τον χρήστη. 

  

Αναφορές – Εκτυπώσεις – Στατιστική Ανάλυση: To WinEra ERP προσφέρει στον 

επιχειρηµατία πολυδιάστατη και αξιόπιστη πληροφόρηση µε απώτερο σκοπό την ταχύτερη 

λήψη των ενδεδειγµένων επιχειρηµατικών αποφάσεων. Η εφαρµογή διαθέτει πληθώρα 

έτοιµων εκτυπώσεων και αναφορών, ενώ ενσωµατώνει ισχυρά εργαλεία δηµιουργίας και 

µορφοποίησης ειδικών εκτυπώσεων και reports (report generator).  

Για τη στατιστική ανάλυση των στοιχείων ο χρήστης έχει τη δυνατότητα µε τη µέθοδο των 

«κύβων» (OLAP cubes) να αντλήσει, να απεικονίσει και να επεξεργασθεί τα στοιχεία που 

επιθυµεί βάσει πολλαπλών κριτηρίων και µεθόδων ώστε να προκύψουν οι ζητούµενες 

πληροφορίες για τη λήψη των εταιρικών αποφάσεων.  

  

Office, Document & Contact Management: Το WinEra ERP προσφέρει στο χρήστη τη 

δυνατότητα διαχείρισης επαφών (ηµερολόγιο, διαχείριση εκκρεµοτήτων), ηλεκτρονικής 

διαχείρισης εγγράφων και λοιπών στοιχείων σε οποιαδήποτε µορφή (JPEG, BMP, MP3 κλπ). 

Ακόµη, επικοινωνεί άµεσα µε τις όλες τις εφαρµογές του Microsoft Office (Word, Excel, 

Power Point κλπ).  

  

4.4.Ασφάλεια  

Το WinEra ERP διαθέτει ισχυρό και πολυεπίπεδο σύστηµα ασφάλειας των δεδοµένων µε 

ορισµό των δικαιωµάτων πρόσβασης κάθε χρήστη ή οµάδων χρηστών στις επιµέρους 

λειτουργίες (επίπεδο menu), στα πεδία των οθονών καταχώρησης, στους πίνακες της 

εφαρµογής, ακόµη και σε επίπεδο ενεργειών των χρηστών.  

  

Σύγχρονη Τεχνολογία  

Το WinEra ERP λειτουργεί σε γραφικό περιβάλλον GUI (Windows) και χρησιµοποιεί τη 

σχεσιακή βάση δεδοµένων Microsoft SQL Server για απόλυτη ασφάλεια και διαχείριση 
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µεγάλου όγκου δεδοµένων µε υψηλή ταχύτητα λειτουργίας. Η εφαρµογή είναι σχεδιασµένη 

µε αντικειµενοστραφή µεθοδολογία και δοµηµένη µε αρχιτεκτονική client server. 

Επικοινωνεί άµεσα µε το Internet υποστηρίζοντας τις διαδικτυακές επιχειρηµατικές 

διαδικασίες και παρέχοντας τη δυνατότητα αυτόµατης ηλεκτρονικής υποβολής δηλώσεων 

στους δηµόσιους οργανισµούς. Η απόκτηση των νέων εκδόσεων της εφαρµογής είναι δυνατή 

µέσω του Internet µε Live Update. 

  

Σύγχρονο, Φιλικό & Εύχρηστο Περιβάλλον Εργασίας: Εργονοµικό menu εργασιών και 

εργονοµικές οθόνες διαχείρισης µε απόλυτη προσαρµογή στις ανάγκες κάθε χρήστη. 

Απόλυτη οµοιογένεια χειρισµών. Πλήρης αυτοµατοποίηση ενεργειών και λειτουργιών µε 

χρήση του toolbar και των function keys. Πρωτοποριακό, εύχρηστο και γρήγορο σύστηµα 

αναζήτησης σε πολλαπλά επίπεδα. Πλήρης λειτουργία της εφαρµογής µε χρήση του 

πληκτρολογίου εναλλακτικά µε το mouse, χάρη σε ειδική τεχνολογία που έχει αναπτύξει η 

Data Communication. ∆υνατότητα εκτύπωσης σε όλους τους τύπους εκτυπωτών (laser, ink 

jet, dot matrix) καθώς και σε χαρτί Α3. Σύστηµα προστασίας από εσφαλµένους χειρισµούς µε 

αυτόµατη επισήµανση εσφαλµένων χειρισµών σε 2 επίπεδα, µε ταυτόχρονη ενηµέρωση του 

χρήστη. Η εφαρµογή διακρίνεται για την ταχύτητα διεκπεραίωσης της τιµολόγησης, τη 

δυνατότητα αυτόµατων επαναλαµβανόµενων εγγραφών, την ύπαρξη συσχετιζόµενων µενού 

και τη δυνατότητα επαναληπτικού drill down.  

  

Υποστήριξη – Συντήρηση – Εγγύηση αξιοπιστίας: Το WinEra ERP συνοδεύται από την 

εγγύηση αξιοπιστίας που προσφέρει η Data Communication, η οποία από το 1987 διακρίνεται 

για την άµεση ανταπόκρισή της στις απαιτήσεις που δηµιουργούν οι µεταβολές της 

νοµοθεσίας και για τις συνεχείς αναβαθµίσεις των εφαρµογών σύµφωνα µε τις προτάσεις των 

πελατών της. Παράλληλα, έχοντας συνάψει στρατηγική συνεργασία µε τη Microsoft σε 

επίπεδο Gold Partner, η Data Communication ενσωµατώνει στις εφαρµογές της τις πλέον 

σύγχρονες τεχνολογικές καινοτοµίες της διεθνούς αγοράς λογισµικού. 

Οι νέες εκδόσεις είναι άµεσα διαθέσιµες στους χρήστες µέσω του Internet µε 

αυτόµατο Live Update των εφαρµογών. Η εξασφάλιση της συνεχούς ικανοποίησης του 

πελάτη επιτυγχάνεται µε την άψογη και διαρκή υποστήριξή του σε όλα τα επίπεδα. Έµπειρα 

και εξειδικευµένα στελέχη παρέχουν υπηρεσίες υψηλής ποιότητας και στηρίζουν τον πελάτη 

σε οποιοδήποτε θέµα τον απασχολεί. Το Τµήµα Τεχνικής Υποστήριξης Πελατών της Data 

Communication λειτουργεί επί 10ωρο καθηµερινά, καθώς και τα Σάββατα. Η επικοινωνία µε 
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το Τµήµα Τεχνικής Υποστήριξης Πελατών γίνεται µέσω ειδικού τηλεφωνικού κέντρου µε 

κόστος αστικής µονάδας χρέωσης.  

Η Data Communication χαρακτηρίζεται από σταθερά ανοδική πορεία από το ξεκίνηµά 

της το 1987. Σταθερή στις επιδιώξεις της, πιστή στην εξυπηρέτηση των πελατών της, µε 

απόλυτη γνώση της νέας τεχνολογίας, µε συνεχή αναβάθµιση των προϊόντων της, 

πιστοποιηµένη ως Gold Partner της Microsoft, µε ιδιαίτερα θετικά οικονοµικά αποτελέσµατα 

και, πάνω από όλα, µε σεβασµό στον πελάτη. Η 20χρονη συνέπεια της στην αγορά αποτελεί 

την καλύτερη εγγύηση για το µέλλον και προσφέρει απόλυτη σιγουριά στον πελάτη.  

  

Πίνακας Λειτουργικών Ενοτήτων του WinEra ERP 

Λειτουργικές Ενότητες 
WinEra 

ERP  

WinEra 

Integral  

WinEra 

Standard 

WinEra 

Essential 

Εµπορική ∆ιαχείριση 

Αποθέµατα 

Αποθήκη – Αποθέµατα 
    

Πολλαπλοί Αποθηκευτικοί Χώροι 
    

Ενδοδιακινήσεις 
    

Πολλαπλές Μονάδες Μέτρησης 
    

Εναλλακτικά Είδη & Είδη Συσχέτισης 
    

Σετ Ειδών 
    

Πρότυπα Παραστατικά 
    

Εναλλακτικοί Προµηθευτές 
    

Φυσική Απογραφή 
    

Σειριακοί Αριθµοί 
    

Παρτίδες 
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Σύνθεση – Αποσύνθεση 
    

Ειδικά Χαρακτηριστικά (χρώµα – µέγεθος) 
    

Bar Codes 
    

Συναλλασσόµενοι 

Πελάτες 
    

Αυτοκίνητα Πελατών  
    

Εναλλακτικές ∆ιευθύνσεις Παράδοσης 
    

Προµηθευτές 
    

Εµπορικές Συναλλαγές  

Πωλήσεις 
    

Παραγγελιοληψία 
    

Προσοµοίωση Ταµειακής Μηχανής 
    

Αγορές  
    

Παραγγελιοδοσία  
    

Μαζικός Μετασχηµατισµός Παραστατικών  
    

Πολλαπλοί Τιµοκατάλογοι – Πολιτικές Εκπτώσεων 

Πωλήσεων & Αγορών 
    

Τριγωνικές Συναλλαγές  
    

Επιβαρύνσεις – Ελαφρύνσεις  
    

Εντατική Λιανική 
    

Ειδικός Φόρος Ανακύκλωσης  
    

Φορητή Τιµολόγηση - Παραγγελιοληψία 
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Χρηµατοοικονοµικές Συναλλαγές  

Εισπράξεις 
    

Πληρωµές 
    

Αξιόγραφα 
    

Πιστωτικές Κάρτες 
    

Πιστωτικές Πολιτικές Πελατών / Προµηθευτών  
    

Συµψηφισµοί Πελατών / Προµηθευτών 
    

Λοιποί Λογαριασµοί 
    

Open Items – Συµφωνίες Πελατών / Προµηθευτών 
    

Οργάνωση Επιχείρησης  

Επισυναπτόµενα Έγγραφα 
    

Πωλητές (Βασικά) 
    

Πωλητές (Advanced) 
    

Πωλητές – Managers 
    

Office Management 
    

Προϋπολογισµοί 
    

∆ιαχείριση Έργων 
    

Remote Επικοινωνίες 
    

∆ιεθνείς Συναλλαγές  

Κοστολόγηση Εισαγωγών & Εξαγωγών 
    

Παραγωγή 

∆ιαχείριση Παραγωγής 
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Βιοµηχανική Κοστολόγηση 
    

Οικονοµική ∆ιαχείριση 

Έσοδα – Έξοδα  

Έσοδα - Έξοδα 
    

Γενική Λογιστική  

Γενική Λογιστική 
    

Αναλυτική Λογιστική 

Αναλυτική Λογιστική 
    

Ισολογισµός - Αριθµοδείκτες 

Αυτόµατο Κλείσιµο Ισολογισµού 
    

Ισολογισµός 
    

Αριθµοδείκτες 
    

Πάγια  

Πάγια (Βασικά) 
    

Πάγια (Advanced) 
    

Έντυπα  

Έντυπα ΦΠΑ 
    

Έντυπα Φορολογίας Εισοδήµατος 
    

Έντυπα Taxis 
    

Intrastat 
    

Internet 

Ηλεκτρονικές Υποβολές ∆ηλώσεων 
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Bank Link 
    

Customization Tools 

Οριζόµενα Πεδία  
    

Αθροιστές 
    

Φόρµες Καταχώρησης/Σχεδιασµός Οθονών 
    

Ενηµέρωση Λογιστικής από Ascii  
    

Ενηµέρωση Ειδών από Ascii  
    

Import – Export Utility 
    

Transformation Utility 
    

Security – Χρήστες & ∆ικαιώµατα  
    

Security – Πεδία και Λειτουργίες 
    

Security – Περιεχόµενα Πινάκων 
    

Πολλαπλές Αναζητήσεις 
    

Μαζικές Αλλαγές και ∆ιαγραφές 
    

∆ιαχείριση Λαθών – Μυνήµατα Εφαρµογής 
    

Reporting Tools 

Report Generator (Βασικός) 
    

Report Generator (Templates) 
    

Report Generator (Οικονοµικές Αναφορές) 
    

Item Generator 
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4.5.BUSINESS ANALYSIS 

Πάρτε µε σιγουριά έξυπνες επιχειρηµατικές αποφάσεις! Το σύστηµα Business Analysis 

αποκαλύπτει όλο τον κρυµµένο πλούτο των πληροφοριών της επιχείρησής σας! Τώρα, απλά 

και γρήγορα, µπορείτε να έχετε τις απαραίτητες πληροφορίες για να προβλέψετε τη ζήτηση 

για τα προϊόντα σας, να βελτιστοποιήσετε την τιµολογιακή σας πολιτική, να δηµιουργήσετε 

σύνθετες αναφορές, να αναλύσετε τις συνθήκες λειτουργίας της επιχείρησης, να µετρήσετε 

την απόδοση των διαφηµιστικών σας ενεργειών, να µετρήσετε την αποδοτικότητα της 

επιχείρησής σας και πολλά άλλα. 

Το σύστηµα Business Analysis ανήκει στην κατηγορία εφαρµογών επιχειρηµατικής 

ευφυΐας (Business Intelligence Systems). Απευθύνεται σε όλες τις επιχειρήσεις και µπορεί να 

µετατρέψει, απλά και γρήγορα, τα δεδοµένα της επιχείρησής σας σε πληροφορίες χρήσιµες 

για τη λήψη διοικητικών αποφάσεων. 

Σας βοηθά να αποκτήσετε σε βάθος γνώση της επιχείρησής σας και να λαµβάνετε 

καλύτερες αποφάσεις συνδυάζοντας όλο τον πλούτο των στοιχείων που βρίσκονται στις 

εφαρµογές λογισµικού που χρησιµοποιεί η επιχείρηση. Μπορείτε να δηµιουργήσετε κάθε 

είδους στατιστικές αναλύσεις και αναφορές, καθώς και να κατασκευάσετε εκτυπώσεις και 

γραφήµατα. 

Το σύστηµα Business Analysis µπορεί να συνδεθεί και να αντλήσει πληροφορίες από 

εφαρµογές ERP, CRM, HRM όπως: InnovEra ERP, WinEra ERP, Premium HRM, Microsoft 

Dynamics CRM. 

Οι πληροφορίες δοµούνται σε “κύβους” OLAP (Online Analytical Processing Cubes) 

και εµφανίζονται στην επιφάνεια εργασίας σας προκειµένου να τις επεξεργαστείτε 

χρησιµοποιώντας το Microsoft Excel, ή κάποιο άλλο εργαλείο στατιστικής ανάλυσης. Το 

Business Analysis διαθέτει προκατασκευασµένους πολυδιάστατους κύβους, ώστε να 

µπορείτε: 

• Να λάβετε άµεσα χρήσιµα στοιχεία και εκτυπώσεις 

• Να δηµιουργήσετε απλά και γρήγορα νέους κύβους προσαρµόζοντας ή τροποποιώντας 

τους υπάρχοντες 

• Να καθορίσετε νέους κύβους που να περιέχουν τα δεδοµένα που επιθυµείτε να 

επεξεργαστείτε 

• Να αποθηκεύσετε τους κύβους µε σκοπό να τους ξαναχρησιµοποιήσετε  
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Το Business Analysis είναι ολοκληρωµένο εργαλείο business intelligence και σας παρέχει τη 

δυνατότητα να δηµιουργείτε νέους κύβους επιλέγοντας πληροφορίες από όλη τη βάση 

δεδοµένων και να διαµορφώνετε απλά ή σύνθετα ερωτήµατα που επιτρέπουν τη αυτόµατη 

την επεξεργασία των δεδοµένων σύµφωνα µε τις ανάγκες και επιθυµίες σας. Η χρήση του 

Business Analysis είναι απλή και δεν απαιτεί γνώσεις πληροφορικής. 

 

4.5..DC RETAIL SYSTEM 

Το DC Retail System της Data Communication είναι ένα σύγχρονης τεχνολογίας 

σύστηµα ∆ιαχείρισης Λιανικών Πωλήσεων που µπορεί να προσαρµοστεί απόλυτα στις 

λειτουργικές ανάγκες κάθε επιχείρησής και να µεγιστοποιήσει την παραγωγικότητά της. 

Καλύπτει απόλυτα τις ανάγκες:  

• όλων των επιχειρήσεων λιανικής πώλησης (από περίπτερο ως supermarket)  

• όλα τα αντικείµενα εµπορικής δραστηριότητας (ένδυση, υπόδηση, τρόφιµα κλπ) και  

• όλους  τους τρόπους λειτουργίας (µεµονωµένο κατάστηµα, πολυκατάστηµα, αλυσίδα 

καταστηµάτων, franchise κλπ).  

Με το DC Retail System θα διαχειριστείτε καλύτερα τo κατάστηµά σας, θα βελτιώσετε την 

εξυπηρέτηση των πελατών, θα περιορίσετε το κόστος λειτουργίας, θα αυξήσετε τα κέρδη και 

θα κάνετε την επιχείρησή σας πιο ανταγωνιστική. Παράλληλα,  το DC Retail System, θα σας 

βοηθήσει να προσελκύσετε πελάτες και να δηµιουργήσετε νέα δυνατότητες πώλησης.   

Το DC Retail System διαθέτει απεριόριστες δυνατότητες επικοινωνίας. Μπορεί να 

λειτουργήσει on line ή off line, όπως επιθυµεί η επιχείρηση, προσφέροντας χαµηλό κόστος 

λειτουργίας και ασφάλεια συναλλαγών ακόµα και σε περίπτωση πτώσης της 

τηλεπικοινωνιακής σύνδεσης. Υλοποιεί την αυτόµατη αποστολή δεδοµένων, τιµοκαταλόγων 

και λοιπών πληροφοριών µεταξύ κεντρικού και υποκαταστηµάτων ή µελών δικτύου 

franchising ενώ ελέγχει αυτόµατα την πληρότητα διαβίβασης των στοιχείων.  

Μοναδικά Λειτουργικά Χαρακτηριστικά  

Το DC Retail System προσφέρει µοναδικά λειτουργικά χαρακτηριστικά όπως:  

• ∆ιαχείριση πολλαπλών εταιριών, υποκαταστηµάτων, franchise  

• Λειτουργία µε όλους τους τύπους υπολογιστών (pc), POS και οθόνες αφής (touch 

screen).  
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• Σύνδεση µε περιφερειακές συσκευές όπως: φορητά τερµατικά, φορολογικοί µηχανισµοί 

και εκτυπωτές, barcode scanners, ζυγιστικά συστήµατα, ελεγκτές τιµών (price checkers), 

ηλεκτρονικές ετικέτες τιµών, οθόνες ενηµέρωσης πελάτη, συρτάρια ταµείου κλπ  

• ∆ιαχείριση πολλαπλών τρόπων πληρωµής (µετρητά, πιστωτικές κάρτες, διατακτικές, 

αξιόγραφα, ξένο νόµισµα)  

• Βar codes  

• ∆ιαµόρφωση της οθόνης πωλήσεων από το χρήστη  

• Εισαγωγή νέου πελάτη – είδους τη στιγµή της συναλλαγής  

• Επιστρεφόµενα είδη  

• Κενές συσκευασίες  

• ”Κρατήσεις” προϊόντων  

• Ταυτόχορνη εξυπηρέτηση πολλών πελατών µε «αναµονή»  

• Τιµοκατάλογοι και πιστωτικές πολιτικές  

• Πολιτικές προώθησης πωλήσεων (δωροεπιταγές, λίστες κλπ)  

• Κάρτες πελάτη (Loyalty Cards)  

• Παρακολούθηση των αγοραστικών συνηθειών των πελατών  

• Προτάσεις παραγγελίας αγορών  

• Χρώµα – Μέγεθος  

• Ταµειακό έλεγχο (ανά βάρδια, ηµέρα, θέση εργασίας κλπ)  

• Έκδοση παραστατικών και συγκεντρωτική λογιστικοποίηση 

∆υνατότητες Σύνδεσης µε άλλα συστήµατα λογισµικού 

Το DC Retail System µπορεί να συνδέεται και να επικοινωνεί αµφίδροµα µε το 

InnovEra ERP και το WinEra ERP της Data Communication   καθώς επίσης και µε 

συστήµατα εµπορικής διαχείρισης άλλων γνωστών κατασκευαστών της αγοράς.  Με τον 

τρόπο αυτό µεταφέρονται από τα ERP προγράµµατα είδη και τιµές ενώ από το DC Retail 

System  πωλήσεις και πελάτες. Το DC Retail System µπορεί επίσης να µεταφέρει στοιχεία 

στις εφαρµογές για λογιστικά γραφεία  Academia Financials Έσοδα–Έξοδα και Academia 

Financials Γενική Λογιστική.   
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Πρωτοποριακές Πρόσθετες Λειτουργίες  

Το DC Retail System  διαθέτει µία σειρά πρόσθετων εφαρµογών µε δυνατότητες οι οποίες 

µπορούν να «απογειώσουν» εµπορικά µία επιχείρηση λιανικών πωλήσεων:   

Portable Terminals :Εφαρµογή διαχείρισης Φορητών Τερµατικών. 

Καλύπτει: Απογραφή, Παραλαβές, Επιστροφές, Ελλείψεις – Παραγγελίες, Προετοιµασία 

εκτύπωσης ετικετών, Ελεγκτής τιµών 

Advertisement : Εφαρµογή Προβολής Προωθητικών Μηνυµάτων - ∆ιαφηµίσεων, 

Πληροφοριών (πρόβλεψη καιρού, εορτολόγιο κλπ). 

∆ιαχειρίζεται τα στοιχεία συναλλαγής προς τον πελάτη. 

Έχει τη δυνατότητα προβολής αρχείων συµβατών µε Windows Media Player v10 ή v11 

(video, εικόνες και ήχος) και διαχειρίζεται κεντρικά την αποστολή αρχείων και playlist 

(έκδοση enterprise) 

Κάρτα Προσωπικού: Εφαρµογή απλής διαχείρισης ωροµέτρησης παρουσίας προσωπικού µε 

χρήση Κάρτας για είσοδο-έξοδο.  

Εξάγει αρχείο για ενηµέρωση εφαρµογών ∆ιαχείρισης Προσωπικού-Μισθοδοσίας και 

παρακολουθεί την  ιδιοκατανάλωση του προσωπικού µε ειδικές τιµές ή αυτοπαραδόσεις 

Retail CRM: Εφαρµογή διαχείρισης του πελατολογίου της επιχείρησης. Προσφέρει τη 

δυνατότητα καταγραφής πρόσθετων δηµογραφικών στοιχείων του πελάτη και των 

επιθυµητών τρόπων επικοινωνίας µε αυτόν. ∆ιαχειρίζεται το Ιστορικό του Πελάτη µε 

ηµεροµηνίες πωλήσεων, είδη που αγόρασε, τζίρο που έχει κάνει έως τώρα, πότε 

επικοινωνήσαµε µαζί του και µε ποιό τρόπο, αποδόσεις δώρων - παροχών κλπ .Συνεργάζεται 

µε την εφαρµογή Loyalty Card. Αποστέλλει στοιχεία σε εταιρικά συστήµατα CRM για 

περαιτέρω επεξεργασία µε µαζικές καµπάνιες (πχ Microsoft CRM ) 

SMS & email: ∆ιαχειρίζεται την αυτοµατοποιηµένη αποστολή SMS και email µε πολλαπλά 

κριτήρια.Έχει τη δυνατότητα µεµονωµένης αποστολής SMS και email µέσα από την 

εφαρµογή. 

Business Intelligence: Εφαρµογή αναβαθµισµένης πληροφόρησης που συνδυάζει στοιχεία 

από διάφορες εφαρµογές και τις παρουσιάζει µε ενιαίο και δυναµικό τρόπο. Βασίζεται στα 

εργαλεία Business Intelligence του SQL Server της Microsoft ενώ µπορεί ταυτόχρονα να 

αντλεί στοιχεία και από άλλες βάσεις δεδοµένων  

Συγχρονιστής  

Εφαρµογή  που υλοποιεί την ανταλλαγή δεδοµένων και αρχείων µεταξύ κεντρικού και 

καταστηµάτων. ∆ιαθέτει επιλογή πινάκων συγχρονισµού  
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Ελεγκτής Τιµών και κάρτας πελάτη (Price & Loyalty Checker) 

Εφαρµογή για υποστήριξη συσκευής Price Checker. Ενηµερώνει τον πελάτη για την τιµή 

ενός είδους πριν µεταβεί στο ταµείο. Επίσης µπορεί να τον ενηµερώσει και για τα προνόµια 

που συλλέξει µε την κάρτα loyalty 

Ηλεκτρονικές ετικέτες τιµών (Electronic Shelf Labels) 

Εφαρµογή που διαχειρίζεται την ενηµέρωση ηλεκτρονικών ετικετών τιµών. 

e-Shop λειτουργικότητα (για διασύνδεση µε e-shop τρίτων) 

Εφαρµογή που διαχειρίζεται : αρχεία ειδών, τιµοκαταλόγους, φωτογραφίες, οικογένειες 

ειδών, πολιτικές διαθεσιµότητας, εισαγωγή παραγγελιών και λοιπά χαρακτηριστικά που είναι 

απαραίτητα για σύνδεση του DC Retail System µε e-shop 

e-Shop   

∆ηµιουργία δυναµικού εταιρικού e-shop µε δυνατότητα ολοκληρωµένης διαχείρισης µέσα 

από το περιβάλλον του DC Retail System. 

Προσφέρει: 

Εταιρική παρουσίαση,  Έτοιµο εικαστικό µε δυνατότητα επιλογής χρωµάτων και λογότυπου, 

Υποστήριξη πολλαπλών γλωσσικών εκδόσεων, ∆υναµική Αναζήτηση µέσα στο e-shop/site, 

Υπηρεσίες Βελτιστοποίησης στις Μηχανές Αναζήτησης (Search Engine Optimization-SEO), 

Πλήρης Στατιστική Παρακολούθηση Επισκέψεων µέσω Google Analytics, Λογαριασµός 

Χρήστη, Καλάθι Αγορών, Λίστα Αγαπηµένων (Wish List), ∆ιαχείριση χώρων προώθησης και 

προβολής προϊόντων (Banner Management), Αυτόµατη Ενηµέρωση Προϊόντων από το 

iQiosk, προϊόντα, κατηγορίες, προσφορές, Νέα Προϊόντα, Τιµή e-shop, Υποστήριξη για 

Χρώµα-Μέγεθος, ∆ιαχείριση Βιτρίνας e-shop, Υποστήριξη ∆ιαθεσιµότητας Προϊόντων, 

Παραµετροποίηση Τρόπων Αποστολής (π.χ. Courier, ΕΛΤΑ), Παραµετροποίηση Τρόπων 

Πληρωµής (π.χ. PayPal, Αντικαταβολή, Πληρωµή στο φυσικό κατάστηµα), Ενηµέρωση για 

τους πόντους της Loyalty Card, Ιστορικό Παραγγελιών από το e-shop, Εγγραφή στο 

Newsletter της εταιρείας, Αυτόµατη Καταχώρηση των παραγγελιών στο DC Retail System, 

Στατιστικά Πωλήσεων µέσα από το DC Retail System. Η εφαρµογή περιλαµβάνει την «e-

shop λειτουργικότητα»  

Επίσης περιλαµβάνονται: Φιλοξενία 200ΜΒ και Συντήρηση για 1 έτος, Καταχώρηση 

ονόµατος χώρου (domain name) στο .gr για 2 έτη, 5 λογαριασµοί ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

(e-mail accounts) 

Ενιαία ∆ιαχείριση πιστωτικών καρτών: Σύστηµα ενιαίας διαχείρισης πιστωτικών καρτών 

που αυξάνει την ταχύτητα εξυπηρέτησης του πελάτη, µειώνει τα λάθη και τη γραφειοκρατία 

εκκαθάρισης και συµφωνιών. 
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People Counting:∆ιασύνδεση µε ειδικό λογισµικό από κάµερες που καταµετρούν τους 

επισκέπτες βιτρίνας, τους πελάτες που µπαίνουν στο κατάστηµα και πελάτες που 

παρακολουθούν µία προωθητική ενέργεια. Τα στοιχεία αυτά συγκεντρώνονται ανά 15’ στο 

DC Retail System 

 

4.6.ΑCADEMIA FINANCIALS ΈΣΟ∆Α-ΈΞΟ∆Α 

Από το 1987 η µηχανογράφηση των λογιστικών γραφείων είναι συνώνυµη µε την 

Data Communication. Είµαστε η εταιρία πληροφορικής που εµπιστεύεται η µεγαλύτερη 

µερίδα των λογιστών της χώρας. Με τις καινοτοµίες µας αλλάξαµε ριζικά τον τρόπο 

λειτουργίας των λογιστικών γραφείων και µε τα λογιστικά µας προγράµµατα ‘τηρούµε’ τα 

βιβλία περισσότερων από 300 000 ελληνικών επιχειρήσεων. Σήµερα, εξακολουθούµε να 

στηρίζουµε µε τον ίδιο ενθουσιασµό τον Έλληνα λογιστή και πρωτοπορούµε πάλι θέτοντας 

στη διάθεσή του τη σειρά Academia Financials, την πιο ολοκληρωµένη και τεχνολογικά 

προηγµένη σειρά Οικονοµικών και Λογιστικών εφαρµογών που κυκλοφορεί στην ελληνική 

αγορά. 

Σχεδιασµένη µε την υψηλή τεχνογνωσία και την πολύχρονη εµπειρία της Data 

Communication στην αγορά των λογιστικών γραφείων, η σειρά Academia Financials 

δηµιουργήθηκε για να καλύψει τις ανάγκες του σύγχρονου λογιστή που επιθυµεί να 

ανταποκριθεί στις ολοένα διευρυνόµενες ανάγκες της αγοράς, που θέλει να εξυπηρετεί άψογα 

και ολοκληρωµένα τους πελάτες του, αλλά και να διαχειρίζεται µε επιτυχία τη δική του 

επιχείρηση, µεγιστοποιώντας την παραγωγικότητα και ελαχιστοποιώντας το κόστος 

λειτουργίας του λογιστικού του γραφείου.  

Η εφαρµογή Academia Financials Έσοδα-Έξοδα, διαχείριση βιβλίων Α’ & Β’ 

Κατηγορίας, έχει χαρακτηριστεί ως το καλύτερο πρόγραµµα του είδους του στην ελληνική 

αγορά (Συγκριτικό τεστ περιοδικού RAM 2005). Ιδανική λύση για το µικρό αλλά και για το 

οργανωµένο λογιστικό γραφείο, το Academia Financials Έσοδα-Έξοδα χαρακτηρίζεται από 

µοναδικές δυνατότητες (αυτόµατη καταχώρηση µε µία κίνηση, τήρηση κοινού αρχείου 

συναλλασσοµένων, µαζική καταχώρηση παραστατικών, παρακολούθηση ιστορικότητας 

εντύπων, αυτόµατη ηλεκτρονική αποστολή των δηλώσεων στο Taxis Net κλπ) και 

ενσωµατώνει τις ακόλουθες λειτουργίες:  
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4.7.ACADEMIA FINANCIALS ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

∆ιαχείριση Αξιογράφων  

• Intrastat  

• ∆ιαχείριση Παγίων  

• Απογραφή Αποθήκης  

• ∆ιαχείριση Προϋπολογισµών  

• ∆ιαχείριση Λογιστικού Γραφείου (ηλεκτρονική οργάνωση γραφείου, κοστολόγηση 

πελατών, έκδοση παραστατικών παροχής υπηρεσιών). 

Πρόσθετες Εφαρµογές: 

• Φορολογία Εισοδήµατος  

• Περαίωση  

• Αυτοέλεγχος  

• ∆ιαχείριση Οικοδοµικών Έργων  

• Ιδιοκατοίκηση 

Εκτυπώνει άµεσα, αυτόµατα και απόλυτα αξιόπιστα πάνω στα έντυπα της Εφορίας, ή 

σε συνεχή µηχανογραφικά έντυπα, ακόµα και σε λευκό χαρτί, σαν έγχρωµο πιστό αντίγραφο, 

χωρίς να απαιτεί τον καθορισµό παραµέτρων τα:  

• ∆ήλωση Φορολογίας Εισοδήµατος (Ε1) µε ταυτόχρονο υπολογισµό και εκτύπωση του 

Εκκαθαριστικού Σηµειώµατος.  

• ∆ήλωση για Μισθώµατα Ακινήτων (Ε2).  

• Αναλυτικά Στοιχεία Φορολογίας Εισοδήµατος (Ε3).  

• ∆ήλωση Αποτελεσµάτων (Ε5).  

• ∆ήλωση Στοιχείων Ακινήτων (Ε9).  

• Υπολογίζει αυτόµατα:  

• Περαίωση.  

• Αυτοέλεγχο.  
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4.8.ACADEMIA FINANCIALS ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΣ Ν. 3842/2010   

Η Data Communication έχει την έγκυρη λύση για όλα τα λογιστικά γραφεία. O Νόµος 

3842/2010 δίνει τη δυνατότητα, σε όσους φορολογούµενους επιθυµούν, να αυτοελεγχθούν 

όσον αφορά τον καταβλητέο ΦΠΑ υποβάλλοντας δήλωση Αυτοελέγχου. Η δυνατότητα αυτή 

των φορολογουµένων δηµιουργεί µία πρόσθετη υποχρέωση για τα λογιστικά γραφεία που θα 

πρέπει να ενηµερώσουν τους πελάτες τους έγκαιρα και έγκυρα προκειµένου να αποφασίσουν 

αν θα υποβάλουν τις αντίστοιχες δηλώσεις. 

Η Data Communication για να καλύψει ολοκληρωµένα τις ανάγκες των λογιστών για 

υπολογισµό των στοιχείων που απαιτούνται δηµιούργησε τις εφαρµογές: 

• Academia Financials ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΣ (τεχνολογία Windows)  

• Meridian ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΣ (τεχνολογία DOS) 

To πρόγραµµα ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΣ της Data Communication: 

• Υπολογίζει τον καταβλητέο ΦΠΑ για τον Αυτοέλεγχο βάσει του Νόµου 3842/2010  

• Καλύπτει όλες τις Επιχειρήσεις (εµπορικές, παροχής υπηρεσιών) και τους Ελεύθερους 

Επαγγελµατίες  

• Υπολογίζει τυχόν µετακύλιση συντελεστών ΦΠΑ.  

Ο υπολογισµός και η συµπλήρωση του Εντύπου Ε3 όσον αφορά το φορολογητέο εισόδηµα, 

γίνεται αυτόµατα από τα προγράµµατα της Data Communication: Academia Financials - 

∆ηλώσεις Εισοδήµατος (τεχνολογία Windows) ή Meridian – Φοροτεχνικό (τεχνολογία DOS), 

είτε αυτά λειτουργούν αυτόνοµα, είτε σε συνδυασµό µε τα αντίστοιχα προγράµµατα Β’ 

κατηγορίας. To πρόγραµµα ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΣ συνδέεται µε τις παραπάνω εφαρµογές, 

υπολογίζει αυτόµατα τον καταβλητέο ΦΠΑ και εκτυπώνει τη δήλωση σε λευκό χαρτί ή στο 

επίσηµο έντυπο του Υπουργείου Οικονοµικών 

xLINE Payroll 

Αν για σας, η οικονοµική επιτυχία περνάει µέσα από το δρόµο της έρευνας και της 

τεχνογνωσίας, η ALTEC σας προσφέρει ό,τι καλύτερο στη µηχανοργάνωση της µισθοδοσίας. 

Το xLINE Payroll, είναι ένα πανίσχυρο εργαλείο υπολογισµού και έκδοσης της µισθοδοσίας 

για επιχειρήσεις και λογιστικά - φοροτεχνικά γραφεία κάθε µεγέθους που αντιµετωπίζει 

ταχύτατα και αξιόπιστα οποιαδήποτε µισθοδοτική περίπτωση. 
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Ευέλικτος & ∆υναµικός Σχεδιασµός 

Το xLINE Payroll, είναι ένα πραγµατικά αξιόπιστο και φιλικό πρόγραµµα µισθοδοσίας. 

Όπως όλες οι εφαρµογές της ALTEC, έτσι και το xLINE Payroll είναι ανεπτυγµένο σε 

γραφικό περιβάλλον και εκµεταλλεύεται όλες τις δυνατότητες των σχεσιακών βάσεων 

δεδοµένων (RDBMS). Περιλαµβάνει έτοιµα σενάρια µισθοδοσίας που επιτρέπουν την άµεση 

λειτουργία του προγράµµατος, καταρρίπτοντας το µύθο της δυσκολίας που δηµιούργησε ο 

χειρισµός παρόµοιων εφαρµογών. 

Ολοκληρωµένη πληροφόρηση 

Χάρη στις δυνατότητες προσαρµογής του προγράµµατος σε οποιοδήποτε σύστηµα αµοιβής 

και οποιαδήποτε εργασιακή σχέση, το xLINE Payroll είναι κατάλληλο για κάθε είδους 

επιχείρηση. Το xLINE Payroll είναι σύµφωνο µε τις απαιτήσεις της Ελληνικής Νοµοθεσίας 

και απόλυτα συµβατό µε το µηχανογραφικό σύστηµα του ΙΚΑ. Επιπλέον, µπορεί να συνδεθεί 

άµεσα µε το xLINE ERP για τη δηµιουργία µιας ενιαίας µηχανογραφικής λύσης. 

Αυτοµατοποίηση εργασιών 

Το xLINE Payroll, εκτελεί αυτόµατα όλους τους απαραίτητους υπολογισµούς για κάθε 

εργαζόµενο, απαλλάσσοντας έτσι τον υπεύθυνο µισθοδοσίας από τα σύνθετα βήµατα 

επαναληπτικής εκτέλεσης των ίδιων εργασιών για κάθε περίπτωση ξεχωριστά µειώνοντας 

ταυτόχρονα την πιθανότητα λαθών. 

Ασφάλεια & Αξιοπιστία 

Το xLINE Payroll, προσφέρει µοναδική προστασία των δεδοµένων  σας, αφού τα επίπεδα 

προσπέλασης σε πληροφορίες είναι πολλά και η πρόσβαση επιτρέπεται µόνο µε χρήση 

κλειδιών (passwords). 

Η λειτουργία του προγράµµατος υποστηρίζεται από την επαγγελµατική υποδοµή της ALTEC. 

Οργανωµένα τµήµατα εκπαίδευσης, τηλεφωνικής υποστήριξης και συµβουλευτικών 

υπηρεσιών  είναι στη διάθεση των πελατών για οποιαδήποτε θέµα σχετίζεται µε τη χρήση της 

εφαρµογής.      
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4.9. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Το πλέον ολοκληρωµένο ελληνικό πρόγραµµα διαχείρισης εµπορικών και 

οικονοµικών συναλλαγών. 

Το µηχανογραφικό σύστηµα κάθε επιχείρησης αποτελεί τη βάση για τη διαχείριση του 

συνόλου των καθηµερινών εργασιών. Σε ένα περιβάλλον που συνεχώς εξελίσσεται, 

γίνεται επιτακτική η ανάγκη ύπαρξης λογισµικού που θα προσφέρει υψηλή ποιότητα, 

αποδεδειγµένη αξιοπιστία και εξαιρετική ευχρηστία. 

Το ΚΕΦΑΛΑΙΟ είναι το πρόγραµµα που δηµιούργησε η Altec µε επίκεντρο τη δική σας 

επιχείρηση. Αναπτύσσεται παράλληλα µε αυτή και χαρακτηρίζεται από τεχνογνωσία και 

εξειδίκευση πάνω σε θέµατα ολοκληρωµένων µηχανογραφικών λύσεων. 

Λειτουργικά πλεονεκτήµατα 

Το ΚΕΦΑΛΑΙΟ αξιοποιεί πλήρως όλες τις δυνατότητες των σύγχρονων υπολογιστών και 

λειτουργικών συστηµάτων εξασφαλίζοντας αξιοπιστία και ταχύτητα, ενώ χρησιµοποιεί 

πολλές και διαφορετικές τεχνολογίες αιχµής για να δώσει τις βέλτιστες λύσεις στα πιο 

σύνθετα προβλήµατα. 

Ενσωµατώνει πλήρως την τεχνολογία Client/Server, παρέχοντας τη δυνατότητα on-line 

σύνδεσης των υποκαταστηµάτων και των αποµακρυσµένων σταθµών εργασίας. 

Χαρακτηρίζεται από την ευέλικτη και ανοικτή αρχιτεκτονική του, παρέχοντας 

δυνατότητες σύνδεσης µε πλήθος εφαρµογών λογισµικού και εφαρµογών γραφείου 

(Microsoft Office). 

Υποστηρίζει την on-line διασύνδεση µε τη µεγαλύτερη γκάµα ταµειακών µηχανών και 

συστηµάτων από οποιαδήποτε άλλη εφαρµογή. 

Υποστηρίζει το σχεδιασµό και εκτέλεση σεναρίων µε σκοπό την ανταλλαγή δεδοµένων 

ανάµεσα στο ΚΕΦΑΛΑΙΟ και σε βάσεις δεδοµένων (Microsoft MSDE ή SQL Server και 

Oracle). 

Υποστηρίζει την αυτόµατη διαδικασία µεταφοράς δεδοµένων (Data Migration) είτε από 

άλλες εφαρµογές είτε προς τα ERP xLINE και ATLANTIS. 
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Παρέχει διαρκή επικοινωνία και υποστήριξη στους χρήστες µέσω πρωτοποριακών 

διαδικτυακών (Internet) υπηρεσιών (e-Services, e-Support, Live Update). 

Business Reports - Εργαλείο Πληροφόρησης και Ανάπτυξης 

Τα Business Reports είναι το νέο module του ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ που δηµιουργήθηκε µε 

σκοπό να ικανοποιήσει τις ανάγκες της σύγχρονης εποχής για γρήγορη, αποδοτική και 

συνεπή διαχείριση πληροφοριών από την πλευρά των επιχειρήσεων. Αποτελεί χρήσιµο 

εργαλείο για την επεξεργασία και την εµφάνιση της πληροφορίας που είναι 

αποθηκευµένη στο ΚΕΦΑΛΑΙΟ. 

Τα Business Reports µετατρέπουν τα λειτουργικά δεδοµένα σας σε συνεπή και αξιόπιστη 

πληροφορία µε την παραγωγή Στατιστικών Αναφορών (Reports), ∆υναµικών 

Αναφορών (Dynamic Reports), Γραφηµάτων (Charts), Κύβων (Olap 

Cubes) καιΠολυδιάστατων Αναφορών, που παρουσιάζουν την εικόνα της επιχείρησής 

σας µε άµεσο και κατανοητό τρόπο. 

Παράλληλα, µε τα Business Reports είναι δυνατή η παρουσίαση συγκεντρωτικής εικόνας 

της επιχείρησής σας σε επίπεδο πωλήσεων ή εισπράξεων, παρέχοντας όλες τις 

απαραίτητες πληροφορίες για τη διαχείριση των καθηµερινών εργασιών. 

Μπορείτε πλέον εύκολα και γρήγορα να κάνετε συγκρίσεις ανάµεσα σε διάφορες οµάδες 

δεδοµένων, να µελετήσετε τις επικρατέστερες τάσεις, αλλά και να απαντήσετε σε 

ερωτήσεις µεγάλης βαρύτητας για τη λήψη αποφάσεων σε κάθε σας δραστηριότητα. 

 

4.10.ΛΥΣΕΙΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΓΙΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ   

Academia Financials: Oικογένεια εφαρµογών τήρησης λογιστικών βιβλίων ειδικά 

κατασκευασµένη για Λογιστικά Γραφεία:  

• Αcademia Financials Έσοδα-Έξοδα (Τήρηση βιβλίων Α’ & Β’ Κατηγορίας)  

• Academia Financials Γενική Λογιστική (Τήρηση βιβλίων Γ΄ Κατηγορίας & Έκδοση 

Ισολογισµών)  

• Academia Financials ∆ηλώσεις Εισοδήµατος (∆ιαχείριση ∆ηλώσεων Φορολογίας 

Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών Προσώπων)  
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• Αcademia Financials ∆ιαχείριση Οικοδοµικών Έργων (∆ιαχείριση Οικονοµικών 

Στοιχείων Οικοδοµικών Έργων)  

 

Premium HRM – Μισθοδοσία: ∆ιαχείριση Μισθοδοσίας για Λογιστικά Γραφεία  

Η µισθοδοσία µε τις περισσότερες εγκαταστάσεις σε λογιστικά γραφεία  

Καλύπτει όλες τις ανάγκες των λογιστικών γραφείων, περιλαµβάνει Συλλογικές Συµβάσεις 

Εργασίας και διαθέτει απεριόριστες δυνατότητες παραµετροποίησης για κάλυψη των πλέον 

εξειδικευµένων αναγκών. ∆ιατίθεται και η έκδοση Base για κάλυψη τυποποιηµένων 

αναγκών, χωρίς δυνατότητα παραµετροποίησης. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Τα σηµαντικότερα οφέλη από ένα υπολογιστικό σύστηµα16, είναι: 

� Μείωση χρόνου καταχωρήσεων των δεδοµένων: Η πληροφορία εισέρχεται µία φορά και 

χρησιµοποιείται από ολόκληρη την εταιρία. 

� Βελτίωση στις διαδικασίες ενοποίησης (consolidation): Αναφέρεται στις πολυεθνικές 

επιχειρήσεις ή / και στους οµίλους επιχειρήσεων. Η ενοποίηση των πληροφοριών θα 

πρέπει να είναι (σε µεγάλο βαθµό) αυτόµατη, µε τις κατάλληλες µετατροπές στο 

νόµισµα, τα λογιστικά πρότυπα και τις όποιες άλλες ιδιαιτερότητες. 

� Ευκολότερη συµµόρφωση σε υποχρεωτικά ή προαιρετικά πρότυπα: Είναι συνηθισµένο 

φαινόµενο η αδυναµία υιοθέτησης από την επιχείρηση ποικίλων προτύπων, όπως των 

προτύπων διασφάλισης ποιότητας ISO 9002, IAS κλπ. Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

(IAS) είναι υποχρεωτικά για την Ελλάδα καθώς και για όλη την Ευρώπη. Ένα καλό 

σύστηµα, µέσα από τις δυνατότητες µοντελοποίησης, κάνει τη µετάβαση εύκολη και 

σίγουρη. 

� Αύξηση της ικανοποίησης του πελάτη: Αποτελεί ένα πρόβληµα του οποίου η λύση είναι 

επιτακτική όσο και δαπανηρή. Συχνά απαιτεί αλλαγή σε πλήθος άϋλων παραγόντων, 

όπως στη συµπεριφορά των εργαζοµένων. Το λογισµικό βελτιώνει την ικανοποίηση των 

πελατών µε τη βελτίωση άλλων παραµέτρων, όπως την ταχύτερη εκτέλεση των 

παραγγελιών κ.λ.π. 

� Μείωση λαθών: Ένας παράγοντας που θεωρείται σχετικά εύκολα µετρήσιµος, έχει 

άµεση ανταπόκριση σε πλήθος άλλων, όπως στην ικανοποίηση των πελατών και των 

εργαζοµένων, στη µείωση των λειτουργικών εξόδων, στη µείωση των διαφυγόντων 

κερδών, κ.λ.π. 

Τα παραπάνω είναι τα σηµαντικότερα οφέλη που µπορεί να έχει µία εταιρία από ένα 

υπολογιστικό σύστηµα. Χρειάζεται όµως ιδιαίτερη προσοχή στην επιλογή του. Μια 

λανθασµένη επιλογή όχι µόνο θα κάνει το ROI ένα όνειρο αλλά µπορεί να αποβεί και 

καταστροφικό για την εταιρία. 

Η εξεύρεση του ROI αποτελεί, από µόνη της, ιδιαίτερα επίπονη και δύσκολη εργασία. Όλοι 

γνωρίζουµε πολλές εταιρίες που έχουν αρχίσει υλοποίηση υπολογιστικού συστήµατος και 

                                                           
16   www.go-online.gr/ebusiness/specials/article.html?article_id=151   
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µετά από πολλούς µήνες, ή και χρόνια, συνεχίζουν να την πληρώνουν. Στο διεθνή χώρο 

έχουµε ακόµη και παραδείγµατα εταιριών όπου η λανθασµένη επιλογή οδήγησε σε 

χρεοκοπία. 

Βασικά πλεονεκτήµατα του υπολογιστικού συστήµατος είναι: 

•  Πλήρης εικόνα των οικονοµικών στοιχείων  

Τα χρηµατοοικονοµικά δεδοµένα και οι σχετικές πληροφορίες µπαίνουν στο σύστηµα από 

όλα τα τµήµατα της επιχείρησης. Τα δεδοµένα αυτά συγκεντρώνονται και διαχειρίζονται σαν 

µια ξεχωριστή ενιαία µονάδα και δίνουν άµεσα πληροφορίες στους χρήστες που έχουν 

δυνατότητα πρόσβασης σε τέτοιου είδους πληροφορίες.  

Είναι ανεκτίµητο εργαλείο πληροφόρησης και βοήθηµα στην λήψη αποφάσεων για τα 

στελέχη και τον επιχειρηµατία.( R . O . I ., προϋπολογισµοί, προµηθευτές) 

•  Οργάνωση στις διαδικασίες και λειτουργίες  

Το υπολογιστικό σύστηµα είναι ο σκελετός λειτουργίας της επιχείρησης και βασίζεται στην 

αυτοµατοποίηση των διαδικασιών και λειτουργιών. Οι διαδικασίες απλοποιούνται, γίνονται 

επίσηµες, είναι ξεκάθαρες και σταθερές για κάθε τµήµα της επιχείρησης και για κάθε 

στέλεχος. Με αυτό τον τρόπο, οι πληροφορίες για την κατάσταση των παραγγελιών, της 

αποθήκης είναι άµεσες και προσβάσιµες από τους χρήστες µεγιστοποιώντας την ποιότητα 

εξυπηρέτησης προς τους πελάτες. 

•  Οργάνωση και διαχείριση ανθρώπινου δυναµικού  

Η οργάνωση και η αυτοµατοποίηση των διαδικασιών, η άµεση και εύστοχη παροχή 

πληροφοριών είναι βασικά θεµέλια για την αποτελεσµατικότερη επικοινωνία και συνεννόηση 

ανάµεσα σε όλα τα στελέχη µιας εταιρίας. Ιδιαίτερα µεγάλη είναι η ανάγκη χρήσης 

ολοκληρωµένων πληροφορικών συστηµάτων σε επιχειρήσεις που διατηρούν µεγάλο αριθµό 

τµηµάτων και στελεχών καθώς και επιχειρήσεις που έχουν τµήµατα σε διαφορετικά 

γεωγραφικά σηµεία.  

 

Οι βασικοί λόγοι που έφεραν την άνοδο και την εξάπλωση των υπολογιστικών συστηµάτων 

αφορούν κυρίως: 

⇒ τη µείωση του κόστους στο προσωπικό µίας επιχείρησης, δεδοµένου ότι οι διαδικασίες 

τόσο εντός όσο και εκτός της επιχείρησης σε όλο το εύρος τους είναι κοινές  

⇒ τη µείωση του κόστους των αποθεµάτων, λόγω της βελτίωσης της αποδοτικότητας των 
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επιχειρησιακών διαδικασιών  

⇒ τη µείωση του χρόνου κλεισίµατος των οικονοµικών κύκλων, εξαιτίας της 

καλυτέρευσης της αποδοτικότητας των επιχειρησιακών διαδικασιών  

⇒ τη διάχυση της πληροφορίας µε άµεση πρόσβαση σε ενοποιηµένα ενηµερωµένα 

δεδοµένα βάση εξουσιοδοτήσεων από την επιχείρηση  

⇒ τη βελτίωση της διαχείρισης και την ικανοποίησης των πελατών  

⇒ την ανάλυση των οικονοµικών µεγεθών, των δεικτών κερδοφορίας και των µοντέλων 

κοστολόγησης  

⇒ την αυτοµατοποίηση και την ενοποίηση των επιχειρηµατικών διαδικασιών σε ένα 

αποδοτικότερο περιβάλλον εργασίας µε σκοπό την αύξηση της παραγωγικότητας της 

επιχείρησης.  

Γενικότερα, για τις σύγχρονες επιχειρήσεις τα υπολογιστικά  συστήµατα, αποτελούν το 

βασικό εργαλείο υποδοµής, ενώ παράλληλα τους επιτρέπουν να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις και τις προκλήσεις στο πλαίσιο της παγκοσµιοποίησης της αγοράς.  

 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ -Εταιρικά Οφέλη
17

 

� Αποσαφήνιση της επιχειρησιακής δοµής προκειµένου να επιτευχθεί η εταιρική 

στοχοθέτηση µε σαφείς αρµοδιότητες ανά διαδικασία βάση του νέου λογισµικού 

συστήµατος (Process Reengineering) 

� Αξιοποίηση των συστηµάτων για ευελιξία , λειτουργικότητα και αποδοτικότητα των 

εταιρικών διαδικασιών (Change Management) 

Εταιρικά οφέλη  

� Μείωση των κοστών διαχείρισης πελατών προµηθευτών και συνεργατών (Supply Chain 

Management, Sales Chain Management) 

� Βελτίωση των σχέσεων συνεργασίας µε πελάτες, προµηθευτές και συνεργάτες 

(Customer Relationship Management) Ενοποιηµένη διαδικασία προµηθειών (E-

procurement) 

                                                           
17 Σπύρογλου Οδυσσέας, M.Sc., Υπ. ∆ρ. ΑΠΘ Μηχανικός – Αναλυτής Πληροφοριακών 

Συστηµάτων 
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� Ενοποιηµένη εµπορική διαχείριση 

� Ακρίβεια και αξιοπιστία στην ∆ιοικητική πληροφόρηση (Management Information 

Systems) 

� ∆ηµιουργία των βέλτιστων υποδοµών για την τεχνολογική και επιχειρηµατική 

ανάπτυξη της εταιρίας και συνεπώς την βέλτιστη διαχείριση της εταιρικής τεχνογνωσίας 

(Knowledge Management Intranets) 

� Προετοιµασία και δηµιουργία υποδοµής για νέες στρατηγικές συνεργασίες λόγω 

αποθήκευσης σηµαντικών πληροφοριών αγοράς(Data Warehouse, Data Mining) 

 

Επιπλέον: 

� ∆ιαχειρίζεται αξιόπιστα απεριόριστο όγκο δεδοµένων και πληροφοριών, ανεξάρτητα 

από την πηγή τους. 

� Αντικατοπτρίζει την πραγµατική εικόνα της επιχείρησης, µε τις λεπτοµέρειες και τις 

ιδιαιτερότητές της, την πραγµατική διάρθρωση, την οργανωτική δοµή και τις 

προοπτικές της. 

� Αποτελεί ένα δυνατό µηχανισµό πληροφόρησης που οδηγεί σε σωστές αποφάσεις σε 

κάθε επίπεδο και βοηθά στην εκτέλεσή τους. 

� Αποτελεί εργαλείο δηµιουργίας διαδικασιών που υποστηρίζουν τις συνολικές 

λειτουργίες της επιχείρησης. 
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∆ιαχείριση ∆εδοµένων & Ασφάλεια 

H οικογένεια εφαρµογών σε Windows διαχειρίζεται µε ασφάλεια απεριόριστο όγκο 

δεδοµένων και υποστηρίζει την ταυτόχρονη λειτουργία απεριόριστου αριθµού χρηστών. 

Παράλληλα, διαθέτει ένα ισχυρό σύστηµα ασφάλειας για απόλυτο έλεγχο πρόσβασης σε 

αρχεία δεδοµένων, λειτουργικές εργασίες, βοηθητικές εφαρµογές και περιφερειακά. Η 

επιχείρηση είναι πλέον σε θέση να εµπιστευθεί το πληροφοριακό της σύστηµα, εισάγοντας 

οποιαδήποτε πληροφορία χωρίς κανένα κίνδυνο διαρροής. 

 

Τεχνολογία αιχµής & Συνεργασία 

Βασισµένα στην προηγµένη τεχνολογία τα λογιστικά υπολογιστικά συστήµατα. είναι 

συστήµατα ανοικτής αρχιτεκτονικής που αξιοποιούν πλήρως τις δυνατότητες των πιο 

αξιόπιστων σχεσιακών βάσεων δεδοµένων και µπορούν να λειτουργήσουν στις 

δηµοφιλέστερες πλατφόρµες. 

Ενσωµατώνουν τις τελευταίες καινοτοµίες στην τεχνολογία ανάπτυξης λογισµικού και 

εκµεταλλεύονται όλες τις σύγχρονες µεθόδους σχεδιασµού, ανάλυσης και οργάνωσης των 

λειτουργιών, των δυνατοτήτων και των διαδικασιών ενός ανοικτού πληροφοριακού 

συστήµατος. 

Καλύπτουν ολοκληρωµένα την επικοινωνία της επιχείρησης µε όλα τα συνεργαζόµενα µέρη 

και επιτρέπουν την ασφαλή ανταλλαγή δεδοµένων µε άλλες εφαρµογές. Παράλληλα, 

διαθέτουν ενσωµατωµένες δυνατότητες για απ' ευθείας σύνδεση µε εφαρµογές του MS 

Office. 

Συνδέονται και συνεργάζονται οµαλά, µε όλα τα προηγµένα τεχνολογικά προϊόντα 

πληροφορικής ή τηλεπικοινωνιών (περιφερειακές εφαρµογές και συστήµατα δηµιουργίας 

δεδοµένων - ταµειακές µηχανές, συστήµατα αυτοµατισµού και ελέγχου, barcode κ.λ.π.). 

Έτσι, αξιοποιείται και ενισχύεται η αποδοτικότητα κάθε βοηθητικού πληροφοριακού 

συστήµατος που χρησιµοποιείται στην επιχείρηση. 

 

Ευελιξία στην εφαρµογή 

Η χρήση τυποποιηµένων µοντέλων βέλτιστων πρακτικών παραµετροποίησης (Best Practices 

Models), επιτρέπουν την προσαρµογή της εφαρµογής στις εξειδικευµένες απαιτήσεις του 

κάθε  πελάτη. 
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Λειτουργικότητα στη χρήση 

Τα λογιστικά υπολογιστικά συστήµατα, προσοµοιώνουν πλήρως τις ιδιαίτερες, οργανωτικές 

και λειτουργικές ανάγκες της επιχείρησης, χάρη στην ανοικτή αρχιτεκτονική και στις 

εξαιρετικές δυνατότητες παραµετροποίησης τους. 

Προσφέρουν στην επιχείρηση ευελιξία για την κάλυψη διαφοροποιηµένων 

απαιτήσεων, ανάλογα µε τις αγορές που απευθύνονται και δυνατότητα προσαρµογής τους 

στις µεταβαλλόµενες συνθήκες ανταγωνισµού. 

Οι ενότητες των προγραµµάτων έχουν δυνατότητες συνεχούς επέκτασης, ώστε να 

καλύπτουν ευέλικτα, λειτουργικά και σύννοµα τις ισχύουσες φοροτεχνικές ρυθµίσεις. 

Με δυνατότητες δυναµικής σχεδίασης της πληροφορίας, αξιοποιούν κάθε µορφή 

ανάλυσης στοιχείων, όπως απαιτείται από τον τοµέα δραστηριότητας του συγκεκριµένου 

χειριστή. Έτσι εξασφαλίζει στην επιχείρηση ουσιαστικό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, κατά 

τη διαχείριση κρίσιµων διαδικασιών. 

Ακόµη, επιτρέπει σε κάθε επιχείρηση να συνθέσει το portfolio των διαδικασιών που 

επιθυµεί να υλοποιήσει µέσα από το υπολογιστικό σύστηµα. Επιπλέον, παρέχει τη 

δυνατότητα σύνθεσης διαδικασιών ενδοεπιχειρησιακής συνεργασίας µεταξύ των επιµέρους 

τµηµάτων, όσο και διεπιχειρησιακών λειτουργιών µε πελάτες - προµηθευτές. 

Επέκταση 

Τα προγράµµατα λογιστικής διαχείρισης, αποτελούν µοναδικό εργαλείο για τη συνεχή 

ανάπτυξη κάθε επιχείρησης. Οι διαδικασίες προσθήκης επιπλέον ενοτήτων, όταν αυτό 

καταστεί αναγκαίο, επιτρέπουν την παράλληλη εξέλιξη του µηχανογραφικού συστήµατος, 

σύµφωνα µε τις ανάγκες της επιχείρησης σας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Παρακάτω παραθέτουµε άρθρα από τον Τύπο όσον αφορά τα λογιστικά πληροφοριακά 

συστήµατα.  

Α) Αναγκαία αναπτυξιακή επένδυση τα υπολογιστικά συστήµατα
18

 

Αναπτυξιακή χαρακτηρίζεται η πορεία των ολοκληρωµένων συστηµάτων διαχείρισης 

επιχειρησιακών πόρων στην Ελλάδα. Στελέχη του κλάδου εκτιµούν ότι ολοένα και 

περισσότερες επιχειρήσεις στρέφονται στη χρήση συστηµάτων που λειτουργούν σε 

περιβάλλον Windows, ενώ παράλληλα πιστεύουν ότι ο αριθµός των επιχειρήσεων που θα 

χρησιµοποιήσουν τα εν λόγω συστήµατα θα εξακολουθήσει να µεγαλώνει µέσα στα επόµενα 

πέντε χρόνια.  

Οι βασικοί λόγοι που έφεραν την άνοδο και την εξάπλωση των υπολογιστικών συστηµάτων 

αφορούν κυρίως:  

$  τη µείωση του κόστους στο προσωπικό µίας επιχείρησης, δεδοµένου ότι οι διαδικασίες 

τόσο εντός όσο και εκτός της επιχείρησης σε όλο το εύρος τους είναι κοινές  

$  τη µείωση του κόστους των αποθεµάτων, λόγω της βελτίωσης της αποδοτικότητας των 

επιχειρησιακών διαδικασιών  

$  τη µείωση του χρόνου κλεισίµατος των οικονοµικών κύκλων, εξαιτίας της καλυτέρευσης 

της αποδοτικότητας των επιχειρησιακών διαδικασιών  

$  τη διάχυση της πληροφορίας µε άµεση πρόσβαση σε ενοποιηµένα ενηµερωµένα δεδοµένα 

βάση εξουσιοδοτήσεων από την επιχείρηση  

$  τη βελτίωση της διαχείρισης και την ικανοποίησης των πελατών  

$  την ανάλυση των οικονοµικών µεγεθών, των δεικτών κερδοφορίας και των µοντέλων 

κοστολόγησης  

$  την αυτοµατοποίηση και την ενοποίηση των επιχειρηµατικών διαδικασιών σε ένα 

αποδοτικότερο περιβάλλον εργασίας µε σκοπό την αύξηση της παραγωγικότητας της 

επιχείρησης.  

Γενικότερα, για τις σύγχρονες επιχειρήσεις τα υπολογιστικά συστήµατα αποτελούν το βασικό 

εργαλείο υποδοµής, ενώ παράλληλα τους επιτρέπουν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις και 

τις προκλήσεις στο πλαίσιο της παγκοσµιοποίησης της αγοράς.  

                                                           
18 www.express.gr   
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Ζήτηση και από τις µικροµεσαίες  

Στο πλαίσιο της ανοιχτής αγοράς εµπορίου και του έντονου ανταγωνιστικού περιβάλλοντος 

που έχει διαµορφωθεί, οι αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις προσπαθούν να κρατήσουν τα 

ανταγωνιστικά τους πλεονεκτήµατα, όπως το χαµηλό λειτουργικό κόστος, η ταχύτητα και η 

ανάπτυξη ισχυρών δεσµών µε πελάτες. Προκειµένου να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της 

σηµερινής αγοράς επιβάλλεται τάχιστα η υιοθέτηση καινοτοµιών και η ανάπτυξη µιας 

ισχυρής πληροφοριακής υποδοµής. Τα υπολογιστικά συστήµατα έχουν συµβάλει σε µεγάλο 

βαθµό στη βελτίωση των δεικτών της οικονοµίας και στην αύξηση της παραγωγικότητας µε 

εµφανή αποτελέσµατα στην αύξηση του τζίρου και των κερδών των επιχειρήσεων.  

«Η σχέση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων µε την πληροφορική βασίζεται σε εφαρµογές, οι 

περισσότερες από τις οποίες λειτουργούν σε περιβάλλον DOS µε αποτέλεσµα να µην 

µπορούν να εκµεταλλευθούν τις πολλές δυνατότητες ενός υπολογιστικού συστήµατος. Η 

µικροµεσαία επιχείρηση όµως λειτουργεί και αυτή σε ένα έντονο ανταγωνιστικό περιβάλλον, 

το οποίο έχει τα χαρακτηριστικά των µεγάλων επιχειρήσεων αλλά σε µικρότερη κλίµακα», 

αναφέρει ο Κωνσταντίνος Ζησιµόπουλος διευθυντής πωλήσεων της Quality & Reliability 

S.A. «Σε ένα τέτοιο περιβάλλον το πρώτο ζητούµενο είναι η αυξηµένη παραγωγικότητα η 

οποία επιτυγχάνεται µε τα σύγχρονα πληροφοριακά συστήµατα. Στην ανάγκη αυτή των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων ανταποκρίθηκαν οι εταιρίες πληροφορικής και προσάρµοσαν τα 

προϊόντα τους για το µέγεθος των εταιριών αυτών που το βασικό τους χαρακτηριστικό είναι η 

εύκολη εγκατάσταση και η αφοµοίωση των δυνατοτήτων τους πολύ γρήγορα. Με την εξέλιξη 

αυτή οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις ανταποκρίθηκαν θετικά και σε συνδυασµό µε 

προγράµµατα χρηµατοδότησης που "τρέχουν" µε διάφορες εκδοχές κατέστησαν τις 

επιχειρήσεις αυτές βασικούς αποδέκτες τέτοιων λύσεων».  

Η εγκατάσταση ενός τέτοιου συστήµατος στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχει υψηλό κόστος 

προµήθειας και υποστήριξης, το οποίο πολλές από αυτές δεν ήταν σε θέση να το σηκώσουν 

και φυσικά δεν είχαν και την αντίστοιχη στελέχωση. Βασισµένη σε όλα αυτά, η project 

manager της ACE HELLAS, κα Μαρίνα Πιλάλη σηµειώνει ότι «οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

συνιστούν το µεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων στη Ελλάδα. Κατά συνέπεια σε αυτόν 

τον χώρο υπάρχει και η µεγαλύτερη δυνατότητα εγκαταστάσεων υπολογιστικών συστηµάτων 

και προσεγγίζουν τον χώρο µε λύσεις για µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Ωστόσο, η 

συγκεκριµένη κατηγορία επιχειρήσεων δεν χρησιµοποιεί σε µεγάλο βαθµό τα υπολογιστικά 

συστήµατα. Αρκούνται ακόµη σε εµπορολογιστικές εφαρµογές DOS, για τις τυπικές τους 

διαδικασίες και δεν κάνουν εύκολα τη µετάβαση σε συστήµατα που βασίζονται σε 

Windows». Και συνεχίζοντας τονίζει ότι «ο βασικός λόγος είναι το κόστος αυτών των 
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συστηµάτων και το γεγονός ότι οι περισσότερες µικροµεσαίες εταιρίες δεν είναι ώριµες σε 

θέµατα οργάνωσης, συγκρότησης και ροής διαδικασιών, ώστε να δεχθούν της εφαρµογή ενός 

συστήµατος».  

Νέες απαιτήσεις και προκλήσεις  

Σύµφωνα µε στοιχεία του Economist, τα επόµενα πέντε χρόνια το επιχειρηµατικό µοντέλο 

που θα ακολουθεί µία επιχείρηση είναι εκείνο που θα αναδειχθεί ως το βασικό στοιχείο 

διαφοροποίησης της καθεµίας επιχείρησης από τον ανταγωνισµό. Οι νέες προκλήσεις και οι 

ολοένα και αυξανόµενες τάσεις της σύγχρονης αγοράς, θα αναγκάσουν όλες τις επιχειρήσεις 

να ανταποκριθούν στις εξελίξεις και να προσανατολιστούν προς την οµογενοποίηση των 

πληροφοριακών τους συστηµάτων σε µία φόρµα για χαµηλότερο κόστος λειτουργίας και 

ευκολότερη διαχείριση.  

Βάσει όλων αυτών, η κα Πιλάλη υποστηρίζει ότι «οι µεγάλοι κατασκευαστές πληροφοριακών 

συστηµάτων έχουν αποδείξει ότι αντεπεξέρχονται µε ικανοποίηση στις προκλήσεις και στις 

µεταβαλλόµενες απαιτήσεις της αγοράς. Παρακολουθούν και προσαρµόζουν τα συστήµατά 

τους στις διαρκώς αυξανόµενες νέες τεχνολογίες και στα νέα µοντέλα υπηρεσιών. Τα 

τελευταία χρόνια τα υπολογιστικά συστήµατα έχουν ωριµάσει αρκετά, γεγονός που οφείλεται 

στον αυξηµένο ανταγωνισµό τόσο των µικροµεσαίων επιχειρήσεων που προβάλλουν ανάγκες 

µεγάλων εταιριών, όσο και των εταιριών πληροφορικής που αναπτύσσουν συστήµατα και 

θέλουν να έχουν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα».  

Οµοίως και ο κ. Ζησιµόπουλος αναφέρει ότι «µε τα υπολογιστικά συστήµατα οι επιχειρήσεις 

έχουν γίνει περισσότερο ευέλικτες στη λήψη αποφάσεων και σε συνδυασµό µε τη στελέχωση 

που υπάρχει σήµερα η χρήση των πολλών δυνατοτήτων των υπολογιστικών  συστηµάτων έχει 

γίνει πλέον καθηµερινότητα στη λειτουργία των επιχειρήσεων». Συνεχίζοντας συµπληρώνει 

ότι «πλέον οι επιχειρήσεις δεν βλέπουν αναγκαίο κακό την ύπαρξη πληροφοριακού 

συστήµατος για την έκδοση τιµολογίων και ισοζυγίων, αλλά ως επένδυση που θα βοηθήσει 

την επιχείρηση να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις των καιρών. Οι επιχειρήσεις πλέον 

πιστεύουν ότι ένα υπολογιστικό σύστηµα είναι το εργαλείο που θα τους βοηθήσει να 

ανταγωνιστούν δυναµικά στον χώρο της νέας οικονοµίας».  

Β) Αρκετά χαµηλό παραµένει το ποσοστό αποδοχής 

των υπολογιστικών συστηµάτων στις ελληνικές επιχειρήσεις
19 

Τη διαπίστωση ότι το ποσοστό αποδοχής των υπολογιστικών συστηµάτων στις µικροµεσαίες 

                                                           
19 www.plant-management.gr  
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και µεγάλες επιχειρήσεις είναι αρκετά χαµηλό, της τάξης του 15%, εκφράζουν οι σύµβουλοι 

της εταιρίας Grant Thornton, σε πρόσφατη έκθεση της εταιρίας (business messanger - Ανοιξη 

2004). Οπως επισηµαίνουν σχετικά η εγκατάσταση ενός υπολογιστικού συστήµατος είναι 

προς όφελος της επιχείρησης γι' αυτό και είναι στρατηγικής σηµασίας η απόφαση για την 

εφαρµογή του. Κατά συνέπεια, για να είναι αποτελεσµατική η εφαρµογή του απαιτείται η 

τελική απόφαση να έχει ωριµάσει εντός της επιχείρησης και κυρίως να έχει εξασφαλισθεί η 

υποδοµή και η οργάνωση ενός τέτοιου συστήµατος.  

Πλεονεκτήµατα - Μειονεκτήµατα και Προϋποθέσεις Εγκατάστασης υπολογιστικού 

Συστήµατος  

Τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης των Επιχειρησιακών Πόρων µετρούν ήδη κάποια χρόνια 

λειτουργίας στην ελληνική αγορά. Μάλιστα κάποια, µε διεθνείς διακρίσεις, έχουν 

προσαρµοστεί επαρκώς στην όχι και τόσο εύκολη ελληνική πραγµατικότητα µε τις πολλές 

γραφειοκρατικές απαιτήσεις και τις ακαµψίες του Κ.Β.Σ. Αλλα πάλι, προερχόµενα από το 

εξωτερικό, κυρίως την Ευρώπη, βρίσκονται στη φάση της δύσκολης προσαρµογής. Βεβαίως, 

υπάρχουν και αρκετά εγχώριας προέλευσης που είναι εκ κατασκευής «προσαρµοσµένα». 

Ανεξάρτητα όµως από τη χώρα προέλευσης του συστήµατος ∆ιαχείρισης, ας δούµε 

επιγραµµατικά τα «συν» και τα «πλην», ή καλύτερα τι πρέπει να έχει υπόψη της η επιχείρηση 

όταν θα αναζητήσει την εγκατάσταση ενός υπολογιστικού συστήµατος. 

Πλεονεκτήµατα  

- Προσφέρεται αυξηµένος έλεγχος στους απολογισµούς και στην επεξεργασία οικονοµικών 

δεδοµένων. 

- Μειώνεται η εκτύπωση εγγράφων για λόγους απλής πληροφόρησης.  

- Προσφέρεται µεγαλύτερη ακρίβεια και ταχύτητα στις πληροφορίες.  

- Επιτρέπεται η ταχύτατη αλλαγή των επιχειρησιακών διαδικασιών. 

- Βελτιώνεται η παρακολούθηση Π διασύνδεση µε παραρτήµατα που βρίσκονται σε µακρινές 

αποστάσεις. 

- Παρέχονται λύσεις για άλλου τύπου µηχανογραφικά - λογιστικά προβλήµατα.  

- Γενικότερα, παρέχεται µια ενοποιηµένη βάση δεδοµένων, η οποία αυξάνει την 

αποδοτικότητα.  

Όλα τα παραπάνω, όµως, είναι στοιχεία τα οποία προκύπτουν από διεθνείς πηγές και µεγάλες 

παγκοσµίως επιχειρήσεις. Τι συµβαίνει όµως µε την ελληνική αγορά; Στη χώρα µας 

υπολογίζεται ότι περίπου το 15% των µικροµεσαίων και µεγάλων επιχειρήσεων έχουν 
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εγκαταστήσει ένα τέτοιο πρόγραµµα, ποσοστό αρκετά χαµηλό για να γίνει διάχυση της 

γνώσης γύρω από το θέµα. Αυτό µαρτυρά επίσης, από την άλλη πλευρά, και τη σχετικά µικρή 

εµπειρία των εταιριών που προωθούν και εγκαθιστούν προγράµµατα.  

 

Μειονεκτήµατα  

Στην πραγµατικότητα τα προβλήµατα ενός συστήµατος που µπορεί να αντιµετωπίσει µία 

επιχείρηση είναι αρκετά, γι' αυτό θα σταθούµε ιδιαίτερα σε αυτά. Σηµαντικό ρόλο θα παίξει 

βέβαια και η ετοιµότητα της επιχείρησης και συγκεκριµένα το επίπεδο της εσωτερικής 

οργάνωσης, τα στελέχη και το προσωπικό που θα πρέπει να είναι έτοιµα κατ' αρχάς να 

προσαρµοστούν και στη συνέχεια να απορροφήσουν ένα τέτοιο πρόγραµµα.  

Πιο συγκεκριµένα: 

- Το πρώτο θέµα, όπως προαναφέραµε, είναι η έλλειψη εµπειρίας των εταιριών πώλησης 

τέτοιων συστηµάτων. Γίνεται φανερό, λοιπόν, ότι θέµατα που µπορεί να προκύψουν κατά την 

προσαρµογή µπορεί να µην είναι άµεσα αντιµετωπίσιµα από τις εταιρίες, δεδοµένου ότι κάθε 

πελάτης γι' αυτές είναι κάτι καινούργιο και πρωτόγνωρο όσον αφορά στο «στήσιµο» του 

συστήµατος.  

- Άλλο µειονέκτηµα είναι επίσης το υψηλό κόστος κατ'αρχάς αγοράς και προσαρµογής - 

εκπαίδευσης του προσωπικού (µε τα δεδοµένα µιας µεσαίας σε µέγεθος επιχείρησης 

υπολογίζεται σε 60 - 90 χιλιάδες ευρώ). Να επισηµανθεί και η ανάγκη αντίστοιχου 

εξοπλισµού hardware, όπου στις περισσότερες των περιπτώσεων χρειάζονται αναβαθµίσεις, 

µε το ανάλογο κόστος.  

- Μεγάλο επίσης είναι και το κόστος συντήρησης - υποστήριξης. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι µία τέτοια χρέωση µπορεί να φτάσει τα 60 -120 ευρώ/ώρα.  

- Τέλος, ο χρόνος εγκατάστασης και τελειοποίησης της λειτουργίας µιας εφαρµογής κρίνεται 

µεγάλος. Στατιστικά έχει υπολογισθεί ένας µέσος όρος ενός έτους. Αντίστοιχα είναι σίγουρο 

ότι θα επιβραδυνθούν οι καθηµερινές εργασίες της επιχείρησης για προφανείς λόγους.  

Ανάλογα πάντα µε τη δοµή και το επίπεδο της εσωτερικής οργάνωσης της επιχείρησης και το 

επίπεδο του στελεχικού - υπαλληλικού της προσωπικού, µπορεί να αντιµετωπισθεί 

ευκολότερα ή δυσκολότερα και µια σειρά άλλων προβληµάτων. Η ουσία τέτοιων 

προβληµάτων πρέπει να αναζητηθεί στα θεµελιώδη προβλήµατα της επιχείρησης.  

Συµπεράσµατα 

Ένα σύστηµα πρέπει να αξιοποιεί τις υφιστάµενες υποδοµές της επιχείρησης. Λογικό είναι 

ότι για να εκµεταλλευτεί τις πληροφορίες και δυνατότητες που παρέχει ένα πρόγραµµα, 
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πρέπει να έχει πολύ καλή εσωτερική οργάνωση και διασύνδεση µεταξύ των τµηµάτων, 

δεδοµένων των ιδιαιτεροτήτων και των περιορισµών που απαιτεί αυτό. Επίσης, αναγκαία 

είναι η ύπαρξη ενδιαφέροντος, δηλαδή συνεργασίας και διάθεσης συνεχούς εκπαίδευσης από 

το ίδιο το προσωπικό της εταιρίας. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον θα πρέπει να δείξουν οι 

προϊστάµενοι των τµηµάτων, οι οποίοι θα πρέπει να έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο. Ως τελικό 

συµπέρασµα µπορούµε να πούµε ότι η εγκατάσταση ενός προγράµµατος είναι προς το 

συµφέρον της επιχείρησης. Επειδή όµως θεωρείται και είναι απόφαση στρατηγικής σηµασίας 

(µην ξεχνάµε ότι υπάρχουν παραδείγµατα αρκετών εταιριών που πήραν τέτοια απόφαση, 

σπατάλησαν χρόνο και χρήµατα και στο τέλος είτε την ανέβαλαν είτε την κατήργησαν), 

γνώµη µας είναι ότι θα πρέπει να ωριµάσει ως απόφαση και κυρίως να έχει εξασφαλιστεί η 

υποδοµή και η οργάνωση υποδοχής ενός τέτοιου συστήµατος. 
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